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Před námi je Svátek tří bratří, ovšem tento tří-
denní festival není jedinou akcí, která je pro oby-
vatele Českého Těšína s velkou péčí připravena na 
nejbližší měsíce. 

Letos v Těšínských listech přinášíme podrobný 
program „bratrských oslav založení města“ i  na 
polské straně. 

Dne 13. srpna pokračuje druhým ročníkem 
rockový festival v příjemném prostředí parku A. 
Sikory a  navíc za příjemnou cenu 50 korun. Re-
cesistické závody netradiční plavidel – Neckyáda 
– ovládnou přehradu Hrabina 20. srpna. Účast je 
bezplatná. 

O čtyři dny později, 24. srpna, si můžete užít zá-
věr prázdnin společným zpěvem oblíbených hitů 
a  zábavou se Šlágrováním, tentokráte na ploše 
zimního stadionu ve Svojsíkově ulici. Následně 
27. srpna oba Těšíny ovládnou tradičně strašidla, 
která poputují z české strany na Zámecký vrch. 

Čtvrtého září ožije park A. Sikory Dnem s  de-
chovkou a  burčákem a  16. září se můžete těšit 
na hudební pecky a setkání s přáteli na ploše ná-
městí v  rámci Benefice pod modrým těšínským 
nebem. � pokračování na straně 2

Koupaliště bude otevřeno do osmi i v srpnu
Letní koupaliště se letos poprvé otevřelo 
v sobotu 28. května.  V letošním roce 
správce nádherného areálu zasazeného do 
zeleně lesoparku chystá novinky.

Rada města rozhodla o  prodloužení provozní 
doby v měsíci srpnu až do 20 hodin, stejně jako 
v červnu a červenci, dříve se v druhý prázdninový 
měsíc zavíralo už v 19 hodin.

Nová bude vstupní brána do areálu, část oplo-
cení a  chodník pro kočárky, návštěvníci přivítají 
nová plastová brodítka sloužící k opláchnutí před 
vstupem k  bazénům, která nahradí stará beto-
nová. Sportovce potěší nový stůl na stolní tenis 
a  nově se návštěvníkům naskytne možnost za-
hrát si také badminton. „V neděli 5. června od 12 
hodin proběhne v areálu Den dětí. Návštěvníci se 

můžou těšit na skákací hrady, trampolínu, sumo 
obleky, taneční podložky, virtuální hry a  různé 
soutěže, vstupné bude ten den beze změn,“ uved-
la Alena Nogolová ze Správy účelových zařízení, 
která je příspěvkovou organizací města.

V  nabídce plovárny zůstávají lehátka zdarma, 
možnost pronajmutí hřišť i sportovního vybave-
ní. Návštěvníci mají k dispozici mimo jiné plážový 
volejbal a také bezplatné WI-FI připojení k inter-
netu a zamykatelné skříňky k uschování cenností. 

Vstupné je pro děti do 18 let a seniory 40 korun, 
pro dospělé 70 korun. Rodinné vstupné pro dva do-
spělé a dvě děti přijde na 150 korun. Organizované 
skupiny dětí mají vstupné jen deset korun. „Mu-
síme zdražit s ohledem na narůstající ceny vody, 
energií a  přípravků k  úpravě vody, ale především 
proto, že jsme se museli stát plátci DPH, což nám 

snížilo příjmy o 200 až 300 tisíc korun. I přes zdraže-
ní budeme stále patřit k nejlevnější letním plovár-
nám v regionu,“ vysvětlil ředitel Správy účelových 
zařízení Edvard Huczala. Konec koupací sezony je 
naplánován až na 4. září, dříve končila s posledním 
prázdninovým víkendem. Vše najdete na strán-
kách: www.suzct.cz. � (DH)  FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ

Archeopark se znovu otevřel 

Začátkem května se veřejnosti otevřel po 
dostavbě Archeopark v Chotěbuzi-Podo-
boře, jedna z nejvýznamnějších pravěkých 
a raně středověkých památek regionu. 

Replika původního slovanského opevněného 
hradiště z období od poloviny 8. století až do 
11. století se nachází v místech, kde dříve stávalo 
opevněné hradisko z doby ještě před příchodem 
Slovanů, ve starší době železné. 

Mezi nejzajímavější archeologické nálezy této 
lokality patří výbava jízdních bojovníků či zbraně 

svědčící o násilném zániku hradiska. Archeologo-
vé zde vykopali i běžné předměty, jako byla kosa, 
nůžky, vědérko apod. Velmi známé je také želez-
né pouto, pravděpodobně používané při obcho-
du s otroky. O obchodních kontaktech obyvatel 
hradiska svědčí také nález mince uherského krále 
Štěpána.

Využijte blízkosti této turistické atrakce a  také 
bohatého programu, který pro vás na nadcháze-
jící období připravili odborní pracovníci Muzea 
Těšínska. � Více čtěte na straně 4.

� (DH)  FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ
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Strážníci vybaví DNA dalších šedesát kol
Českotěšínští strážníci vybaví 
dalších 60 kol syntetickou 
DNA, a to na konci července 
nebo v srpnu. Zabezpečení má 
pomoci dohledat ukradený 
předmět. 

Za dva roky, co nabídka běží, jí 
využilo v  Českém Těšíně a  Chotě-
buzi 350 majitelů bicyklů. Strážníci 
na akci získali dotaci z ministerstva 
vnitra. „Každé takto označené kolo 

zaregistrujeme v  mezinárodní da-
tabázi výrobce značení a  zároveň 
v  Národním registru forenzního 
identifikačního značení. To v přípa-
dě krádeže umožňuje identifikaci 
každého takto označeného před-
mětu,” říká preventistka Žaneta 
Bártová s  tím, že pomocí DNA už 
dnes například majitelé označu-
jí i  starožitnosti, obrazy nebo jiné 
cenné předměty. Toto značení je 
zvláštní tím, že na jím označeném 

předmětu  není vidět pouhým 
okem a  obsahuje mikrotečky se 
specifickým kódem. Navíc všechna 
takto označená kola budou zaregis-
trována jak v mezinárodní databázi 
výrobce tohoto značení, tak v  Ná-
rodním registru forenzního identifi-
kačního značení, což v případě krá-
deže umožňuje identifikaci každého 
takto označeného jízdního kola.

Strážníci zaevidují do systému 
také typ, barvu, číslo rámu, vybave-

ní kola a uloží jeho fotografie, které 
pomohou společně se syntetickou 
DNA odradit pachatele od úmyslu 
spáchat trestný čin, nebo jej usvěd-
čit z jeho spáchání. 

Termín, kdy bude značení pro-
bíhat, bude upřesněn v  průběhu 
prázdnin. Podrobnější informace 
budou zveřejňovány na webových 
stránkách města tesin.cz, face-
bookové stránce Město Český Těšín 
a v místním tisku. � (DH)

Těšínské léto
opět bez nudy!

pokračování ze strany 1
Kromě toho je na červenec a  sr-

pen každý pracovní den připraven 
atraktivní program pro děti, a  ně-
kdy i  celé rodiny, v  rámci Prázdnin 
ve městě s Domem dětí a mládeže. 
Bohatý kulturní program připravila 
na nadcházející čas i  Čítárna a  ka-
várna Avion, zde si kromě osvěžení 
ducha můžete užít i příjemného po-
sezení s kvalitní kávou uvnitř nebo 
na střešní terase budovy. Zajímavý 
program mají i další organizace pů-
sobící v našem městě a podrobnou 
nabídku pro všechny aktivity najde-
te uvnitř Těšínských listů.�  (DH)

Nejrychlejšího muže svezl Českotěšíňák
Běžce Usaina Bolta během spanilé 

jízdy po jeho vítězství na ostravské 
Zlaté tretře vezlo nádherné auto – 
veterán. Českotěšínští fandové roz-
poznali v řidiči slavného jamajského 
sportovce našeho milovníka auto-
mobilových veteránů Jiřího Janoška, 
který jejich opravám a  renovacím 
zasvětil kus života.

Usain Bolt v  Ostravě předvedl 
sprint na 100 metrů ve vítězném 
čase 9,98 sekund. Vyprodaný sta-
dion, na který přišlo fandit a sledo-
vat vynikající sportovní výkony pat-
náct tisíc diváků, bouřil doslova při 
každém Boltově kroku. � (DH) 

�FOTO | TOMÁŠ SVOBODA - MAGAZÍN PATRIOT

Lidé ochutnali i sladkosti z fazolí
Až třicet odrůd této luštěniny 
se sešlo během první burzy fa-
zolí, která proběhla začátkem 
května na nádvoří českotěšín-
ského Trianonu. Lidé si mohli 
vyměnit osivo, ale také ochut-
nat fazolové pokrmy. 

Po stavění budek pro čmeláky je 
to další akce Trianonu pro širokou 
veřejnost, které má zvýšit zájem 
o prostředí člověka.

„Letošní rok vyhlásila Organizace 
pro výživu a  zemědělství Meziná-
rodním rokem luštěnin. Chceme 
lidi pobídnout, aby se více zajíma-
li o  pěstování vlastních potravin 
a o suroviny, které dovedou oboha-
tit náš jídelníček a  nahradit maso. 
Škoda, že už ve školách nejsou po-
zemky, aby si mohly děti odzkou-
šet, jak se něco pěstuje. Takto mají 
dojem, že potraviny vznikají někde 
ve fabrice,“ uvedl organizátor akce 
Viliam Šuňal. 

Zájemci o  burzu mohli také 
ochutnat různé druhy pokrmů 
vytvořených z  fazolí, mezi jinými 
kokosový dort. „Některé odrůdy 
mají velmi nasládlou chuť a  po 
rozvaření jsou používané hlavně 

v  Japonsku v  cukrářství. Velmi 
zdravé je nechat je naklíčit a  po-
užívat do salátů,“ uvedla Tereza 
Baginská, která pro účastníky při-
pravila některé dobroty.

Iva Horáková přijela do Českého 
Těšína až z  Ostravy a  přivezla 26 
odrůd. „Mnohé z nich manžel smě-
nil nebo koupil na trzích v době za-
hraničních cest. Fazole jsou úžasné 
nejen pro svoji výživovou hodno-
tou, ale mohou být i  pěknou oz-
dobou zahrad,“ řekla s  tím, že tato 

luštěnina je v Česku nezaslouženou 
popelkou, protože v  jiných zemích 
se pěstují desítky odrůd v  mnoha 
typech a fazole jsou častou součástí 
jídelníčku. 

Fazole obsahují vitaminy A, B, C, 
vápník, fosfor i železo a můžou být 
rovnocenným zdrojem vápníku  
jako mléčné výrobky, hlavně u dětí 
s alergií na mléčnou laktózu. Luště-
niny jsou ceněny i pro vysoký obsah 
vlákniny a bílkovin. 

� (DH)  FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ

Alicja Suchanek, 13 let.

Lidí bez práce je méně
Celý letošní rok se situace na re-

gionálním trhu práce vyvíjí pozitiv-
ním směrem. Počet volných míst 
byl ve sledovaném měsíci nejvyšší 
od roku 2009. V  bývalém okrese 
Karviná činila nezaměstnanost 
v  dubnu letošního roku 10,8 %, 
Český Těšín vykazoval hodnotu 7,9 
%, meziročně se tato hodnota sní-
žila o 0,67 %. Nejvíce lidí bez práce 
bylo v Karviné 13,7 %, Havířově 11,5 
%, Orlové 11,1 % a Bohumíně 8,3 %, 
nejméně v  Dolních Datyních, Těr-
licku a  Chotěbuzi 5,5 %. Nejvyšší 
nárůst zaznamenala volná místa 
v  profesích pracovníci ostrahy, 
montážní dělníci, řidiči, taxikáři, 
seřizovači, zedníci, kamnáři, dlaž-
diči. Naopak nejvíce ubylo volných 
míst v  důlních profesích a  dále 
v pomocných profesích. � (RED)
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Věž evangelického kostela zdobí nový kříž
Věž evangelického kostela apo-
štolů Petra a Pavla Na Nivách 
získala v prvních dnech května 
nový kříž. Původní – z železné 
pásoviny z třicátých let minulého 
století - sundali dělníci v únoru.

„Původní kříž byl těžký, začal se 
naklánět z důvodu prohnití 6 metrů 
dlouhé hrotnice nesoucí kříž, kte-
rá jej držela ukotvený v  makovičce 
věže. Nejde o repliku, ale zcela nové 
dílo,“ uvedl pastor Martin Piętak 
s tím, že původní kříž byl minimálně 
třikrát těžší.

Dvoumetrový symbol z  nerezu 
z dílny bratří Lebiodových z Mostů 
u Českého Těšína vynesli na věž do 
výšky padesáti metrů horolezci z fir-
my Jiřího Kroupy. 

Každou třetí neděli v  květnu si 
členové českotěšínského sboru 

připomínají posvěcení základního 
kamene pro budovu svatostánku, 
které proběhlo před 85 lety, dne 25. 
května 1931. 

Dnes památkově chráněný kos-
tel byl vystavěn na místě bývalého 

areálu německého sportovního 
klubu na půdorysu řeckého kříže 
podle projektu architekta Edwarda 
Davida místní stavební firmou Plus-
kal & Riedel. Stavba trvala pouhých 
531 dní. Objekt má novogotické 

prvky a posvěcen byl v říjnu 1932 za 
přítomnosti mnoha zástupců poli-
tického a církevního života, dobový 
tisk píše o přítomnosti okolo 10 tisíc 
především polských věřících.

Svatostánek, který je jednou z do-
minant města, skrývá oltář z  dílny 
těšínského malíře a  řezbáře Henry-
ka Nitry, původem ze Szobiszowic, 
jehož 125. výročí narození si letos 
připomínáme. Nitra se vyučil řezbá-
řem na odborné řezbářské škole ve 
Valašském Meziříčí, poté studoval 
ve Vídni, Mnichově, Ostravě a Kra-
kově.

V  presbytáři kostela je umístěna 
pamětní deska připomínající evan-
gelického duchovního, doktora 
teologie, výtvarníka, orlovského ro-
dáka Józefa Bergera, který se velmi 
zasloužil o  uznání samostatného 
sboru a vybudování kostela. � (DH)

Kříž umísťovali horolezci ve výšce padesáti metrů. � FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ

Noc muzeí byla dlouhá, celkem se zapojilo 22 institucí

Až do jedné hodiny ráno mohli 
návštěvníci nahlédnout do zákoutí 
muzeí a  dalších zajímavých insti-
tucí v  našich hraničních městech. 
V  Českém Těšíně bylo přístupné 

Muzeum Těšínska, soukromé Ha-
sičské muzeum pana Jendřišáka 
a Těšínské divadlo otevřelo zájem-
cům prostory obvykle ukryté „ne-
zaměstnancům“. Na polské straně 

hranice se lidem otevřelo 19 insti-
tucí. Kromě různých muzeí i radni-
ce, státní i  regionální archivy, ne-
mocnice nebo hudební škola, své 
umění předvedli řemeslníci. Díky 

akci Těšínská muzejní noc prou-
dily ulicemi obou měst tisíce lidí 
až do pozdních hodin. Na polské 
straně program nabídl i  aktivity 
pod širým nebem. � (DH)

Pracovníci Muzea Těšínska si oblékli bílé pláště a dětem odkrývali tajemství 
těla.� FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ

Sběratel Josef Jendřišák shromáždil ve svém soukromém muzeu tisíce exponá­
tů. Největší atrakcí byla koněspřežná stříkačka z konce 19. století.

Poctivost ještě nevymizela  
– deset tisíc si nálezce nenechal

Rodák z Českého Těšína, nyní ob-
čan Třince-Konské, našel odpoled
ne v  Chotěbuzi peněženku, která 
kromě dokladů obsahovala částku 
téměř 10 tisíc korun. Portmonku 
odevzdal osobně na služebnu měst-
ské policie. 

„Jde o  šedesátiletého poctivého 
nálezce, kterému chceme takto 
poděkovat. Peněženku jsme ma-
jitelce, pětasedmdesátileté paní 
z Chotěbuze, odvezli domů,“ uvedl 

strážník Petr Glaic. Čas od času za-
klepou na dveře služebny poctiví 
občané, aby strážníkům odevzdali 
nalezené doklady nebo peněžen-
ky. Například vloni občan Českého 
Těšína odevzdal strážníkům peně-
ženku s doklady a částkou 7,2 tisí-
ce korun a 200 PLN. Lidé nosí na-
lezené částky – povětšinou peníze, 
které si někdo zapomněl odebrat 
v  bankomatu – také na městský 
úřad. � (DH)

Necky se vrátí na přehradu 
Na plochu Těšínské přehrady opět 

vyplují netradiční plavidla. Třetí 
ročník recesistické Neckyády, jejíž 
první dva ročníky sklidily obrovský 
úspěch, proběhne 20. srpna.

„Opět vyhlašujeme disciplíny 
zvlášť o nejrychlejší a nejoriginálněj-
ší plavidlo v kategorii děti a dospělí. 
Dále zopakujeme soutěž o nejrych-
lejší přechod lávky bez smočení 
a také souboje na lávce. Vítěze čeká 
nejen sláva, ale  i  krásné výherní 
ceny,“ říkají shodně organizátoři 
Roman Samek a  Petr Portík. Pro 

děti budou opět připraveny skákací 
hrady.

„Věříme, že i  letos přijde hodně 
lidí a  závodníci projeví fantazii při 
výstavbě plavidel. Na všechny čeká 
pohodové rodinné odpoledne na 
naší krásné přehradě a  zasmějí se 
určitě všichni,“ ujišťují organizátoři.

Plavidla vyplují ve 13 hodin, po za-
vršení plaveckých disciplín budou na 
programu souboje na hladině. Ta-
neční open air zábava pak bude stej-
ně jako v  loňském roce pokračovat 
do pozdních večerních hodin. � (DH)
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Archeopark v Chotěbuzi má novou  
vstupní budovu, otevřen bude celoročně 
Replika slovanského hradiště 
v Chotěbuzi se po dvou letech 
stavebního ruchu opět otevřela 
veřejnosti. Atrakce získala 
vstupní budovu s výukovým 
centrem i bezbariérovou kovo-
vou lávku k akropoli. 

„Ve vstupní budově jsou nejen 
nové archeologické a přírodovědné 
expozice, ale také multifunkční sál, 
keramická dílna pro děti, recepce 
a  další potřebné zázemí. Zároveň 
vznikla i  několik desítek metrů 
dlouhá lávka v  korunách stromů, 
která budovu spojuje s  takzvanou 

akropolí, věrnou replikou původ-
ního slovanského hradiska, které 
v  těchto místech dříve stávalo,“ 
uvedl Zbyšek Ondřeka, ředitel Mu-
zea Těšínska, které archeopark pro-
vozuje. 

Díky replikám dobových budov 
i  expozicím zaměřeným na historii, 
archeologii a  přírodu chotěbuzské 
lokality se tak návštěvníci mohou se-
známit s životem starých Slovanů. Ar-
cheopark nabízí také aktivity a vzdě-
lávací programy pro školy a školky.

V areálu se tak návštěvníci mohou 
vrátit o více než tisíc let zpátky do 
historie. Profesionální archeologic-

ký výzkum zde probíhal od konce 
války.

Nová lávka usnadní prohlídku 
areálu hlavně handicapovaným či 

maminkám s kočárky. Umožní totiž 
bezbariérový přístup k akropoli, za-
tímco dříve k ní vedla více než stov-
ka příkrých schodů. Návštěvníkům 
bude v  blízkosti vstupní budovy 
sloužit také velké parkoviště.

Nově je archeopark v  provozu 
celoročně, což umožní právě nová 
vstupní budova. V zimě sice budou 
omezeny návštěvy akropole, ale díky 
novým expozicím budou pro ná-
vštěvníky připraveny vzdělávací pro-
gramy a další doprovodné aktivity.

Modernizace areálu stála téměř 
47,5 milionu korun. 

� (DH) FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ

Malířka Ida Münzberg studovala i u Klimta
Zatímco v loňském roce uplynu-
lo 60 let od úmrtí významné tě-
šínské malířky první poloviny 
20. století, letos si připomíná-
me 140 let od jejího narození. 

Ida Leontine Münzberg spatřila 
světlo světa v Stříteži 19. února 1876 
jako dcera arcivévodského lesního. 

V  roce 1903 přichází za umělec-
kým studiem do hlavního města 
rakousko-uherské monarchie. Ve 
Vídni navštěvovala uměleckou 
školu pro paní a  dívky a  Akademii 
výtvarných umění. Tvořila a zdoko-
nalovala se pod vedením profesorů 
Hanse Tichého a Rudolfa Jettmara. 
Po přechodném zájmu o  drobnou 
kovovou plastiku ve třídě Gustava 
Klimta ji natrvalo upoutalo malíř-
ství a kreslení. Od roku 1912 půso-
bila šest let jako učitelka kreslení na 
dívčím gymnáziu v Těšíně. 

Rozpad Rakousko-Uherska a  ná-
sledné dělení Těšínska zamíchaly  

životními kartami rovněž Idy Münz-
berg. Po ukončení činnosti školy žila 
v  poměrně skromných poměrech 
v Českém Těšíně. Odkázána přede-
vším na prodej svých obrazů si pří-
jmy vylepšovala soukromou výukou 
malby a  kreslení. Mezi soudobými 
těšínskými výtvarnými umělci měla 
již tehdy pevné místo a  společně 
s nimi se účastnila některých výstav 
v regionu i za jeho hranicemi. 

Svébytné dílo Idy Münzberg již na 
první pohled představuje vysoký 
standard uměleckého projevu. Ve 
všech jejích obrazech se zrcadlí sna-
ha o realistické zobrazení viděného 
světa. Příznačnou pro ni zůstala pře-

devším poctivá a  řemeslná práce, 
pečlivě provedená kresba a  dobře 
sladěná barevnost. Skutečnost, že 
byla nucena se živit prodejem svých 
obrazů, vedla k  tomu, že velkou 
část jejího díla tvoří vedle portrétu 
zákazníky tolik žádaná květinová 
zátiší. Uměleckou kvalitou se vyzna-
čují její portréty, které přesvědčují 
svou pravdivostí a  citlivým zachy-
cením modelů včetně vystižení je-

jich nitra. Historickou a  dokumen-
tační hodnotu pak mají portréty 
významných osobností kulturního 
a  společenského dění na Těšínsku. 
Pro nesporné umělecké kvality jsou 
obrazy střítežské rodačky a  absol-
ventky vídeňských uměleckých škol 
období secese stále více ceněny 
a vyhledávány. 

� David Pindur, Muzeum Těšínska
� FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ

Data k výstavě
IDA MÜNZBERG (1876-1955) ZÁTIŠÍ, KRAJINA, DUŠE 
Výstava v budově muzea v Pražské ulici představuje tvorbu těšínské 

malířky u příležitosti 140. výročí jejího narození. Velkého úspěchu do-
znala již její samostatná výstava na radnici v Českém Těšíně v prosinci 
1933, kde prezentovala na 80 svých prací. Výstava potrvá do 24. čer-
vence 2016.

 Po domluvě lze zajistit studentům SŠ a 9. tříd ZŠ (pouze do 24. 6.) 
prohlídku výstavy věnované Idě Münzberg s komentářem autora vý-
stavy Davidem Pindurem.

Na návštěvě u hasičů

Prohlídku hasičské stanice  si v rámci Dne požární bezpečnosti nenechaly ujít 
děti z  českotěšínských mateřinek a  škol ani veřejnost. Hasiči jim předvedli 
techniku, kterou disponují. � (DH)  FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ 

ZŠ Kontešinec v celostátním finále 
soutěže Finanční gramotnost

Již šestým rokem se ZŠ Kontešinec 
zapojila do soutěže v  mladém, ale 
velmi důležitém oboru – ve finanč-
ní gramotnosti. Záštitu nad touto 
soutěží převzal dokonce prezident 
České republiky Miloš Zeman. 

Letos se trojici našich žáků, Natálii 
Veselé, Zuzaně Tomalové a  René-
mu Lukovi, podařilo pod vedením 
pana učitele Sporysze zvítězit nejen 
v  okresním kole, ale rovněž v  kole 
krajském. Díky těmto skvělým vý-
konům si probojovali cestu až do 

celostátního kola, které se konalo 
26. dubna v historických prostorách 
Emauzského kláštera v  Praze, kde 
měli soutěžící příležitost setkat se 
s  guvernérem České národní banky 
Miroslavem Singrem. Naši reprezen-
tanti v republikovém kole změřili síly 
se 13 týmy z ostatních krajů. Ačkoli 
do užšího čtyřčlenného finále ne-
postoupili, předvedli i  tak naprosto 
úžasné znalosti, za něž jim zaslouže-
ně patří obrovská gratulace.

� Radek Sporysz 



TĚŠÍNSKÉ LISTY strana 5

U památníku letců se konal pietní akt
Je sedmdesát jedna let po 
válce a vzpomínky přímých 
účastníků, těch, kteří měli to 
štěstí a přežili do dnešních dní, 
jsou stále živé a oči jim vlhnou, 
když vyprávějí… 

Nejinak tomu bylo na besedě, 
která se uskutečnila ve čtvrtek  
28. dubna se studenty gymnázia na 
Frýdecké ulici. 

Stalo se letitou tradicí, že Český 
Těšín každoročně navštíví delega-
ce Sdružení čs. zahraničních letců 
– Východ, aby spolu se zástupci 
mladé generace uctila památku 
padlých, kteří se na přelomu dubna 
a  května 1945 účastnili ostravské 
operace, v jejímž rámci byl 3. května 
osvobozen i Český Těšín. 

Po pietním aktu u památníku u Tě-
šínského divadla, kde naši studenti 
pozorně vyslechli proslovy důstoj-
níků a  starosty města Víta Slováč-
ka a sami pak v krátkém kulturním 
vystoupení připomněli účastníkům 
zašlé časy ruskou zlidovělou pís-
ní „Kaťuša“, se všichni odebrali na 
gymnázium, kde zasloužilí vojáci při 
neformálním setkání zavzpomínali. 
A  nutno podotknout, že studenti, 
a  nejen chlapci, poslouchali a  ptali 
se s velkým zájmem. Děvčata zauja-
la svými vzpomínkami hlavně paní 

Věra Holubeva, poručík v. v., která 
se na frontu dostala, když jí ještě 
nebylo ani patnáct let, tedy právě 
v jejich věku. 

Mladičká Věra, která odešla k  ar-
mádě za svojí starší sestrou a nedala 
se odbýt, že je ještě dítě, se jako ra-
distka zapojila do bojů o  Sokolovo 
a přes Dukelský průsmyk se pak do-
stala s armádou Ludvíka Svobody až 
do Prahy. Kluci kladli otázky hlavně 
poručíku v. v. Pavlu Švecovi, zřejmě 
poslednímu žijícímu letci, který se 
účastnil osvobozování našeho měs-
ta. Navzdory vysokému věku líčil 
s obdivuhodnou vitalitou svoje pro-

žitky a  dojmy za kokpitem letadla, 
jež by vyznívaly jako úžasná dobro-
družství, kdyby se nemusel denno-
denně vyrovnávat se smrtí padlých 
kamarádů, se strachem o  vlastní 
přežití. Ten si ale tihle tehdy mladí 
lidé příliš nepřipouštěli. Strach po-
tlačovala idea. 

Vedle těchto dvou dosud žijících 
přímých svědků dávných událostí 
se besedy účastnili i další důstojníci. 
Plukovník v. v. Milan Neuberg, člen 
Generálního štábu Armády České 
republiky, generálmajor v. v. Ladislav 
Minařík, bývalý velitel letectva Ar-
mády ČR, plukovník v. v. Květoslav 

Mikulka, tajemník Sdružení čs. let-
ců – Východ, a  předseda tohoto 
sdružení, zasloužilý mistr sportu,  
plukovník v. v. Jan Novák. Ten se sice 
bojových akcí za války neúčastnil, 
zato ale všechny ohromil vyprávě-
ním o  svých sportovních zážitcích. 
Jako otužilec a vytrvalostní dálkový 
plavec v  extrémních podmínkách 
zaznamenal několik rekordů. Jako 
první suchozemec na světě přepla-
val v  roce 1974 kanál La Manche 
v  náročnějším směru z  Anglie do 
Francie – dvakrát sólo a  jednou ve 
štafetě nejlepších plavců vytrvalců 
světa. V  roce 1989 přeplaval jako 
první na světě jezero Bajkal v  jeho 
jižní části, při teplotě vody 4–7 °C, 
a v zimě, při teplotě vzduchu -25 °C, 
výtok řeky Angary z Bajkalu v šířce 
1  750 m, ve vodě téměř mrznoucí 
(0,08 °C)… Obdivuhodné!

Povídání s veterány by jistě nebra-
lo konce, kdyby neměli tak nabitý 
program a  nebyli očekáváni už ně-
kde jinde. Setkání s  nimi přineslo 
studentům, podle jejich vlastních 
slov, silný emotivní zážitek a oboha-
tilo je o  spoustu zajímavých infor-
mací. Tak zase napřesrok!

Klára Moravcová  
a Alena Hasáková, 

Gymnázium Český Těšín
� FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ

Prázdninové tábory
Českobratrská církev evangelická, 

sbor ČCE Na Rozvoji pořádá:
Pobytový tábor „Výstup na vr-

chol“ pro děti II. st. ZŠ, 16.-23. 7. 
v Tyře, 750 Kč.

Příměstský tábor „Popluj 
s  námi“ pro děti ve věku 3-6 let,  
1.-5. 8., 600 Kč.

Obojí s  dotační podporou města 
Č. Těšín.

Více info: www.narozvoji.cz - sekce 
Ke stažení. � (RED)Předškoláci na cyklovýletě. Opravdu pestrý závěr školního roku si užily děti z  mateřinky v  Masarykových sadech. 

Kromě sázení květin v zahradě, tréninku na golfovém hřišti v Ropici, požárního poplachu, muzikálu, koloběžkových zá­
vodů a dalších atrakcí si užily půldenní cyklistický výlet. K nádhernému zážitku stačila malá kolečka, batoh s občerst­
vením, slunečné počasí a dobrá nálada. � (DH)  FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ

V pyramidách už kvetou muškáty
Na ploše náměstí a pěší zóny se již 

objevilo deset samostatně stojících 
květinových pyramid osazených 
převislými muškáty, závěsné nádo-
by na sloupech veřejného osvětlení 
se plní surfiniemi a molicemi. Letos 
jsou navíc truhlíky s pelargoniemi ve 
všech oknech radnice, kterých tak 
bude celých 90.

Květy v  pyramidách a  truhlících 
doplňují již třetím rokem novou 

bohatou výsadbu v  záhonech před 
radnicí a kolem náměstí. Nyní kve-
tou bílé bobkovišně, obrovské fia-

lové ozdobné česneky a  do květu 
zanedlouho půjdou i  červené růže, 
fialové květy ruské šalvěje a horten-
zie. � (DH)

 Zahradníci již osadili truhlíky a py­
ramidy na náměstí a v pěší zóně. Co 
nevidět rozkvetou stejně bohatě jako 
vloni a  vytvoří příjemné prostředí 
pro místní, turisty, medonosný hmyz 
a motýly.�  FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ Irena Langner, 14 let.
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Gymnázium na Frýdecké bude mít nový název
Myšlenka dát našemu gymná-
ziu konkrétní pojmenování po 
nějaké osobnosti vězela v hla-
vách některých současníků už 
delší dobu, ale do života se ji 
rozhodl uvést teprve stávající 
ředitel Tomáš Hudec. 

Nutno dodat, že s nadšenou pod-
porou členů školní nadace, byť 
s  mírnými rozpaky některých kole-
gů. 

Výběr prošel hustým sítem. Tím 
propadly návrhy jako Jiří Třanov-
ský, těšínský rodák a současník Jana 
Amose Komenského, Jaroslav Fra-
gner, architekt současné budovy 
gymnázia, jež je kulturní památkou 
funkcionalistické architektury, Kon-
stantin Petřík, první stálý ředitel, 
František Vláčil, proslulý režisér, kte-
rý se v Českém Těšíně narodil… až 
zůstalo jméno jediné – Josef Božek. 

A  proč zrovna on? Co má s  Těší-
nem, potažmo s naším gymnáziem 
společného? 

Důvodů se našlo hned několik. 
Především jde o  člověka, jehož 
jméno je spojeno s  vědou – byl již 
ve své době uznávaným mechani-
kem a konstruktérem, jenž na sebe 
upozornil zejména sestrojením prv-
ního parovozu v  českých zemích. 
A  k  vědě má taková instituce, jako 
je gymnázium, nepochybně blízko. 
Nemalou váhu mělo určitě i  to, že 
jde o  člověka nezatíženého balas-
tem politických přešlapů dob minu-
lých. Rozhodující roli sehrál ovšem 
jeden zcela zásadní detail z  jeho ži-
vota – Josefa Božka s Těšínem úzce 
pojí jeho studentské počátky. 

Osud mu připravil něco jiného
Projděme si tedy alespoň krátce 

jeho curriculum vitae. Narodil se 
28. února 1782 v  rodině nezámož-
ného mlynáře v nedalekých Bierech 
u Bielska. Zdálo by se, že o jeho bu-
doucím povolání mlynáře bylo od 
kolébky rozhodnuto. Osud tomu 
však chtěl jinak. Mlynářskému syn-
kovi, kterého ve mlýně odmalička 
fascinovala spíše soukolí různých ar-
chaických technických zařízení než 
mouka, umožnili rodiče studovat. 

A jeho prvním studijním ústavem, 
na němž strávil svá „středoškolská“ 
léta, bylo právě gymnázium v  Tě-
šíně. Už tady údajně sestrojil na 
čtyřicet důmyslných mechanismů 
a  modelů, kterými uváděl v  údiv 
své učitele. Dva roky pak studoval 
v  Brně, než odešel v  roce 1804 do 
Prahy. Rakouskou monarchií právě 
otřásla porážka v  bitvě s  Napoleo-
nem u Slavkova, když se Božek roz-
hodl ukončit studium na pražské 

univerzitě a přijmout nabídku ředi-
tele pražské polytechniky Františka 
Antonína Gerstnera, který jasno-
zřivě rozpoznal Božkův výjimečný 
talent. 

Nastoupil na Stavovský polytech-
nický ústav jako mechanik a  byl 
nadšen. Otevřelo se před ním pole 
netušených možností. Protože ho 
dojímalo utrpení vojáků, kteří se 
z  bojišť vraceli jako invalidé, začal 
se okamžitě zabývat výrobou po-
hyblivých protéz. Bylo to v té době 
něco nevídaného a Božkovu pomoc 
začali vyhledávat i  zámožní lidé. 
Sestrojením protéz pro knížete Yp-
silantiho a  ruského důstojníka Da-
nilevského si získal skutečný věhlas 
a  popularitu. Tím ovšem šíře jeho 
nápadů zdaleka vyčerpána nebyla. 
S  velkým zaujetím konstruoval ho-
diny, jednak pro účely výuky na po-
lytechnice, ale i pro účely speciální – 
od typů přenosných, interiérových 
až po věžní. Jeho přesné kyvadlové 
hodiny pro hvězdárnu v  Klementi-
nu z  roku 1812 sloužily v  Astrono-
mickém ústavu v Praze až do roku 
1984. Možná vzdáleně inspirován 
mlýnským kolem v  rodném bier-
ském mlýně konstruoval čerpadla 
pro vodárny a spoustu dalších tech-
nických novinek.

Vůz na parní pohon za vlastní
K zásadní akceleraci na vrchol zá-

jmu technické veřejnosti o jeho prá-
ci došlo v  roce 1811. Tehdy přivezl 
hrabě Jiří František August Buquoy 
do Čech první „parní stroj“. Šlo spíše 
o  jednotlivé, jen hrubě opracované 

součásti anglického parního stro-
je a  právě Josef Božek byl pověřen 
jejich složením a  zprovozněním. 
Pustil se okamžitě, tehdy ještě ne 
třicetiletý, s  obrovským nasazením 
do díla. A  nejenže se mu podařilo 
uvést do chodu anglický parní stroj, 
ale napadlo ho, že vyrobí vlastní sa-
mohybný vůz na parní pohon. Jeho 
nadřízený, ředitel polytechniky Ger-
stner, se mu vysmál. Považoval parní 
stroj na kolech za nesmyslnou hrač-
ku. Vynálezce tedy musel sáhnout 
do svých vlastních úspor a nejjem-
nější díly si vyráběl po nocích tajně 
sám. Když pak předstoupil před ře-
ditele ústavu a oznámil mu, že jeho 
parní vůz je hotov, Gerstner nebyl 
schopen řeči. 

V  srpnu 1815 napsal Božek pí-
semnou žádost zemskému prezí-
diu o  povolení veřejné produkce 

v  pražské Královské oboře (dnešní 
Stromovce), a aby získal zpátky ale-
spoň část vynaložených finančních 
prostředků, požádal o  svolení pro-
dávat na produkci vstupenky. Podle 
plakátů se mělo předvádění konat 
v  neděli 17. září, ale ve skutečnosti 
k němu došlo až o týden později, ne-
boť Božek náhle onemocněl. Před-
vádění parovozu v  českých zemích 
a  na evropském kontinentu vůbec 
poprvé se zúčastnila především 
vysoká šlechta – většina si do vozu 
i  sedla. Jízdy se odvážně zúčastnila 
i  hraběnka Kounicová, možná jako 
první žena na světě. 

Opět na mizině
Vystoupení mělo obrovský 

úspěch! Nadšený Božek se okamžitě 
pustil do stavby lodi s  parním po-
honem, což ho stálo další dva roky 
práce a odříkání. Ale velká paroloď 
měla být senzací a  Božek spoléhal 
na to, že mu tržba za vstupenky na-
hradí výdaje, na které mu už dávno 
nestačily skromné úspory. 

Prvního srpnového dne roku 1817 
se v  Královské oboře sešlo četné 
obecenstvo. Než však představe-
ní začalo, strhla se náhlá bouřka 
a  prudký liják zvědavé obecenstvo 
v okamžiku rozehnal. Navíc v nasta-
lém zmatku někdo ukradl pokladnu 
se všemi vybranými penězi. 

Božek se ocitl na mizině. Stavbou 
parovozu i parolodi se zadlužil nato-
lik, že byl nucen rozprodat celý svůj 
majetek, aby uspokojil věřitele. Na-
konec v duševní depresi a zoufalství 
prototyp parního vozu rozbil a  na 

Ředitel gymnázia Tomáš Hudec s Radko Kynčlem v Národním technickém muzeu v Praze.

U hrobu Josefa Božka na Olšanech.
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jakékoli další experimenty s parním 
strojem až do konce života zane-
vřel. Stáhl se do ústraní, úplně však 
nezatrpkl. Věnoval se dále výrobě 
skvělých hodin, a  dokonce sestavil 
vagony pro první koněspřežnou že-
leznici na evropské pevnině vedoucí 
z Českých Budějovic do Lince.

Zemřel předčasně 21. října 1835, 
ve věku 53 let, na zápal plic, který si 
uhnal si při práci na novém pražském 
vodovodu… Téměř v zapomnění.

Historie na něj však nezapomněla. 
Už v  ní navždy pevně zakotvil. Po-
chodeň jeho talentu nesli dál i jeho 
synové. Starší František navázal na 
jeho činnost hodinářskou a převzal 
po něm i  funkci mechanika poly-
techniky, zatímco mladší Romuald 
vynalézal a  konstruoval dopravní 
prostředky, časoměrné přístroje 
a lékařské či hudební nástroje. 

Božkův hrob na Olšanských hřbi-
tovech vypadal poněkud omšele 

a  opuštěně, když ho loni na pod-
zim členové hlavního výboru naší 
nadace v čele s ředitelem Hudcem 
mezi stovkami jiných vypátrali. 
Vydali se tehdy „po stopách Josefa 
Božka“ v  Praze a  doslova přehršel 
informací o  něm načerpali v  Ná-
rodním technickém muzeu od 
renomovaného historika techniky 
a  jemné mechaniky, kurátora ta-
mějších strojírenských a  hodinář-
ských sbírek, Radko Kynčla. U Bož-

kova pomníku si pak předsevzali, 
že k hrobu nového patrona našeho 
gymnázia každoročně alespoň jed-
nou, „na Dušičky“, zajedeme, vy-
čistíme ho a zapálíme tam na jeho 
památku svíci. 

Novým názvem – Gymnázium Jo-
sefa Božka – bude škola slavnostně 
pokřtěna 18. června 2016 u příleži-
tosti oslav 95. výročí našeho gymná-
zia a oficiálně ho začne užívat od 1. 
září 2016. � Alena Hasáková

Českotěšínské gymnázium oslaví pětadevadesátiny 
V  životě člověka jsou devadesáté 

páté narozeniny nepochybně úcty-
hodným důvodem k  oslavě a  neji-
nak je tomu i v životě školy. Ta sice 
díky stále přítomnému mládí ve 
svých zdech nestárne, na důstoj-
nosti jí to však pranic neubírá. Rádi 
bychom prostřednictvím těchto 
řádků uvedli ve známost, že pro 
absolventy naší alma mater připra-
vujeme při této příležitosti pečlivě 
a s láskou setkání, jimiž chceme na-

šemu gymnáziu vzdát zasloužený 
hold. 

Samotné oslavy začnou v  pátek 
17. června „dnem otevřených dveří“ 
a vernisáží výstav spojených s histo-
rií školy. Vyvrcholením prvního dne 
oslav bude večerní koncert souboru 
Hradišťan v  evangelickém kostele 
Na Rozvoji, na který zveme i  širší 
veřejnost.

Hlavním dnem oslav bude sobota 
18. června, kdy se stane dějištěm 

nejrůznějších akcí po celý den až 
do pozdních večerních hodin celý 
areál školy. Venku bude probíhat za-
hradní slavnost spojená s bohatým 
občerstvením a  kulturním progra-
mem, zatímco v  budově školy bu-
dou mít absolventi možnost „vrá-
tit se zpátky do lavic“, setkat se tu 
s  bývalými spolužáky a  nostalgicky 
zavzpomínat na studentská léta. 

Poslední den oslav, v  neděli 
19.  června, se v  dopoledních ho-

dinách uskuteční v  evangelickém 
kostele Na Rozvoji a  v  katolickém 
kostele v Masarykových sadech bo-
hoslužby vedené našimi absolventy. 

Konkrétní informace týkající se 
oslav aktualizujeme průběžně na 
našich webových stránkách (www.
gmct.cz) a  s  velkým očekáváním 
se, milí absolventi a přátelé našeho 
gymnázia, těšíme na Vaši hojnou 
účast.� Alena Hasáková, 

� za přípravný výbor oslav

Josef Božek. Božkova manželka. Božkovi synové – Romuald a František.

První budova gymnázia v Masarykovych sadech (1921). Současná budova gymnázia (2016). � FOTO | ARCHIV
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Tradiční rybářské závody se zdařily
Na nádrži Hrabina 30. dubna proběhly Tradiční 
rybářské závody. Počasí nám přálo, účast soutě-
žících rybářů i příznivců byla hojná. S ohledem 
k nízké teplotě vody se nepodařilo ulovit tolik 
mírových ryb jako v předešlých ročnících, ale 
i přesto se některým kolegům podařil hezký 
úlovek.

1. místo (největší počet ulovených mírových kaprů):
Karel Byrtus, Český Těšín – kapr – 4 kusy (52 cm, 52 
cm, 48 cm, 56 cm)
2. místo (nejdelší kapr):
David Krejčiřík, Český Těšín – kapr 57,5 cm (další mí-
rový kapr 40 cm)
3. místo (jiná nejdelší mírová ryba): 
Patrik Blažek, Český Těšín – lín 27 cm (také ulovil 
kapra 55 cm)
4. místo (losování soutěžní povolenky):
Rudolf Bujok, Třinec

Vítězové obdrželi hodnotné ceny -  půlku prasete, ry-
bářské potřeby či elektro a kuchyňské náčiní.

� Marián Myrdacz, jednatel MO ČRS Český Těšín

Prvního května následovaly Tradiční dětské rybářské 
závody. Zúčastnilo se celkem 20 dětí ve věku 8 až 15 let, 
za přítomnosti svých rodičů, dědečků, babiček, kamará-
dů a známých. Závody se vydařily a to vše díky odboru 
mládeže ČRS místní organizace Český  Těšín a také díky 
finanční podpoře města Český Těšín. 

Z dvaceti dětí chytilo bodovanou rybičku osm závod-
níků, ale to neznamená, že ostatní odešli s  prázdnou. 
Každý byl oceněn nějakou maličkostí. 
1. místo: Ondřej Špalek – největší počet kaprů – 3× mí-
rový a 4× podměrečný kapr
2. místo: Josef Valenta – nejdelší kapr 
3. místo: Krištov Husar – 2× mírový kapr
4. místo: Barbora Čmielová – 1× mírový kapr

Dále byli chyceni cejni, karasi i  podměrečná štička. 
A  co bylo největší odměnou pro nás dospělé? Šťastný 
dětský úsměv. � Miloš Drapa, 

� vedoucí rybářského kroužku dětí a mládeže
� FOTO | MARIÁN MYRDACZ

Stadion na Frýdecké ulici patřil hasičům,  
českotěšínští potvrdili své kvality
O víkendu 21. a 22. května 
patřil stadion na Frýdecké ulici 
sportovcům z řad dobrovolných 
hasičů. 

V  sobotu se zde odehrálo druhé, 
tzv. jarní kolo celostátní hry Pla-
men. Mladí hasiči ve věku 6-15 let 
z  celého okresu zápolili ve čtyřech 
disciplínách: štafeta 4x60 m, štafeta 
CTIF, požární útok CTIF a  požární 
útok s vodou. Na startovní čáru se 
postavilo 27 družstev. Nejen rych-
lost, ale taky technicky správné 
provedení jednotlivých úkolů bylo 
důležité pro získání celkového pr-
venství a zajištění si tak postupu do 
krajského kola. Po sečtení a vyhod-
nocení všech výkonů na tom nejlé-
pe bylo v  kategorii mladších žáků 
(6-11 let) družstvo z  SDH Karviná-
-Hranice. V  kategorii starších žáků 
(11-15 let) si postup do krajského 
kola vybojovala družstva z SDH Sta-
nislavice a Havířov-Město.

Nedělní sportovní klání patřilo již 
starším požárním sportovcům. Na 
pořadu dne bylo taktéž druhé kolo 
pro dorostence (věk 13-18 let) a záro-
veň s nimi běžela soutěž pro dospělé 
muže a  ženy. Chlapecké družstvo 
z  Bohumína-Vrbice obhájilo loňské 

vítězství a  postoupilo do krajského 
kola, na druhém místě se umístili 
kluci z  Horního Žukova, třetí byli 
dorostenci z Mostů. Mezi muži opět 
rozhodovaly vteřiny v  jednotlivých 
disciplínách a jinak tomu ani nebylo 
při součtu celkových bodů. Největší 
a  nejtěsnější boje byly samozřejmě 
o  první místo. V  celkovém součtu 
pak nejlépe vyšlo družstvo z  Kar-
viné-Louk, kterým opět jako loni 
na záda dýchalo družstvo místních 
hasičů z Mostů. O kvalitách českotě-
šínských hasičů svědčí také třetí mís-
to týmu z Horního Žukova. V ženské 
kategorii byl nejzajímavější souboj 
dvou předních týmů okresu Kar-

viná, Karviné-Hranic a  Albrechtic. 
Tak jako v předchozích kategoriích, 
taky zde se podařilo týmu z Karviné 
obhájit loňské vítězství. Na třetím 
místě  bylo opět družstvo z Horního 
Žukova.

V  horkém nedělním dni kromě 
družstev soutěžili taky jednotliv-
ci z  řad dorostenců a  dorostenek. 
Zde je třeba vyzdvihnout výkon 
místních holek, které si vybojovaly 
postup do krajského kola, mladší 
a střední kategorie zastupují závod-
nice ze Stanislavic, starší kategorii 
závodnice z Mostů. Mezi kluky kra-
lovali borci ze Šunychlu, Havířova-
-Města a Karviné-Hranic.

Všem vítězům nezbývá nic jiného 
než jen popřát hodně štěstí, úspě-
chů na krajském kole a vzornou re-
prezentaci okresu. Na závěr je třeba 
zmínit výkon všech rozhodčích, kteří 
obětovali svůj volný čas a stáli v so-
botu nebo v neděli a někteří oba dny 
na tom pekelném sluníčku a zvedali 
praporky. Neméně kvalitní výkon 
patří taky technickým četám, které 
se již od pátku soustřeďovaly na sta-
dionu a zajišťovaly chod celých závo-
dů z  té technické stránky, aby vždy 
byly správné překážky na správném 
místě, i jim patří obdiv a velký dík.

� Marcel Dal, velitel soutěže
� FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ

Už je to tady!

Prázdniny se kvapem blíží. Všem dě-
tem i dospělým přejeme, aby se letošní 
léto vydařilo, aby vám je nic nepokazi-
lo, užijte si volných dní, dovolené, se-
tkání v okruhu kamarádů a známých 
s  nadějí na nové zážitky a  přátelství. 
V aktuálním vydání najdete informace 
a  pozvánky na aktivity během nad-
cházejících měsíců a  také, doufáme, 
příjemné čtení pro volné chvíle.

� Redakce a vedení města
� FOTO |DOROTA HAVLÍKOVÁ

Natalie Kremlová, 7 let.
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Kapely Arakain, Stromboli a Čankišou  
budou hvězdami srpnového Rockování 
Druhý ročník jednodenního 
rockového festivalu pod širým 
těšínským nebem nabídne po 
loňském úspěchu opět vydatný 
hudební program v atraktivním 
prostředí parku A. Sikory.

Všichni rockeři a fanoušci pořádné 
muziky se v sobotu 13. srpna setka-
jí s  mistry elektrických kytar tváří 
v  tvář. Program začíná ve 14 hodin 
a na pódiu se budou střídat místní 
kapely s  rockovými legendami až 
do 22 hodin. Vše bude na správnou 
míru uvádět ostřílený moderátor 
Dr. Riff.

Jako první se na pódiu objeví ob-
líbená těšínská kapela R.U.R. Group 
v  čele s  charismatickým zpěvákem 
Normanem Powerem, která roze-
hřeje obecenstvo a  připraví půdu 
pro další velká jména festivalu.

Hned po úvodní kapele totiž vy-
stoupí nezaměnitelná česká me-
talová kapela Arakain a  zahraje 
své největší hity, ale i nové skladby 
z připravovaného alba. Arakain jako 
jedna z  prvních skupin na našem 
území přinesla posluchačům heavy 
metal v  jeho nejklasičtější podobě,  
tak jak expandoval ve světě, a drží si 
své místo metalového lídra dodnes.

Čerstvý rockový vítr přinese mladá 
rocková hudební skupina The Ata-
vists z  Hradce Králové, která svou 
tvorbu označuje za surf-stoner rock. 
The Atavists jsou čtyřčlenný hudební 
projekt balancující na pomezí blues, 
stoner-rocku a vlivů surfových kapel 
z  šedesátých let. Charakteristický 
zvuk skupiny tvoří špinavé kytary, 
nakřáplé retro varhany a osobitý vo-
kální projev frontmana Adama Kro-
fiana. Po dlouhé době se pak splní sen 
mnoha rockových fanoušků kapely 

Stromboli. Po dlouho očekávaném 
vydání nového alba Fiat Lux vyráží ka-
pela na několik málo koncertů a jeden 
z  nich se uskuteční v  rámci festivalu 
Rockování nad Olzou. Nepřekona-
telný kytarista Michal Pavlíček a hlas 
Báry Basikové připomenou kvality 
této české hudební legendy.

Jako třešnička na dortu s  hutnou 
energetickou polevou a  nepře-
hlédnutelným lídrem a  zpěvákem 
Karlem Heřmanem festival zakončí 
ambiciózní Čankišou. Hudba Čan-
kišou s  výraznou dechovou a  ryt-
mickou sekcí, založená na energii, 
přímo svádí k tanci,  a to bez rozdílu 
věku. Národ Čanki je totiž ovlivněn 
hned několika etniky - arabským, 

africkým, balkánským - a  rockovou 
minulostí, a tak vznikl vlastně nový 
žánr: etnobigbeatová dechovka.

Protože je park opravdu krásným 
místem, kam chodí odpočívat rodiny 
s dětmi po celé léto, ponese se festi-
val v duchu ohleduplnosti vůči příro-
dě. Pro odpadky návštěvníků budou 
v prostoru parku na mnoha místech 
připraveny separační nádoby na tří-
děný odpad, a za sbírání plastových 
kelímků budou připraveny dokonce 
odměny. Pro dobrý pocit určitě ne-
bude nutné docházet daleko.

Organizátorem je KaSS „Střelnice“ 
a akce probíhá pod záštitou města 
Český Těšín. Vstupné je pouhých 50 
korun. � (SS)

Program:
14:00	 R.U.R. Group
16:00	 Arakain
17:30	 The Atavists
19:15	 Stromboli
21:00	 Čankišou

Čankišou.

Stromboli. � FOTO | ARCHIV

Biják pod širým nebem
K  horkým letním večerům v  Čes-

kém Těšíně už neodmyslitelně pa-
tří letní kino. Na letošní prázdniny 
vychází celkem 8 filmů pro páteční 
promítání v  areálu KaSS Střelnice  
a proletíme všemi žánry od animá-
ku přes dokument, romantiku až 
k fantasy a sci-fi.

Filmy se promítají na velkoploš-
né nafukovací plátno, takže se 
diváci opravdu cítí jako v  kině. 
Pro návštěvníky jsou na každou 

projekci připraveny dřevěné la-
vičky na sezení, ale je možné si 
přinést i svoji deku nebo jakékoliv 
pohodlné sedátko. Občerstvení 
zajišťuje restaurace Těšínská, kte-
rá má ve dnech open-air projekcí 
prodlouženou provozní dobu. 
V případě nepříznivého počasí se 
promítání přesouvá pod střechu 
kina Central, čas a cena (40 korun) 
zůstávají stejné.

� Martin Zwyrtek, správce kina

Práce pro vzdělané ženy
Ve spolku Trianon v dubnu 
zahájilo činnost pracoviště 
„Digitalizace a skartace“. 

Pracoviště vzniklo za účelem pod-
pory pracovního uplatnění vzdě-
laných žen se zdravotním handi-
capem z  českotěšínského regionu 
a okolí. Rekonstrukce prostorů pra-
coviště proběhla za finančního při-
spění města Český Těšín. Vybavení 
provozu bylo pořízeno díky dota-
cím a grantům z rozpočtu Minister-

stva pro místní rozvoj, Moravsko-
slezského kraje a Nadačního fondu 
Prazdroj lidem. Děkujeme!

� Tereza Kawuloková, 
� TRIANON, z.s.

Projekt Erasmus+ na gymnáziu 

Chodby a učebny našeho gym-
názia se v úterý 10. května 
rozezněly různými jazyky, jimž 
vévodila jako spojovací článek 
„univerzální“ angličtina. 

Už přechozí den se k  nám sjeli 
studenti a  profesoři z  různých kou-
tů Evropy – z Kypru, Turecka, Litvy, 
Španělska, Portugalska, Řecka a  Itá-
lie – zapojení do projektu Erasmus+, 
zaměřeného na problematiku kyber-
šikany. Po slavnostním zahájení zača-
lo seznamovací dopoledne plné her 
a  odpoledne program pokračoval 
naučnou exkurzí do Archeoparku 
v Chotěbuzi-Podoboře. 

Další dva dny byly neméně hektic-
ké. Ve středu jsme navštívili Tech-
nickou univerzitu v  Ostravě, kde 
jsme si vyslechli přednášku o  ky-

beršikaně, prohlédli si superpočítač 
a svezli se v elektromobilu. Čtvrteč-
ní dopoledne jsme s hosty věnovali 
setkání a  povídání s  místostarost-
kou města Gabrielou Hřebačkovou, 
poté jsme zavítali do automobilky 
Hyundai v Nošovicích a odpoledne 
zbyl čas i na návštěvu nové Městské 
knihovny v Třinci. Ani jsme se nena-
dáli a byl tu pátek 13. května. Ten byl 
pro nás dnem loučení. Ale nebylo to 
loučení smutné, protože jsme za těch 
pár dní získali nové přátele, poznali 
jiné kultury a zdokonalili svou znalost 
angličtiny. A  jelikož především o  to 
v  evropských projektech jde, může-
me s  uspokojením konstatovat, že 
i toto setkání v rámci Erasmu+ splnilo 
své poslání na jedničku.

� Tereza Bialková, 2. A, 
Alena Hasáková FOTO | ARCHIV ŠKOLY
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Proč není u nás svoz bioodpadu zdarma jako například v Třinci?
DOTAZ NA LENKU KROČKOVOU, REFERENTKU ODPADOVÉHO HOSPODÁŘSTVÍ

Blíže jsme ověřovali situaci v Třin-
ci. Od loňského roku jsou domka-
řům přistavovány zdarma nádoby 
na bioodpad. Současně se zavede-
ním této služby se lidem snížila čet-
nost odvozu komunálního odpadu. 
Standardně u  čtyřčlenné rodiny 
není jejich nádoba na směsný ko-
munální odpad vyprazdňována jed-

nou za týden, ale jen jednou za dva 
týdny. Lze tedy říci, že jeden odvoz 
nádoby na směsný komunální od-
pad byl nahrazen jedním odvozem 
nádoby na bioodpad. Systém je 
zaveden plošně a týká se i občanů, 
kteří si sami bioodpad kompostují. 

Třinec zavedl tuto službu a vyčlenil 
ze svého rozpočtu 3 miliony korun 

ročně. Podle počtu domkařů bychom 
museli u nás na tuto službu vyčlenit 
částku cca 2,6 milionu korun, kromě 
dalších deseti milionů, kterými město 
doplácí systém shromažďování, sběru, 
přepravy, třídění, využívání a odstra-
ňování komunálních odpadů. Pokud 
by město Český Těšín do budoucna 
zavedlo svoz bioodpadu pro občany 

zdarma, s největší pravděpodobností 
by to bylo podobné jako v Třinci, aby 
tato služba neovlivnila výrazně výši 
poplatku a  náklady města. V  našem 
městě mohou lidé sami kompostovat 
bioodpad či jej odevzdat zdarma ve 
sběrném dvoře, nebo si mohou u svo-
zové firmy objednat placený svoz 
bioodpadu. � (RED)

Zajatecký tábor v Českém Těšíně
Největší válečný konflikt v ději-
nách lidstva, od jehož skončení 
letos uběhlo 71 let, se zapsal 
rovněž do historie Českého 
Těšína. 

Události 2. světové války, ač ne-
příliš vzdálené, však nejsou v  sou-
časném povědomí obyvatel příliš 
reflektovány, o čemž svědčí poloza-
pomenuté vědomí o existenci zaja-
teckého tábora, který zde působil 
v letech 1941 až 1945.

Německá říše vytvořila rozsáhlý 
táborový systém, který se stal jed-
nou z  nejcharakterističtějších fo-
rem nacistické represe za 2. světové 
války. Specifický typ tvořily tábory 
určené k  internaci zajatých vojáků. 
Německá správa zřídila na území 
třetí říše a  okupovaných územích 
více než 130 zajateckých táborů, 
kterými prošlo během války na 8 
milionů vojáků. Jeden z těchto tábo-
rů se nacházel i na území dnešního 
Českého Těšína. 

Na místě zvaném Kontešinec vznikl 
na jaře roku 1941 zajatecký tábor 
pro řadové vojáky a  poddůstojní-
ky (Mannschaftsstammlager) pod 
označením Stalag VIIID Teschen. 
K  tomuto účelu byly využity dřevě-
né baráky lazaretu rakousko-uher-
ské armády z  doby 1. světové války. 
Po rozdělení Těšínska v roce 1920 je 
využívala československá a  po od-
stoupení Těšínska v roce 1938 polská 
armáda. Po německé okupaci v září 
1939 sloužily baráky pro garážování 
vozidel Wehrmachtu. 

Výhodná byla pro účely zřízení 
tábora rovněž jeho lokalizace – ze 
dvou stran je chráněný řekou Olší 
a železničním náspem. Na východě 
pak sousedil s  budovami kostela 
Nejsvětějšího srdce Ježíšova v  teh-
dejším Schillerově parku (dnešní 
Masarykovy sady). Po opravách ba-
ráků a rozšíření zástavby tvořilo tá-
bor v konečné podobě šest velkých 
obytných baráků (jeden až pro 240 
zajatců) a další sloužily jako kuchyň, 
koupelny, kantýna a  vězení. Od 

obytné části byl oddělen ostnatým 
drátem lazaret. 

Zajatci měli k  dispozici malý po-
zemek k  pěstování zeleniny a  cho-
vu angorských králíků a  vyhrazené 
místo pro sportovní aktivity. Mimo 
vlastní prostor tábora se nacházely 
administrativní budovy, sklady a byt 
velitele tábora. 

V  první fázi existence tábora pod 
označením Stalag VIIID Teschen se 
pod jeho správou nacházelo na 7000 
zajatců tvořených anglickými, fran-
couzskými, belgickými, jugoslávský-
mi a polskými vojáky. V  samotném 
kmenovém táboře v Těšíně pobýva-
lo pouze několik set zajatců, většina 
se nacházela v desítkách pracovních 
komand v širokém okolí, kde praco-
vali pro potřeby válečného hospo-
dářství. 

V  září 1942 byl samostatný tábor 
zrušen a  stal se pobočkou velké-
ho zajateckého tábora v  Lamsdorf 
(dnes Łambinowice u  Opolí) pod 
označením Stalag VIIIB/Z  Teschen. 
Množství zajatých vojáků Rudé ar-
mády a zvýšená poptávka po levné 
pracovní síle měly za následek opě-
tovné osamostatnění těšínského 
tábora s  označením Stalag VIIIB 

Teschen. Počet zajatců pod 
správou tábora výrazně vzrostl. Ve 
více než dvou stovkách pracovních 
komand v ostravské a hornoslezské 
průmyslové oblasti bylo umístěno 
přes 70 000 zajatců, z nichž v samot-
ném těšínském táboře bylo interno-
váno na 1500 mužů. 

Změnilo se i  národnostní složení 
zajatců, mezi nimiž největší část 
tvořili sovětští vojáci, dále Britové 
(v  tom i  Kanaďané, Jihoafričané, 
Australané, Novozélanďané nebo 
Indové), Francouzi, Belgičané, Ju-
goslávci, Řekové, po roce 1943 Ita-
lové. Se zajatými vojáky mělo být 
nakládáno podle Ženevské úmluvy 
z roku 1929 o zacházení s válečnými 
zajatci, avšak zvláště u  sovětských 
a  internovaných italských vojáků 
nebylo toto právo dodržováno. 

Rytmus všedního dne tvořily ape-
ly, práce a přestávky na jídlo. Každo-
denní rutinu si zajatci zpříjemňovali 
nejrůznějšími sportovními, vzdělá-
vacími a kulturními aktivitami. 

Nepříznivá situace na východní 
frontě přinutila německou správu 
přesunout zajatecké tábory do týlu 
Německé říše. Evakuace těšínského 
stalagu proběhla na konci ledna 

1945. Na 
65 000 zajatců bylo ve velkých 
mrazech pěším pochodem evakuo-
váno přes území Čech a Moravy do 
táborů v  Bavorsku. Po osvobození 
města se těšínský tábor stal ještě 
naposled místem internace, kdy zde 
byli krátce umístění místní Němci 
před odsunem do Německa. Po vál-
ce došlo k  demolici dřevěných ba-
ráků, na jejichž místě vyrostla nová 
obytná zástavba. 

Památku obětem z  řad zajatců 
připomíná Pomník mezinárodní 
solidarity protifašistické koalice 
slavnostně odhalený na místě bý-
valého tábora v roce 1979. Muzeum 
Těšínska realizovalo v minulém roce 
rozsáhlý mezinárodní projekt, jehož 
výstupy se stala výstava, publikace 
a konference věnovaná zajateckým 
táborům. Projekt, jehož cílem bylo 
uvést do povědomí obyvatel města 
historii těšínského tábora, tak při-
spěl k udržování paměti o místech 
nacházející se v  naší bezprostřední 
blízkosti, na kterých se odehrávaly 
pohnuté události válečného běsně-
ní.� MARTIN KRŮL, 

� historik Muzea Těšínska

Pohled na zajatecký tábor a plán tábora. � FOTO | MUZEUM TĚŠÍNSKA
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Beseda pro seniory nejen o „šmejdech“
V Charitním centru pro seniory 
proběhla v úterý 3. května 
beseda, která nesla netradiční 
název „Nenechte se napálit 
šmejdy“. 

Tu si pro klienty centra i širokou ve-
řejnost připravily policistky skupiny 
prevence Městské policie Český Tě-
šín ve spolupráci se Sdružením obra-
ny spotřebitelů Moravy a Slezska.

Přednáška byla rozdělena do dvou 
tematických bloků. První nesl ná-
zev „(Ne)bezpečný věk“ a  strážnice 
v něm účastníkům přiblížily nejčas-
tější hrozby, se kterými se dnešní 
senioři mohou setkat, a způsoby, jak 
jim předcházet. 

„Starší lidé se často stávají terčem 
zájmu kapsářů, zlodějů, podvod-
níků i  násilníků. Zranitelnější jsou 

i  v  silničním provozu. Existují však 
různé metody, jak některým situa-
cím předcházet a my se v rámci pre-
ventivních programů pokoušíme 
seniorům tyto informace předat. 
Když ví, co je může ohrozit, mají pak 
větší šanci se nebezpečí bránit,“ sdě-
lila strážnice Gabriela Chnúriková. 

Senioři byli informováni o  tom, 
jak se chránit před okradením, jak 
předcházet riziku přepadení, jak 
se vyhnout podvodu a  jak nejlépe 
chránit svůj majetek.

V  dalším bloku besedy převza-
ly slovo členky Sdružení obrany 
spotřebitelů Moravy a  Slezska. 
Předsedkyně sdružení se společně 
s právní poradkyní věnovaly tématu 
prevence a pomoci seniorům, kteří 
se stali oběťmi trestného činu nebo 
nekalých obchodních praktik. 

„Pachatelé trestných činů i  ne-
poctiví prodejci často zneužívají 
přirozených handicapů stáří a  je-
jich oběťmi se stávají právě senio-
ři, kteří tak mohou být s ohledem 
na okolnosti konkrétního případu 
považováni za zvlášť zranitelnou 
oběť. Ta má pak právo také na 
bezplatnou odbornou pomoc, 
kterou se rozumí zejména psy-
chologické a sociální poradenství, 
nebo poskytnutí právních infor-
mací. Obrátit se mohou na naše 
sdružení, a  to buď na poradnu 
v  Ostravě či v  Bohumíně, nebo 
na jednu z  našich výjezdních po-
raden, mj. i  zde v  Českém Těšíně, 
kde býváme každou první středu 
v měsíci. Najdete nás v prostorách 
KaSS Střelnice, a  to od 13  do 17  
hodin,“ uvedla předsedkyně Sdru-

žení obrany spotřebitelů Moravy 
a Slezska Marcela Reichelová.

Přednáška získala nejen v  rámci 
klientů Charitního centra pro se
niory velmi kladný ohlas. „Informa-
ce, rady a  doporučení považuji za 
velmi přínosné, takovou přednášku 
by si měl poslechnout každý, a ne-
jen senior. Metody podvodníků jsou 
čím dál propracovanější a  je velmi 
snadné nechat se jimi ovlivnit a na-
letět,“ prohlásila v  závěru setkání 
jedna z klientek seniorcentra.

Městské policii i  Sdružení obrany 
spotřebitelů Moravy a  Slezska dě-
kujeme.
�Jana Dybová, Charita český těšín

� Důležité odkazy: 
ceskytesin.charita.cz

www.sos-msk.cz
www.neotvirejte.cz

Okrskové kolo ovládly Mosty

Příznivci hasičského sportu po-
měřili 7. května své síly v rámci 
okrskového kola v požárním 
sportu družstev sborů dobro-
volných hasičů okrsku Český 
Těšín. Prosluněný sportovní 
areál na Frýdecké ulici přivítal 
k zápolení celkem 8 družstev 
- pět v mužské a tři v ženské 
kategorii. 

Úvodního slavnostního nástupu 
soutěžících družstev a  rozhodčích 
se rovněž zúčastnil i  místostarosta 
města Stanislav Folwarczny, který 
poděkoval dobrovolným hasičům 
za jejich obětavou práci a  popřál 
jim mnoho úspěchů bez zranění ve 
sportovním zápolení. 

Okrskové kolo se skládá ze dvou 
disciplín, a  to z  běhu na 100 m 
s překážkami a divácky velmi atrak-
tivních požárních útoků. První dis-
ciplínu kompletně ovládli členové 
SDH Český Těšín – Mosty, a  to jak 
v soutěži družstev mužů a žen, tak 
i  jednotlivců. Jakub Gryč a  Alexan-
dra Urbanczyková se prezentovali 
velmi zdařilými výkony a svými časy 
17,168 s  a  20,373 s  dali všem naje-
vo, kdo je mezi překážkami králem 
a královnou.

Disciplínu požární útoky v katego-
rii žen rovněž opanovaly členky SDH 
Mosty s  časem 39,317 s před žena-
mi z Horního Žukova a Chotěbuze. 
V  kategorii mužů zvítězili známí 
matadoři z SDH Mistřovice s časem 
28,977 s před muži z Horního Žuko-
va a Mostů. 

Celkovým vítězem okrskového 
kola v  požárním sportu se v  kate-
gorii mužů stali členové SDH Mosty  
následovaní SDH Horní Žukov, SDH 
Stanislavice, SDH Mistřovice a SDH 
Chotěbuz. V  kategorii žen vyhrály 
členky SDH Mosty před SDH Horní 
Žukov a SDH Chotěbuz.

Za hladký a  bezproblémový prů-
běh okresního kola, které ozdobily  
mnohé úspěšné sportovní výkony, 
si všichni organizátoři (zejména 
velitel soutěže T. Urbanczyk z SDH 
Mosty), rozhodčí, členové technické 
čety, ale i samotní sportovci zaslou-
ží plné uznání a poděkování. Rovněž 
bych chtěl poděkovat vedení města 
Český Těšín za poskytnutou finanč-
ní podporu z  rozpočtu na realizaci 
okrskové soutěže a  Těšínského po-
háru v požárním sportu.

Rostislav Walica, SH ČMS, 
náměstek starosty Okrsku  

Český Těšín  FOTO | ROMAN KALETA 

Šlágry budou znít čtyři hodiny
Stejně jako loňský rok, tak i  letos  

se ve středu 24. 8. v  našem městě 
od 16 hodin uskuteční Šlágrování. 
Na rozdíl od minulého roku, kdy 
se akce konala na náměstí ČSA, se 
letošní koncert bude odehrávat 
na zimním stadionu na Svojsíko-
vě ulici. Během cca čtyřhodinové 
produkce se diváci mohou těšit na 
vystoupení kapel jako Veselá trojka, 
Black band, Duo Aramis, nebo na 
zpěvačku Martu Vančovou. Celým 
programem bude provázet mode-
rátor Petr Šiška. Vstupné na akci činí 
200 korun a vstupenky budou k dis-
pozici od 1. 6. na pokladně zimního 
stadionu v Českém Těšíně. � (DH)

Black band.

Marta Vančová.Duo Aramis.

Veselá trojka. � FOTO | ARCHIV
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PŘEČETLI JSME ZA VÁS 

ROZHOVOR S ČESKOTĚŠÍŇANKOU EVOU KATRUŠÁKOVOU, ZAKLADATELKOU KAMPANĚ CELÉ ČESKO ČTE DĚTEM

Děti nevědí, kdy odložit mobil a vzít  
do ruky knihu, míní šéfka kampaně
Kampaň Celé Česko čte dětem 
letos slaví desáté výročí od 
založení. Podle ředitelky Evy 
Katrušákové ale české děti 
čtou stále méně a změnit to 
mohou hlavně rodiče. „Škola 
vám z nepopsaného listu ne-
udělá čtenáře. Vše musí začít 
doma,“ říká v rozhovoru pro 
iDNES.cz.

Před deseti lety uvedl Michal Ho-
ráček kampaň slovy: „Celé Čes-
ké čte dětem. Když se to takhle 
řekne, tak přece jenom si řekne-
me – no ona to není pravda. Celé 
Česko nečte dětem. Ale to neva-
dí. Zatím. Protože Česko má číst 
dětem.“ A tak se po deseti letech 
ptám: Čte Česko dětem? 

Ne, rozhodně celé Česko nečte 
dětem, ale myšlenka o pravidelném 
předčítání se dostává do společen-
ského povědomí stále hlouběji. Celé 
Česko čte dětem totiž není jednorá-
zový projekt, jak si někteří myslí. Je 
to kampaň, která působí na území 
České republiky již deset let.

Nevypadá to, že by se tedy situace 
výrazně změnila... 

Ve světě, kterému vládnou počíta-
če, videohry, iPady, iPhony a chytré 
aplikace, má čtení těžší postavení 
než kdykoliv jindy. Je to taková sta-
romilská konkurence. Ale jak říkal 
Umberto Eco v publikaci Knih se jen 
tak nezbavíme: „Kniha je jako lžíce, 
kladivo, kolo nebo nůžky. Jakmile 
jste je jednou vynalezli, už to lépe 
udělat nemůžete.“

A vy myslíte, že pravidelné před-
čítání dětem může lidi ke knihám 
vrátit? 

Jsem přesvědčena, že čtení dětem 
má v  dnešní době větší sílu něco 
změnit, než mělo v  minulosti. Nej-
větší vliv na rozvoj dětského čtenář-
ství měla a  má rodina. Idea rituálu 
předčítání zasahuje do všech oblastí 
rodinného i školního života, do roz-
voje osobnosti člověka jako celku. 
Škola vám z nepopsaného listu ne-
udělá čtenáře. Vše musí začít doma.

Čtou děti méně než před deseti 
lety? 

České děti čtou méně. Všichni 
víme, že televize, internet, Facebook 
a  videohry ve velké míře ovlivňu-
jí volný čas našich dětí. Dospělý 
člověk si uvědomuje, že tráví příliš 
hodně času surfováním po inter-
netu a  v  lepším případě umí uřídit 
sám sebe. U dětí je situace opačná. 
Vidíte to i  kolem sebe, že děti ně-
kam přijdou, nemluví mezi sebou 
a věnují se jen mobilu. Vizualita in-
ternetových aplikací je obrovským 
lákadlem a  většině dětí chybí zá-
klopka, kdy skončit. A proto je tady 
dospělý, který musí určovat hranice 
a  hlídat, dospělý, který vezme kni-
hu do ruky a  řekne: „Pojď, budu ti 
číst.“ Čtení má být radost a potěše-
ní. Nikdy nuda a donucení. Televize, 
internet a čtení mohou žít v krásné 
symbióze, je to jen na nás.

Co dětem čtení přináší? 
Dobrá kniha nás okouzlí odzbro-

jující fantazií, pohladí, rozesměje 
a  přenese do světů, kde nic není 
nemožné. Čtení nás učí soucitu 
k  jiným. Žijeme v  multimediálním 

světě, a  nenaučíme-li se číst s  po-
rozuměním, nebudeme umět vní-
mat, třídit a  oddělovat tzv. zrno 
od plev. Nebudeme se umět orien-
tovat ve světě informací, které se 
na nás valí jako lavina. Emoce jsou 
nejvíce zanedbanou oblastí 21. sto-
letí. A  přitom existuje jednoduchý 
způsob, jak to změnit. Každý den 
si sednout ke svému dítěti a  začít 
mu číst. Rozmlouvat s  ním, najít si 
v  tom opravdovou zálibu, ze které 
budou mít obě strany radost. Zní to 
tak banálně a  jednoduše, a  přesto 
mnozí rodiče dají raději přednost 
336. dílu televizního seriálu. Nečte-
ní není výsledek nedostatku času, 
ale nedostatku chtění.

Narazila jste za deset let kampaně 
i na slepé uličky? 

Snažím se vyvarovat „kdyby“ ve 
svém životě, protože to je slovo, 
které vás může zavést na slepou 
cestu. Celou dobu se v kampani učí-
me. Během deseti let jsme realizo-
vali skvělé projekty a také projekty, 
které byly časově a finančně natolik 
náročné, že jsme je museli opustit.

Čekala jste na začátku, že bude 
mít kampaň takový úspěch? 

Úspěch? Spíše bych se na to po-
dívala z  jiné strany. V  názvu Celé 
Česko čte dětem vidíte množné 
číslo. Každý den společně se svými 
spolupracovnicemi a  dobrovolníky 
z  různých koutů republiky ujdeme 
kousek cesty. Je to cesta klikatá, ale 
s krásnými výhledy. Jediné, čím jsem 
si byla jista od začátku, byla myšlen-

ka samotná. Je univerzální a nadča-
sová.

Jak dlouho trvalo, než jste byla 
spokojená s tím, co jsem založila? 

Vzpomínám si na tu zvláštní smě-
sici pocitů, když se zaplnil odsvě-
cený kostel svaté Anny známý jako 
Pražská křižovatka. Mísila se tréma 
s očekáváním a radostí, že se podaři-
la akce takovýchto rozměrů. Na jed-
né straně stály známé tváře – Vác-
lav Havel, Michal Horáček, Zdeněk 
Svěrák, Michal Viewegh, Petr Hapka, 
Jarek Nohavica, Jan Hřebejk, Aneta 
Langerová či olympionička Barbora 
Špotáková, na druhé straně zvědavé 
děti a  jejich rodiče. Možná to bylo 
poprvé, kdy jsem si uvědomila, že 
jsem na začátku dlouhé cesty, a jestli 
budu někdy spokojená, o tom jsem 
nepřemýšlela. Byla jsem vděčná.

Letos se tato akce po deseti letech 
zopakuje. 

Ano, symbolicky oslavíme 10 let 
Celé Česko čte dětem na stejném 
místě, opět v říjnu (17. 10.) a znovu 
bude tímto společenským večerem 
slovem provázet Michal Horáček, 
který pozve na jeviště své slavné 
přátele. Bude se hrát, zpívat a číst.

Co všechno plánujete na oslavu 
desátého výročí? 

Celý letošní rok se odehrává v du-
chu „desetiletí“. Letos nás uvidíte 
a  zažijete hlavně na velkých multi-
žánrových festivalech, jako jsou 
Mezi ploty, Colours of Ostrava 
a  Ladná Čeladná. Momentálně nás 

Eva Katrušáková 
Narodila se v roce 1963, žije v Čes-
kém Těšíně, má desetiletou dceru. 
Vystudovala češtinu a angličtinu na 
Filozofické fakultě Univerzity 
Palackého v Olomouci. Učila na 
průmyslové škole a na gymnáziu 
v Českém Těšíně. V roce 1998 založila 
jazykovou školu a překladatelské 
centrum Pygmalion. V roce 2006 
založila neziskovou organizaci Celé 
Česko čte dětem, která získala 
několik ocenění.
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čeká  Týden čtení dětem. Na září se 
chystá benefiční koncert Jarka No-
havici v Ostravě, v říjnu se sejdeme 
v Pražské křižovatce a v závěru roku 
budeme dražit umělecká díla z dílny 
českých umělců. Je nám ctí, že nám 
jedno ze svých děl věnuje významný 
sochař Olbram Zoubek.

Četli rodiče i vám? 
Samozřejmě, rodiče, babička a  ba-

biččina sestra. Jedním z důvodů, proč 
jsem se do kampaně pustila, byli oni. 
Měli jsme s bratrem to štěstí, že nám 
předčítali a  věnovali se nám, což 
dneska úplně samozřejmé není.

Máte desetiletou dceru, čtete jí? 
Čtu a čte si i sama. Rodiče se někdy 

bojí, že když budou dětem neustále 
předčítat, tak si děti nebudou samy 
číst. Ale v dětech, které lační po pří-
bězích, vybublá jejich vlastní touha 
po příběhu a samy si čtou.

Setkala jste se někdy s  rodiči, je-
jichž děti odmítají, aby jim četli? 

Setkala, ale domnívám se, že je to 
zkreslená rodičovská interpretace. 
Sem tam se objeví máma nebo táta, 
kteří tvrdí, že jejich dítě si nepřeje, 
aby mu četli. Ale na otázku, jak čas-
to své ratolesti čtou, odpoví - občas. 
Myslím, že zakopaný pes je právě 
ve slově „občas“. Přesto, že čtení je 
klíčová dovednost, neexistuje něco 
jako „čtenářský gen“. Čtení pro ra-
dost není vrozená schopnost a jinak 
než návykem si ji nemůžeme osvojit. 
Děti, a  nejen ty nejmenší, rodičov-
ské předčítání milují, a aniž by si to 
uvědomovaly, potřebují.

Odmítl někdo někdy účast v kam-
pani? 

Ne a to je zajímavá věc. Nikdy jsem 
se nesetkala s negativní reakcí, naopak 
často mi zní v  uších věta jednoho 
z našich podporovatelů: „Celé Česko 
čte dětem mě oslovilo čistotou zá-
měru a zaťukalo na moje rodičovské 
sebevědomí.“ A ťuká i mně. Asi každý 
pracující rodič má v  sobě takové to 
„měl bych s dítětem trávit více času“.

Podporují čtení i státní instituce? 
Bohužel z mých desetiletých zku-

šeností vyplývá, že stát se o  ini-
ciativu, jako je ta naše, stará jako 
o  pohádkovou Popelku. Na druhé 
straně jako životní optimistka vě-
řím, že by se mohlo blýskat na lepší 
časy. Profesor Jiří Trávníček, který 
je respektovanou autoritou v  ob-
lasti výzkumů čtenářství nejen na 
národní, ale i  evropské úrovni, nás, 
zakladatele a  ředitele pro-čtenář-
ských iniciativ, pozval nedávno ke 
společnému stolu. Shodli jsme se, že 
čtenářství je kulturní statek, o který 
je nutné neustále se starat, a proto 
je tady prostor pro národní pro-
gram na podporu čtení. Stát, hlavně 
ministerstvo kultury a ministerstvo 
školství, by měl čtenářské iniciativy 
podporovat. A  nejen finančně, ale 
měl by se chopit i koordinační role.

Jak vidíte směřování do dalších 
deseti let? 

K rodině, sdílení, empatii. Výchově 
k vyšším citům - trochu se přeceňu-
jí exaktní vědy a  literatura společ-
ně s hudbou a výtvarným uměním 
se upozaďuje. Nebylo by krásné, 
kdyby se pro mladé lidi stala kniha 
stejně běžnou součástí jejich života 
jako PET láhev s pitnou vodou?  

� Alena Beníšková, 
� idnes.cz, 14. května 2016 

Nové občany trápí čeština.  
Lidé jsou tu vlídní, Těšín zelený

Křesťanští přesídlenci z Iráku 
se každý všední den věnují vý
uce češtiny. Utekli z vlasti před 
Islámským státem a v našem 
městě již několik týdnů žijí ve 
čtyřech pronajatých bytech.  

„Město se nám líbí, není ani malé, 
ani velké, je zde dostatek obchodů. 
Je tu pěkně zeleno, parky a hřiště pro 
děti jsou skvělé, počasí příjemné,“ 
hodnotí hoch Karam. Starší z  Iráča-
nů mne ujišťují, že jim bydlení vyho-
vuje a že prozatím mají jen příjemné 
zkušenosti. Jde o čtyři trojgenerační 
rodiny a nezávisle na věku se všichni 
opravdu snaží mluvit česky. „Kuchy-
ně dobrá. Kuře, brambory ano, kned-
líky ne,“ odpovídá Karam, když se jej 

ptám, co říká na česká jídla. „Všichni 
se opravdu velmi snaží učit jazyk, sa-
mozřejmě jim velké problémy dělá 
skloňování a  zvučné ř,“ potvrzuje 
Adam Sabela, který se jako pracovník 
Slezské diakonie o rodiny stará. 

Uprchlíci zdůrazňují svou vděč-
nost. „Díky Bohu za pomoc. Proto 
se ani neučím českým vulgarismům. 
Prostě nadávat u vás není na co. Na 
rozdíl od Iráku, kde hrozila smrt na 
každém kroku a  kde islamisté po-
bili polovinu mé rodiny,“ připomí-
ná Marwan Quarn. Diakonie pro 
uprchlíky přijme darem televizní 
přijímače, i  starší, které jim pomo-
hou při sledování programů osvojit 
si úskalí češtiny. 

� (DH)  FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ

Martina Honzáková, 12 let. Jola Rucká, 11 let.

Den dětí s pohádkou

Kdo se v neděli v Českém Těšíně 
nezalekl deště, nelitoval. Nedělní 
Pohádkový den dětí na náměstí si 
všichni i přes počáteční liják užili 
a lidé, vybavení holínkami a dešt-
níky, děti pláštěnkami, přišli přes 

nepřízeň počasí v počtu několika 
set návštěvníků. Lákadlem byly 
koncerty, ale hlavně soutěžní pl-
nění úkolů cestou z  pohádky do 
pohádky. 

� (DH)  FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ
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Padesát let bloku H4, Slezská 32-38
Když si s pomocí dalších pa-
mětníků a prvních uživatelů 
bytů našeho paneláku vzpo-
menu na první dojmy, pak se 
do popředí derou vzpomínky 
na neupravený terén, zoufalý 
nedostatek chodníků kolem 
paneláků, který nutil stěhující 
se různě improvizovat při pře-
konávání překážek. 

Používaly se fošny k překlenutí ne-
rovností, které zůstaly na staveništi 
po stavební firmě z Nitry. Ta ostat-
ně stavební materiál nechala volně 
přístupný, takže družstevníci jej pak 
poctivě třídili a používali pro vlast-
ní potřebu. Zbylý materiál byl pak 
srovnán se zemí a  zahrabán. Tito 
„nebožtíci“ pak během času občas 
vykoukli při následných úpravách 
na světlo boží. 

Současná parkoviště sloužila dě-
tem k  provozování různých aktivit 
- sáňkování, hokeje, fotbalu apod. 
Nedaleký Schneweisův rybník kro-
mě kachen a  hus brázdily ručně 
vyráběné lodičky, v zimě zde rejdilo 
nepřeberné množství bruslařů. Ryb-
ník je bohužel dnes nepřístupný, byl 
oplocen. Jeho funkci však nahrazu-
je nedaleká přehrada. Sídlištěm se 
proháněli při závodech i  cyklisté, 
motorkáři, i  dnes je slyšel klapot 
koňských kopyt z  blízkého školní-

ho statku, ačkoliv je už přehlušují 
skateboardy a in-line brusle.

Abrahámoviny jsou kus života, do 
dalších let tedy hodně štěstí, zdraví 
– potřebují jej nejen osadníci, ale 
i naše paneláky.� Karel Sikora

Snímky ilustrují proběh výstavby lokality Slezská.  

Půlstoletí našeho domu
Sídliště Hrabinská se stavělo 
v šedesátých letech minulého 
století. Náš panelák H4 byl 
zkolaudován v červenci 1966 
a my nedočkaví jsme se i přes 
četné kolaudační závady ihned 
nastěhovali.

Pro informaci: 3pokojový byt na 
pravé straně (s  kumbálem a  balko-
nem) byl zkalkulován na 74 290 Kčs. 
Státní příspěvek na tento byt činil 
24 363 Kčs. Úvěr se splatností  na 30 
let: 35 069 Kč. Členský podíl (uhra-
zen před nastěhováním): 14 858 Kčs.

První nájemné  bylo 345 Kčs. Prů-
měrný plat středoškoláka s praxí byl 
1200-1400 Kčs.

Koncem padesátých let, aby se po-
kryl nedostatek bytů, byla zavedena 

družstevní výstavba, která byla pro-
pagována a  podporována státem. 
Stát řídil výstavbu bytů a  přispíval 
finanční nenávratnou částkou. Tato 
částka se lišila podle zařazení do 
stavební kategorie výstavby. Naše 
sídliště bylo posuzováno jako hor-
nická výstavba s  nejvyšší dotací. 
Další výhodou byl jen 1procentní 
úvěr. Sídliště Hrabinská realizovaly 
Pozemní stavby Nitra. Koncem 80. 
let byl projekt uznán jako nevhodný 
do zdejšího severního podnebí a na 
státní útraty byl i náš dům zateplen.

Počet rodin, které zde bydlí od po-
čátku, je deset.  Je pochopitelné, že 
v  kolektivním bydlení musíme být 
navzájem tolerantní a  i  nadále se 
snažit vzájemně si nekomplikovat 
společné soužití.  � LUĎEK NOVÁK

Stránka z kroniky města z roku 1965. Projekt byl sice oceněn, ale starousedlíci 
museli od začátku bojovat s křivými zdmi, kdy bylo téměř nemožné vyzdobit 
stěny ve své době velmi moderní „válečky“, a dalšími nedostatky, které měla 
uspěchaná výstavba s nasazením slovenských učňů. Také se byty ukázaly těž­
ce vytopitelné, projekt byl vypracován pro teplejší klima jižního Slovenska 
a v našich klimatických podmínkách se neosvědčil. Proto musely být domy 
dodatečně zaizolovány. Nicméně svou vzdušností, kdy je mezi domy pone­
chán dostatečný prostor, a vzrostlou zelení dnes patří toto sídliště k vyhledá­
vaným.� REPRO | ARCHIV

Nápor větru jeřáb nevydržel, naštěs­
tí se opřel o sousední věžák.
� SNÍMKY | LUĎEK NOVÁK
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Šatník si žádá před 
dovolenou doplnění 

Prázdniny se kvapem blíží a váš šat-
ník, ale také partnera a dětí, si žádá 
doplnění. V parném létě je třeba mít 
lehké a příjemné oblečení, ve kterém 
se budete cítit dobře. Vysoké teploty 
přichází společně s naší rozšířenou 
nabídkou.

Pro muže a chlapce jsme v dubnu ote-
vřeli speciální prodejnu Misz Masz v ulici 
Bóżnicza, kde jsou 300 m2 plné módního 
oblečení. Zde si pánové mohou vybrat 
vše nejen pro dovolenou – od kšilto-
vek přes trika, košile, mikiny, bundy až 
po kalhoty a  ponožky. Pro dámy máme 
v ulici Czarny Chodnik celý pavilon Misz 
Masz plný oblečení s  letní módou, prů-
běžně doplňujeme šaty, capri kalhoty, 
halenky, kraťasy, trička, letní saka, plav-
ky a  na ně samozřejmě parea. Vedlejší 
pavilon je módním světem jen pro děti, 

zde je můžete levně a  kvalitně ošatit 
nejen na společnou dovolenou, ale i  na 
tábor a do školy. 

Vyberte si z naší široké nabídky kvalitního 
oblečení z  Anglie v  rámci outletové nebo 
módy z druhé ruky a budete spokojeni, za 
to ručíme! U nás si vyberete za zlomek pů-
vodní ceny ze značek, jako je Zara, Atmos-
phere, Warehouse a další, mladí a sportov-
ci zajisté ocení výrobce, jako jsou Burton, 
Topshop, New Look nebo Puma a  Nike 
a další kultovní značky.

Z korespondenčních lístků nebo pohled-
nic (s  uvedením jména a  příjmení, adresy 
a  telefonického kontaktu) doručených do 
31. července na adresu městského úřadu 
nebo na podatelnu s  nápisem Misz Masz 
vylosujeme 10 kupónů na nákup v  hod-
notě 35 PLN. Výherci budou telefonicky 
informováni.

Finanční úřad v Českém Těšíně už pracuje omezeně
Na Finančním úřadě v Českém 
Těšíně došlo koncem května 
ke změně rozsahu dosud vy-
konávaných agend. Ke změně 
dojde také u dalších pracovišť 
v kraji. Původně měl být zdejší 
finanční úřad zrušen úplně, 
vedení města vyjednalo kom-
promis.

„Spisy z  Územního pracoviště 
v Českém Těšíně byly přesunuty na 

Územní pracoviště v  Karviné,” po-
tvrdila mluvčí Finančního úřadu pro 
Moravskoslezský kraj správy Petra 
Homolová. Výkon většiny agend tak 
přechází na „okresní“ pracoviště, 
ale „městské finančáky” podle Ho-
molové budou i nadále provozovat 
podatelny a poskytovat součinnost  
občanům. 

Je to dílčí úspěch, protože původ-
ně chtěla finanční správa českotě-
šínskou pobočku zrušit úplně, ale 

vedení města i  tak výsledek citelně 
neuspokojuje. 

„Českotěšínské pracoviště finanč-
ního úřadu mělo 24 pracovníků 
a  vykazovalo největší agendu ze 
všech poboček navržených ke zru-
šení. Nemohu souhlasit s  omezo-
váním pracovišť ve středně velkých 
městech a rušením míst pro vysoce 
kvalifikované pracovníky v  situa-
ci, kdy finanční správa nabírá jen 
například v  Ostravě 80 nových za-

městnanců. Navíc v Českém Těšíně 
má stát svou nádhernou správní 
budovu Těšínské komory, která je 
rekonstruována, a v jiných městech 
tomu tak není. Je otázkou zda toto 
řešení přinese úspory, když jen stě-
hování bylo nákladné, musely se 
uzpůsobit prostory v Karviné a zde 
se bude vytápět celá budova pro 
dvě osoby, které zde zůstanou,“  
uvedl místostarosta Stanislav Fol-
warczny. � (DH)

Když děti čtou dětem 

V  návaznosti na celorepublikovou 
kampaň Celé Česko čte dětem zača-
la ZŠ Hrabina od roku 2008 pořádat 
soutěž s názvem O nejlepšího čtená-
ře. Jejím hlavním organizátorem je od 
počátku pedagožka Barbara Raszyko-
vá. Letos proběhlo toto čtení dětí dě-
tem již poosmé. Vždy v měsíci květnu 
se účastní z  každé třídy dva nejlepší 

čtenáři od žáků prvních ročníků až po 
osmé. Zájem je obrovský, spolužáci 
v  rolích posluchačů mají na ocenění 
soutěžících také svůj podíl. Zajímavé 
dopolední předčítání s odměnami vě-
novanými SRPŠ nám vždy dokazuje, 
že čtení je prostě skvělá zábava. 

� Vlasta Potyszová, ZŠ Hrabina
� FOTO | ARCHIV ŠKOLY

Problematická křižovatka
Na křižovatce ulici Dvořáko-
va a  Smetanova dochází často 
k dopravním nehodám, kdy ři-
diči nedávají přednost zprava. 
Nedá se zde změnit organizace 
dopravy? 

Odpovídá referent odboru 
místního hospodářství Městské-
ho úřadu v Českém Těšíně David 
Michna.

„Je to jedna z  mnoha neozna-
čených křižovatek ve městě, 
kde platí přednost zprava, což 
je základní pravidlo vyučované 
v  autoškole. Problém není v  kři-
žovatce, ale v  neukázněných 
a  nepozorných řidičích. Z  důvo-
dů zvýšené nehodovosti jsme už 
toto místo vybavili výstražnými 
trojúhelníky přímo na vozovce. 

Konzultovali jsme věc s  Doprav-
ním inspektorátem Policie ČR 
Karviná, ten vyhodnotil křižovat-
ku jako přehlednou. Jediným ře-
šením by byla změna organizace 
dopravy a doplnění značky STOP 
na příjezdech po Dvořákově ulici. 
Je třeba si ovšem uvědomit, že 
křižovatky, na nichž není upra-
vena přednost dopravním zna-
čením, nám zklidňují dopravu 
v  centru města. Pokud by řidiči 
měli na Smetanově ulici před-
nost po celé délce, tak by zde pa-
desátku přestali dodržovat a mu-
seli bychom komunikaci doplnit 
retardéry. Retardéry však nikdo 
před svými okny nechce z důvo-
du zvýšené hlučnosti aut, která 
přes ně projíždějí.“ � (DH)
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Šestka v letopočtu je významná pro 
českotěšínské junáky. Jaké jsou k tomu důvody?
1926 - rok od zahájení skautské 
činnosti v Českém Těšíně. Klubovnu 
si tehdy sami postavili v tzv. Džungli 
u  dnešního parčíku vedle stadionu 
na Frýdecké ulici.
31. 5. - 1.  6. 1936 - v Českém Tě-
šíně na sokolském hřišti u mlékárny 
(dnes je tam zimní stadion) konal 
Zemský skautský sjezd na počest 25. 
výročí založení skautingu v českých 
zemích. Osobně se ho zúčastnil jeho 
zakladatel a náčelník Českého Juná-
ka Antonín Benjamin Svojsík a řada 

významných hostů v čele s generá-
lem Vojtěchem Klecandou.
17. 2. 1946 - první poválečný slib 17 
českotěšínských skautů v  klubovně 
v  Masarykových sadech (dnes ma-
teřská škola). Po slibu nastalo uvítá-
ní tehdejšího ministra spravedlnosti 
Prokopa Drtiny v  sále hotelu Slavia 
(dnes Piast), který jim poděkoval 
a řekl: „Chlapci, vždyť já také patřím 
mezi vás!“ Drtina byl za 2. světové 
války známý z londýnského rozhlasu 
pod pseudonymem Pavel Svatý.

18. 7. 1946 – jsme složili věrnost-
ní slib do rukou prezidenta Edvarda 
Beneše před Novou radnicí v  Mo-
ravské Ostravě.
31. 7. - 20.  8. 1946 - 1. skautský 
tábor po osvobození v  Komorní 
Lhotce, který vedl Ota Gavenda. 
Tento tábor měl název BIKINI.
28.-29. 9. 1946 - dvanáctičlenná 
hlídka junáků z  Českého Těšína se 
zúčastnila celostátního finále Svojsí-
kova závodu v Praze a Černošicích. 
Reprezentovala tam Těšínskou ob-
last a  ze 26 hlídek skončila na 13. 
místě. Jejich závody navštívila také 
světová náčelnice lady Olave Baden-
-Powellová, manželka zakladatele 
světového skautingu.
26. 11. 1966 - vzpomínkové setká-
ní skautů v  izolaci na chatě Tetřev 
na Velkém Polomu.

1. 6. 1996 - přejmenování kašta-
nové aleje u mlékárny s odhalením 
pylonu na Svojsíkova alej, resp. Svoj-
síkova ulice.
2.-22. 6. 1996 - 3. skautská výsta-
va v Domě dětí a mládeže na Střel-
niční ulici (dnes KaSS).
27. 10. 1996 - odhalení pamětní 
desky 18 členům Odboje slezských 
junáků na starém židovském hřbitově 
v polském Těšíně. Vzpomínková akce 
na tomto místě se koná vždy v pátek 
před svátkem sv. Jiří, který je patro-
nem skautů. Letos to bylo 22. 4. 
28. 10. 1996 - společná hra „Skau-
ting bez hranic” v  obou příhranič-
ních městech za účasti hlídek skau-
tů a harcerů.

Zapíše se letošní rok také něčím vý-
znamným do historie českotěšínských 
junáků ?� STANISLAV VINCOUR

Skauting zapustil kořeny v českých zemích až v roce 1912, ale 
na Těšínsko se dostal až o něco později. V polovině 20. let 
minulého století vznikla při sociálně demokratické straně 

první skautská organizace v Českém Těšíně pod vedením Bedřicha 
Sladkého – Akely, neboli Mahátmy. 
V roce 1927 založil učitel J. Klvaňa další skautský oddíl – Skauty 
socialisty při národně socialistické straně. Toto hnutí sdružovalo 9 
členů roverského věku.
Sjednocovací tendence probíhaly až do konce 20. let. Přispěl k nim 
mimo jiné zpravodaj pohraniční župy P. Bezruče Karel Smolík, který 
28. 5. uspořádal v Českém Těšíně přednášku, jejímž cílem bylo 
sjednotit mládež do jednotné organizace Svazu junáků - skautů RČS.
Třicátá léta byla obdobím obrovského rozvoje hnutí, v jehož 
důsledku vznikl skautský okres a došlo k přesunutí centra junácké 
činnosti z Lazů do Českého Těšína. Tyto úspěchy jsou spojovány 
s osobností Pravoslava Machary, ředitele Zemské odborné školy pro 
ženská povolání a zároveň starosty českotěšínských junáků, 
a Oldřicha Šterby, pozdějšího náčelníka Svazu junáků – skautů RČS, 
který byl popraven za heydrichiády. 
Na přelomu 20. a 30. let došlo ke sloučení skautských organizací 
v jednotný Svaz junáků - skautů Republiky československé 
a vůdcem byl zvolen Bedřich Sladký. Počátkem 30. let vznikl také 
dívčí oddíl, kde pracovaly jako vůdkyně J. Svozilová (manželka 
velitele místní vojenské posádky) a Eža Sladká (vlastní sestra vůdce 
chlapců Bedřicha Sladkého), dále pak sestry Zelinovy.
� stanislav vincour

Strašidla na zámku
Symbolické zakončení prázdnin 

s  názvem „Strašidla na zámku“ se 
s dětmi převlečenými za nejrůznější 
strašidýlka bude konat jako každý 
rok  na Zámeckém vrchu pod Pias-
tovskou věží, a to 27. srpna.

Odchod všech strašidel a bubáků od 
budovy KaSS Střelnice v Českém Těší-
ně k Piastovské věži je v 18.30 hodin.  

Kulturní a  společenské středisko 
Střelnice připravilo ve spolupráci 
s  Těšínským kulturním střediskem 
Dom Narodowy a Zamek Cieszyn již 
14. ročník této akce. Děti se mohou 
těšit na bohatý program a  nebude 
chybět soutěž o  nejhezčí masku. 
V areálu Zámeckého vrchu mohou 
navštívit soutěžní stanoviště a  po 
setmění v  lampiónovém průvodu 
projít k řece Olze, kde bude připra-
ven velkolepý ohňostroj. � (SS)

Květen – to je dopravní soutěž mladých cyklistů
Pořadatelé letošní Dopravní 
soutěže mladých cyklistů opět 
nezklamali. 

Město Český Těšín, Koordinační 
pracoviště BESIP pro Moravskoslez-
ský kraj, Městská policie Český Tě-
šín, Český červený kříž Karviná a ZŠ 
a MŠ Hrabina, pracoviště Ostravská 
opět zajistily co nejlepší podmínky 
pro úspěšný průběh městského kola 
soutěže mladých cyklistů. 

Účast deseti družstev základních 
škol našeho města potvrdila vel-
ký zájem o  soutěžení i  o  tradiční 
atraktivní výhry. Počasí se zpočátku 
příliš příznivé nejevilo. V  pátek 13. 
května bylo chladno a  nebe velmi 
šedivé. Soutěžící však přesto spl-
nili praktické úkoly jízdy na hřišti 
za sucha. Déšť nás začal smáčet až 

po ukončení soutěže. Jaké znalosti 
musí čtyřčlenná družstva mladších 
i  starších dětí prokázat? Zvládnout 
jízdu zručnosti, znalost pravidel sil-
ničního provozu, jízdu podle těchto 
pravidel i zdravovědu. 

Zasloužené 1. místo si vybojovala 
družstva ZŠ Kontešinec a ZŠ Masa-
rykova, jako druzí s  malými ztráta-

mi bodů se umístili soutěžící ZŠ Pod 
Zvonek a PZŠ Havlíčkova, pomyslné 
bronzové medaile si odnesly PZŠ 
Havlíčkova a  ZŠ Hrabina. Vítězové 
tohoto kola soutěže postupují do 
okresního klání. Tam prokážou, zda 
si svůj titul zaslouží.

� Vlasta Potyszová
� FOTO | ARCHIV ŠKOLY

Zemského skautského sjezdu se osobně zúčastnil jeho zakladatel a náčelník 
Českého Junáka Antonín Benjamin Svojsík. � FOTO | ARCHIV
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Mistrz Ortografii

Dnia 7 kwietnia odbyła się kolej-
na edycja Eurodyktanda, konkursu 
o tytuł Mistrza Ortografii we wszy-
stkich językach, które nauczane są 
w Polskim Gimnazjum im. J. Słowac-
kiego w Czeskim Cieszynie. Oprócz 
zwycięzców w poszczególnych ka-
tegoriach językowych nagrodzono 
również tych, którzy popełnili na-
jmniej błędów zliczając język polski, 
czeski i angielski razem.

� MARIA JARNOT, GIMNAZJUM

Sochy doplnily 
nejen parky

Pět soch, které v loňském roce zho-
tovili umělečtí řezbáři z kmenů stro-
mů, které musely být pokáceny, už 
zdobí veřejná prostranství ve městě.

Na ostrůvku uprostřed jezírka 
v parku Adama Sikory se usadil Vod-
ník, socha Strážce lesa hlídá nově 
okolí cyklostezky u makety Piastov-
ské věže, křeslo s moudrou sovou na 
opěradle dává odpočinek v  altánu 
v parku, Faun s Panovou flétnou se 
„zastavil“ u  nové cyklostezky mezi 
hraničními mosty, kdežto pátá, Dív-
ka na knize, zdobí vstupní prostory 
Těšínského divadla, kde sídlí také 
městská knihovna.

Letos si budou moci návštěvníci 
parku opět prohlédnout řezbáře při 
práci a poznávat tajemství jejich ře-
mesla během druhého mezinárod-
ního sympozia. Akce je tentokráte 
naplánována do zahrady kolem 
KaSS Střelnice v  době od 9. do 11. 
září a svou práci představí zřejmě 7 
umělců. Díla pak opět poputují do 
parků. � (RD)  FOTO |DOROTA HAVLÍKOVÁ

Masarykova ZŠ hořela. Cvičně
Zaskočeni požárním poplachem 

byli na začátku května učitelé i žáci 
českotěšínské Masarykovy základní 
školy. Poslední patro budovy zaplnil 
cvičný dým, žáci i děti z mateřinky 
opouštěli budovu pod dohledem 
učitelů a  hasiči si odzkoušeli eva
kuaci dvou „uvězněných tříd“, odvě-
trání prostor a prověření, zda v bu-
dově nikdo nezůstal.

„Požární poplach jsme vyhlásili 
voláním „Hoří“ na chodbách a vydá-
ním pokynu pro evakuaci. Kolegové 
o připravovaném cvičení neměli ani 
potuchy a  akce měla prověřit, zda 
je personál školy v  případě ohro-
žení schopen evakuovat bezpečně 
všechny děti, a  žáky naučit, jak se 
mají u  mimořádné situace chovat. 
Někteří rodiče byli rozladěni, že jsme 
je o  akci neinformovali, ale kdyby 
o tom věděli všichni, nemělo by cvi-
čení žádný smysl,“ uvedl zastupující 
ředitel školy Michal Nešporek. 

� (DH)  FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ

Literární soutěž „Staň se spisovatelem“
Městská knihovna v Českém 
Těšíně vyhlásila v prosinci 
2015 již 4. ročník literární sou-
těže „Staň se spisovatelem“ 
určené dětským čtenářům 
veřejných knihoven v Českém 
Těšíně, Cieszynie, Rožňavě 
a chorvatském Daruvaru. 

Téma, nad kterým se letos děti 
měly zamýšlet, znělo „Píšeme pa-
měti“. Děti měly možnost podělit 
se o příběhy, které by mohly zajímat 
i ostatní. Aby získaly k převyprávění 

mluveného slova náležitou průpra-
vu, zorganizovala pro ně knihovna 
v  únoru 2016 literární workshop 
s René Nekudou, který profesionál-
ně vyučuje tvůrčí psaní.

Celkem přes padesát dětí z  Čes-
kého Těšína sepsalo vzpomínky 
svých blízkých. Někdy to byly 
vzpomínky smutné i  tragické, 
když děti vyprávěly o  válkách. 
Jindy veselé a  romantické, když 
popisovaly první seznámení svých 
rodičů či prarodičů, nebo poučné 
při vyprávění o  životě na venko-

vě, když byli jejich prarodiče ješ-
tě děti. Ti nejlepší vypravěči byli 
odměněni na konci května v  ka-
várně Avion. Elektronický sborník 
vítězných prací dětí ze všech čtyř 
zemí si můžete vyhledat a  přečíst 
na webových stránkách knihovny 
www.knihovnatesin.cz. 

Děkujeme všem soutěžícím za 
mnoho hezkých zážitků při čtení 
jejich prací a budeme se těšit na to, 
že se i příště literárních soutěží zú-
častní.� Dana Zipserová, 

� Městská knihovna Český Těšín

Celoroční projekty ZŠ Pod Zvonek
V duchu tradic naučných projek-
tů se tentokrát žáci 1. stupně po-
nořili do poznávání kultury a tra-
dic v několika národopisných 
regionech Moravy a Slezska. 

Samotnému vystoupení předchá-
zely besedy v  městské knihovně 
a posezení s folkloristou, který přijel 
z Univerzity Palackého v Olomouci 
a  dětem ukázal různé lidové vý-
robky, hudební nástroje, typická 
obydlí i kroje obyvatel jednotlivých 
národopisných regionů. Projekt vy-
vrcholil samotným vystoupením 
žáků. Valaši představili valašského 
krále a napekli divákům frgále, Ha-
náci pobavili písněmi v  hanáckém 
nářečí a poradili, kde hledat baroš-
ku, leleke a  kozečky. Nejmenší Go-

ralé zatančili a zazpívali na lidovou 
notu. Lašsko se představilo lašskou 
hymnou i  Lašskými tanci Leoše Ja-
náčka a  Slovácko nám předvedlo 
nefalšovaný masopustní rej. 

Žáci 2. stupně se v  rámci celo-
ročního projektu Jak se učí ve svě-
tě zabývali tím, jak probíhá výuka 
v  různých zemích světa. Každá tří-

da si vybrala zemi, která je určitým 
způsobem zaujala a  tu pak studo-
vala z pohledu školství. Slyšeli jsme 
spoustu zajímavých informací o  Iz-
raeli, Bulharsku, Japonsku, Velké Bri-
tánii, Francii, Malawi, Rusku, Norsku 
a Austrálii. Žáci prezentovali školní 
systém od předškolního vzdělávání 
až po univerzitní, školní předměty, 
časové rozvržení roku a  prázdnin 
a vybavení škol. Nechybělo ani jídlo 
ve škole, řešení neposlušnosti ve vý-
uce a  známkování. Úroveň školství 
je v mnoha zemích vyšší než v Čes-
ké republice a  bylo co závidět. Na 
druhé straně jsou země, ve kterých 
nemohou do školy chodit všechny 
děti.� ZUZANA FÚRIKOVÁ, 

� ADRIANA ŠPIRKOVÁ
� ZŠ A MŠ POD ZVONEK
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Až do roku 1973 se odpadní 
vody z Českého Těšína čistily 
v domovních septicích a pro-
střednictvím přepadů odtékaly 
do řeky Olše a místních toků. 

Výstavba systému jednotné ka-
nalizace města a  mechanicko-bio-
logické čistírny s  aktivací, kalovým 
a  plynovým hospodářstvím byla 
zahájena v roce 1970. Nové zařízení 
bylo uvedeno do provozu o tři roky 
později. Provoz najdete při výjezdu 
z města na Karvinou mezi železniční 
tratí a  tokem řeky Olše, kam také 
vyčištěné odpadní vody splňující 
všechny parametry dané současnou 
legislativou z čistírny odtékají.

Produkovaný kal vznikající při 
procesu čištění původní čistírny byl 
v zahuštěné tekuté formě používán 
v  zemědělské výrobě. „Tehdejší čis-
tírna měla na přítoku kapacitu 428 
litrů za sekundu, což odpovídalo 
43 tisícům ekvivalentních obyvatel. 
Původní provoz byl tedy dimenzo-
vaný pro větší počet lidí, než je ten 
současný,“ říká vedoucí střediska 
ČOV Třinec Jaroslav Hanek, kam or-
ganizačně českotěšínský provoz ve 
struktuře společnosti SmVaK spadá.

Současná čistírna dokáže pojmout 
až 231 litrů přitékající odpadní vody 
za sekundu, což odpovídá zhruba 
30 tisícům obyvatel. Realita je nic-
méně taková, že do čistírny přitéká 
v  závislosti na denní době, ale pře-
devším na počasí, 60-120 litrů za 
sekundu. I v době dešťů je tedy re-
zerva dostatečná. 

Zpřísňující se podmínky 
a nutná rekonstrukce 

Jako každá čistírna se i  ta česko-
těšínská skládá ze tří částí – me-
chanické, biologické a  kalového 
hospodářství. Od počátku devade-
sátých let prošel provoz několikrát 
modernizací technologie. Například 
v roce 1996 byly instalovány jemné 
česle (vlastně hustá mříž zachytáva-
jící hrubé nečistoty hned po přítoku 
vody do čistírny) s lisem na shrabky. 
V  roce 1998 a  2013 byly postupně 
instalovány nové odstředivky, které 
převádějí zahuštěné znečištění z te-
kutého do sypkého stavu.

I  přes tato opatření ale čistírna 
nebyla schopna vyhovět stále se 
zpřísňujícím legislativním pod-
mínkám především s  ohledem na 
nutnost eliminace dusíku a  fosfo-
ru ve vypouštěné vodě. Proto bylo 
nutné přistoupit k celkové rekon-
strukci, která začala v  roce 2001, 
a zkušební provoz rekonstruované 
čistírny byl zahájen v září stejného 
roku.

„V průběhu rekonstrukce byly ně-
které starší objekty opraveny, jiné 
byly nově vybudovány. Vše tehdy 
probíhalo za plného provozu a prá-
ce musely být koordinovány tak, 
aby nedošlo k  narušení činnosti. 
Celý projekt tehdy stál 31 milionů 
korun,“ vzpomíná ředitel kanalizací 
Jan Tlolka.

Jak probíhá čištění?
V  mechanické části čistírny se 

z  odpadní vody odstraňuje pevné/
nerozpuštěné znečištění. Poté, co 
voda přiteče do čistírny, protéká 
přes lapák štěrku, čímž se odstraňu-
je vše, co voda přivede po dnu stoky 
(štěrk, hrubý písek, střepy, hadry 
atd.), pokračuje přes česle fungující 
jako cedník, které odstraňují vše, co 
je unášeno v  proudu vody (zbytky 
potravin, papírové a umělohmotné 
obaly, hygienické potřeby). Násled-
ně se v lapáku písku odstraňuje ne-
žádoucí písek ve vodě, v  usazovací 
nádrži na dno sedimentují nejmenší 
nerozpuštěné částice a z hladiny se 
odstraňují plovoucí nečistoty, pře-
devším tuky.

„V  biologické části se z  odpadní 
vody odstraňuje rozpuštěné zne-
čištění. Vlastně jsme odkoukali to, 
co je v  přírodě běžné, jen časově 
poněkud pozvolnější. V každé vodě 
se totiž nacházejí mikroorganizmy 
živící se tím, co je ve vodě rozpuš-
těno. My těchto mikroorganizmů 
vypěstujeme takové množství, že 
když se přidají k  odpadní vodě, 
spotřebují jako svou potravu 95-98 
procent rozpuštěného znečištění,“ 

vysvětluje Hanek. Zmiňované mi-
kroorganizmy se pak sedimentací 
oddělí od vyčištěné vody, která 
v  případě českotěšínské čistírny 
odtéká do Olše.

V  prostoru takzvaného kalového 
hospodářství se pak zpracovává kal, 
v  podstatě zahuštěné znečištění 
z mechanické a biologické části čis-
tírny. V  prvním stupni se zpracuje 
ve vyhnívací nádrži, kde se z  kalu 
vyvíjí bioplyn a  zmenšuje se jeho 
objem. Bioplyn se díky kogenerační 
jednotce používá na výrobu tepel-
né a  elektrické energie a  například 
v  letních měsících vyrobí až čtvrti-
nu potřebné elektřiny. Nicméně ně-
které provozy SmVaK jsou v tomto 
ohledu dokonce soběstačné. V další 
fázi se kal odvodňuje tak, aby ho 
bylo možné odvézt z čistírny k dal-
šímu zpracování.

Co do odpadu nepatří
A  ještě na jednu věc upozorňují 

vodohospodáři. Do dřezů, zácho-
dů a  kanálů lidé hází věci, které 
tam rozhodně nepatří. To způso-

Čistá voda teče do Olše díky čistírně  odpadních vod v Českém Těšíně

CO DO KANALIZACE NEPATŘÍ?
OLEJE A TUKY  

používané především v kuchyni, ale 
i při dalších domácích pracích

PEVNÉ PŘEDMĚTY

ZBYTKY POTRAVIN  
(biologický odpad)

HYGIENICKÉ POTŘEBY  
(vlhčené ubrousky, tyčinky do uší…)

CHEMIKÁLIE A DALŠÍ NEBEZPEČNÉ LÁTKY  
(barvy, ředidla, oleje, ropné látky, 

čisticí prostředky atd.)

LÉKY  
(patří zpět do lékárny)
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Hýčkaná žena mezi muži na čistírně v Českém Těšíně
Devět mužů a jedna hýčkaná 
žena. Takové je podle místní 
strojnice vodohospodářských 
zařízení Barbory Kulové perso-
nální obsazení českotěšínské 
čistírny odpadních vod společ-
nosti SmVaK. 

Do firmy přišla rodačka z České-
ho Těšína, kde také v  současnosti 
bydlí, teprve před rokem, ale má 
na co navazovat a  cítí se jako po-
kračovatelka rodinné tradice. Na 
pozici totiž nahradila svou mamin-
ku odcházející do důchodu po 28 
letech práce pro vodárenskou spo-
lečnost. Na starosti má obsluhu 
a řízení provozu zařízení a techno-
logií na čistírně.

Otec Petr Salava se pro Severo-
moravské vodovody a  kanalizace 
jako zámečník dokonce vyučil 
a  strávil ve firmě 44 let pracovní-

ho života. A aby toho nebylo málo, 
pro stejnou společnost pracovala 
30 let i babička, jen místo Českého 
Těšína na čistírně odpadních vod 
v Havířově.

„Vystudovala jsem střední ob-
chodně-podnikatelskou školu. 
Takže mám maturitu se zaměře-
ním na obchod. Ale dosavadní 
pracovní život jsem celou strávila 
za barem jako servírka. Tím, že 
jsem přišla do nové práce, jsem si 
opravdu polepšila. Pracuji v  super 
kolektivu, ale hlavně je za námi 
vidět výsledek práce – vyčištěná 
voda, která odtéká do Olše. V hos-
podě byli výsledkem mojí práce 
většinou opilí chlapi, kteří padali 
pod stůl,“ říká s úsměvem Kulová.

Ta si zároveň pochvaluje práci 
v  mužském kolektivu. Práci musí 
udělat ve stejné kvalitě, ale vstříc-
ný chlapský přístup k  zástupkyni 

něžného pohlaví je podle ní zřejmý. 
„Jsem spokojená po všech stránkách, 
práce mě baví a dokážu si představit, 
že budu pro stejnou společnost pra-
covat až do důchodu. A moc ráda,“ 
tvrdí Kulová. A ještě v něčem je její 

přístup k práci v naší zemi unikátní. 
Kromě toho, že ji to, co dělá, moc 
baví, je spokojená i s tím, kolik peněz 
si vydělá. A  to mnoho lidí v  České 
republice takto otevřeně neřekne.

� MAREK SÍBRT  FOTO | MAREK SÍBRT

buje problémy v  procesu čištění, 
zvyšuje náklady celého procesu, 
ničí některá zařízení a  má pocho-
pitelně negativní dopad na životní 
prostředí.

Objem nevhodných látek ve vodě, 
která přichází do čistíren společnos-
ti SmVaK, se bohužel stále zvyšuje.

Málokdo si při vaření uvědomu-
je, jak velké problémy v  odpadu 
způsobují oleje a  tuky, které do 
něj po použití lidé vylévají. Tuko-
vé částice se při ochlazení shluku-
jí a  nabalují na sebe další odpad. 
Sražený tuk může uvnitř potrubí 
vytvořit ucpávku a  zneprůchodnit 
ho. Vzniklé hroudy tuku ve stokách 
poškozují a  ucpávají kanalizační 
čerpadla. Tuk se také nalepuje na 
stěny stokových potrubí, nastává 
chemická reakce a vzniklé kyseliny 
urychlují korozi. Použité tuky a ole-
je patří do speciálních kontejnerů 
nebo do sběrných dvorů. Mohou 
být dále recyklovány a  najít upo-
třebení při výrobě energie, jako 
paliva nebo například při výrobě 
kosmetiky. 

Právě Český Těšín je v tomto ohle-
du průkopníkem a jako první v kraji 
nainstaloval speciální zelené kon-
tejnery, kam je možné oleje a  tuky 
v  PET lahvích umístit. Odstranění 
použitých olejů zajišťuje zdarma 
specializovaná firma. 

Problémy způsobují také zátky od 
lahví a jiné předměty, které na sebe 
v  potrubí zachycují další odpady. 
Do kanalizace v  žádném případě 
nepatří hygienické potřeby, jako 
jsou vlhčené ubrousky a tyčinky do 
uší, nebo textilie, které se používají 
k  úklidu. Spláchnutím do WC by-
chom se také neměli zbavovat po-
travin a zbytků jídla. Ty pak slouží 
jako potrava pro hlodavce, kteří ve 
stokách žijí a  díky dostatečnému 
přísunu stravy se mohou nekont-
rolovatelně přemnožovat.

Kanalizace rovněž neslouží k likvi-
daci nevyužívaných léků, chemikálií, 
ředidel, zbytků barev apod. Když se 
dostanou do odpadní vody, mohou 
narušit fungování čistírny a  způso-
bit ekologickou havárii.

� MAREK SÍBRT

Čistá voda teče do Olše díky čistírně  odpadních vod v Českém Těšíně

Společnost SmVaK Ostrava provozuje kanalizační síť s délkou 
1774 kilometrů v 76 městech a obcích. Na ni je připojeno více než 
521 000 obyvatel. V provozu je 111 kanalizačních čerpacích stanic 
a 65 čistíren odpadních vod s celkovou kapacitou 268 680 m3 za 
den. V roce 2015 odváděla společnost odpadní vodu z 52 171 
kanalizačních přípojek a bylo odkanalizováno více než 28 milionů 
m3 odpadních vod.
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Stavební vývoj 
Českého Těšína do 
roku 1939 (21. část)
Stavba č. 130/4 
Dům Theodora Kohlhaupta

V  roce 1886 stavebník Alois Je-
deck vystavěl trojpodlažní činžovní 
dům pro Theodora a  Leopoldinu 
Kohlhauptovy, který obdržel kon-
skripční číslo 63 a  orientační číslo 
4. O  11 let později byla na nádvoří 
přistavěna ledárna. 

Theodor Kohlhaupt pocházel 
z pruského Slezska. V první dekádě 
19. století společně s  bratrem Jo-
hannem přišli do Ustroně (Ustroń 
– město v  polské části Těšínské-
ho Slezska), kde staršímu Johan-
novi byla svěřena vedoucí funkce 
technického úseku arciknížecího 
závodu pro zpracování mědi (Kup-
ferhammer), který působil v  rámci 
hutě založené již v roce 1772. V roce 
1840 byl provoz zastaven, když se 
bratři rozhodli založit si svůj vlastní 
průmyslový podnik – slévárnu mědi 
s  názvem „Gebrüder Kohlhaupt“. 
Po smrti Johanna v  roce 1895 byl 
i v tomto podniku zastaven provoz. 

Zásluhy Kohlhauptů lze sledovat 
i  z  jiného hlediska. Kupříkladu Jo-
hann v  letech 1877-1879 spravoval 
funkci ustroňského starosty. Velké 
zásluhy měli v roce 1888 během za-
kládání spolku Tovaryšstvo zveleb-
ňovaní Ustroně (Verschönerungs-
-Verein in Ustron), které působí 
dodnes jako Towarzystwo Miłoś-
ników Ustronia. 

Samozřejmě Kohlhauptové byli 
profesně spjati s  Ludwigem Ho-
heneggerem, a tak není divu, že sta-
vební parcela pro těšínský činžovní 
dům byla zakoupena od syna Adol-
fa Hoheneggera. Vlastnická změna 
proběhla v roce 1903. Původní ma-
jitel se přestěhoval do vily Ludwiga 
Kametze (současně ul. Moskevská 
161/3), zatímco dům prodal za 54 ti-
síc florénů Ignazi a Nathalii Schme-
lzovým. Rodina Schmelzových se 
živila obchodem se dřívím a činžov-
ní dům zůstával v  jejím vlastnictví 
ještě v meziválečném období. Ve 20. 

letech minulého století byla část by-
tových jednotek pronajímána české 
mateřince pod vedením Anděly 
Bicek, ústav zde setrval až do vý-
stavby vlastní budovy v Havlíčkově 
ulici. V roce 1938 zde sídlil německý 
sportovní spolek: Arbeiter - Turn 
- und Sportverein, kterého předse-
dou byl Anton Kirbl.

Stavba č. 129/6 
Dům Josefa Silbermanna

Rovněž sousední trojpodlažní 
dům z  roku 1887 byl postaven sta-
vební firmou Aloise Jedecka. Vlastní 
výstavbě předcházela demolice hos-
podářské budovy z roku 1878, která 
byla součásti tzv. Heeßovského stat-
ku (viz minulé číslo). Novému stave-
ní bylo přiděleno konskripční číslo 
61 a orientační číslo 6. Prvním maji-
telem byl sám stavebník, ale již o ně-
kolik let později jej odkoupil jistý 
Richter. Další vlastnická změna pro-
běhla kolem roku 1901, kdy jej získa-
la Johanna Gunia. Ale i tato změna 
nebyla poslední, jelikož v roce 1910 
jej koupil obchodník s  uhlím Josef 
Silbermann. 

Byty byly vesměs pronajímány 
úředníkům Košicko-bohumínské 
dráhy, ale nacházela se zde i  ordi-
nace lékaře Hanse Czermaka. Ve 20. 
letech zde prozatímně sídlily: Veli-
telství četnického oddělení, které-
mu tehdy velel Anton Gimper, dále 
Okresní četnické velitelství – velitel 
Franz Mendl, a  Četnická stanice – 
velitel Rudolf Šodek. Ve 30. letech  
Josef Silbermann odprodal dům 
Wilhelmovi Blumenkranzovi, který 
obchodoval se zbytky sukna a bavl-
něného zboží. Sám Silbermann se 
následně přestěhoval do domu 
v dnešní Střelniční ulici 214/20. 

Stavba č. 128/8 
Dům Franza Schmieda

I tento činžovní trojpodlažní dům 
z roku 1890 je dílem Aloise Jedecka. 
Do dnešních dob se však nedocho-
valy dvě přízemní hospodářské bu-
dovy, které stávaly na nádvoří. V té 
době objekt nesl konskripční číslo 
71 a orientační číslo 8. Prvním maji-
telem byla Anna Jedeck, avšak pou-
ze krátce, jelikož v roce 1891 objekt 
koupili za 34 tisíc florénů manželé 
Franz (středoškolský profesor v dů-
chodu) a  Francizska Schmiedovi. 
Rodina po transakci nadále bydlela 
ve vlastním domě na tehdejší Pru-

Současný pohled na dům Theodora Kohlhaupta. � FOTO | CZESŁAW KRAINA

Hlavní kniha arciknížecího závodu pro zpracování mědi, jehož ředitelem byl 
Johann Kohlhaupt. � FOTO | MUZEUM USTROŃSKIE IMIENIA JANA JAROCKIEGO 

Současný pohled na dům Josefa Silbermanna. � FOTO | CZESŁAW KRAINA

Reklama lékařské ordinace Hanse 
Czermaka z  dobového tisku z  roku 
1895. � REPRO | ŚLĄSKA BIBLIOTEKA CYFROWA
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tekgasse 29 (současně ul. Wyższa 
Brama v  Těšíně). Zmíněný dům na 
Hoheneggergasse pronajímali pod-
nikovému ředitelství Košicko-bo-
humínské dráhy (Betriebsleitung 
und Inspectorat der Kaschau - Ode-
rberger Bahn), které původně síd-
lilo v  domě na dnešní Hlavní třídě 
91/8. Vedení bohumínského úseku 
dráhy se skládalo z ředitele Antona 
Köriho, 2 jeho zástupců a 49 úřední-
ků v těchto odborných odděleních: 
dopravní a  obchodní služba, stroj-
nické oddělení, údržba trati a oddě-
lení zásobovací. Po rozdělení Těšín-
ského Slezska bylo ředitelství v roce 
1921 přestěhováno do Olomouce, 
dům zakoupila Antonie Lauber.

Stavba č. 3/14 
Československá 
veřejná obchodní škola 
v Českém Těšíně

Obchodní školství v Těšíně má po-
měrně dlouhou tradici. Zakladate-
lem první soukromé školy byl v roce 
1853 místní kupec E. F. Schroeder. 
Dalším byl vzdělávací ústav zalo-
žený v  roce 1886 jeho potomkem 
- právníkem Eduardem Augustem 
Schroederem. Další soukromou 
školu založil v roce 1907 Karl Czepel. 
Kromě soukromých škol působila 
v  Těšíně i  jedna městská. Všechny 
tyto instituce vyučovaly žáky v ně-
meckém jazyce. Pouze škola Karla 
Czepela umožňovala v případě po-
třeby tlumočení výuky rovněž do 
polského jazyka. Proto byla v  říjnu 
roku 1918, na samém konci trvání 
Rakousko-Uherska, založena sou-
kromá polská obchodní škola - Pol-
ska 2-klasowa Szkoła Handlowa. 

První dvouletá československá 
veřejná obchodní škola vznikla 
až v  roce 1929. Ze začátku sídlila 
v  budovách Zemské odborné ško-
ly hospodářské v  Ostravské ulici 
(současně 596/3 a  600/5), později 
se přestěhovala do objektu nemoc-
nice sv. Jana na Frýdecké ulici (nyní 
Albrechtova střední škola), která 

původně sloužila sestrám boromej-
kám z Kongregace Milosrdných se-
ster sv. Karla Boromejského, jejichž 
klášter se stále nachází v  Těšíně. 
V  následujícím roce byl otevřen 
druhý ročník, proto bylo nezbytné 
pronajmout dvě místnosti po býva-
lém obchodě v  družstevním domě 
v  tehdejší Kostelní ulici (současně 
ul. Akátová). Z  důvodů nevyhovu-
jících podmínek rozhodlo městské 
zastupitelstvo dne 2. 8. 1931 posta-
vit zcela novou školní budovu pro 
městskou českou obchodní školu 
a  upravit místností v  německé zá-
kladní škole (současně Obchodní 
akademie – Akademia Handlowa 
na ul. Sokola Tůmy 402/12) pro úče-
ly městské německé obchodní školy. 

Kdo připravil projekt datovaný 
26. 3. 1931, není zcela zřejmé, nic-
méně na některých výkresech je 
podepsán městský stavitel Oskar 
Zimmermann. Vlastní stavební 
práce realizovaly dvě firmy: místní 
Eugena Fuldy a pražská Václava Ne-
kvasila. Kolaudace proběhla 26. 2. 
1932. Celkové výdaje dosáhly částky 
852 tisíc korun. Nové stavení obdr-
želo konskripční číslo 354 a  orien-
tační číslo 16. 

Prvním ředitelem školy se stál 
JUDr. Ing. Albín Kania. Ve škole se 
vyučovaly předměty: účetnictví, ob-
chodní nauky, obchodní korespon-
dence, kupecké počty, zbožíznalství 
v jazyce českém i německém, země-
pis, občanská nauka, těsnopis, kra-
sopis a psaní na stroji. Kromě vlastní 
školy, která využívala 1. a 2. poscho-
dí, se v  přízemí nacházela školka 
a od 1. 10. 1934 rovněž poradna pro 
matky a kojence. 

V  prosinci roku 1937 proběhla 
adaptace celého přízemí, kde byl 
mimo jiné i  byt ředitele školy, pro 
účely Soukromé čtyřleté česko-
slovenské obchodní školy Slezské 
matice osvěty lidové pro Těšínsko 
a  Hlučínsko. Tyto stavební úpravy 
provedla firma František Bouzek 
a  spol. Není zřejmé, zda se v  upra-

vených prostorách začalo vyučovat, 
jelikož o  několik měsíců později se 
Český Těšín stal součástí Polské re-
publiky. V  tomto období byla škola 
přejmenována na Państwowa Szkoła 

Handlowa - Cieszyn Zachodni. V ná-
sledujícím roce se plánovalo rozšířit 
budovu směrem do nádvoří, k tomu 
v důsledku vypuknutí 2. světové vál-
ky nedošlo.� Czesław Kraina

Současný pohled na dům Franze Schmieda.� FOTO | CZESŁAW KRAINA

Pohled z náměstí ČSA na dnes již neexistující hospodářské objekty ve dvoře 
kolem roku 1931.�  FOTO | SOUKROMÁ SBÍRKA CZESŁAWA KRAINY

Školní budova v roce 1939.
�  FOTO | STAVEBNÍ ARCHIV MĚSTA ČESKÝ TĚŠÍN

Současná výstavní síň Muzea  Tě­
šínska, kdysi Československá veřejná 
obchodní škola. � FOTO | CZESŁAW KRAINA

Výřez z projektové dokumentace z roku 1931, kde je vidět průčelí s třemi od­
dělenými vchody pro poradnu pro matky a  kojence, obchodní školu a  byt 
ředitele. � FOTO | STAVEBNÍ ARCHIV MĚSTA ČESKÝ TĚŠÍN
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ČTYŘI STŘEDNÍ ŠKOLY VE MĚSTĚ HODNOTÍ PŘIJÍMACÍ ŘÍZENÍ

Budoucí studenti byli letos lépe připraveni
Ředitelky a ředitelé čtyř 
středních školy v našem městě 
hodnotí letošní přijímací zkouš-
ky i úroveň svých budoucích 
studentů. 

Obdobně jako v  celostátním mě-
řítku byla mládež lépe připravena 
z  českého jazyka, větší problémy 
působily testy z  matematiky. Úro-
veň žáků devátých tříd však ředitelé 
škol hodnotí kladně, chválí i  spolu-
práci se základními školami při pří-
pravě před přijímacími zkouškami.

GYMNÁZIUM
Na našem gymnáziu otvíráme jed-

nu třídu osmiletého studia a  jednu 
čtyřletého studia. Na 30 míst os-
miletého studia jsme registrovali 
61 přihlášek a  na 30 volných míst 
čtyřletého studia dokonce 104 při-
hlášek. U  osmiletého studia to byli 
v  naprosté většině žáci českotěšín-
ských škol, kteří prokázali velmi 
dobrou připravenost a výsledky při-
jímacích zkoušek z  českého jazyka 
a  matematiky byly velmi dobré. To 
ukazuje na velmi dobrou práci míst-
ních základních škol. Lépe dopadli 
uchazeči z  českého jazyka. U  čtyř-
letého studia budou tvořit cca 
čtvrtinu žáků dojíždějící studenti. 
Také zde byly výsledky velmi dobré 
a  o  něco lepší byly znalosti z  čes-
kého jazyka. Proti minulému roku 
narostl počet zájemců o  čtyřleté 
studium cca o 20 procent, o osmile-
té studium cca o 15 procent. Třídy 
jsme nabrali bez problémů a podle 
mého názoru přijdou velmi kvalitní 
studenti.

�Tomáš Hudec, ředitel Gymnázia 

OBCHODNÍ AKADEMIE 
Letošní přijímací zkoušky v  naší 

škole se konaly již podruhé na zá-
kladě jednotných testů z  českého 
jazyka a  matematiky, které dodala 
společnost Cermat. Na Obchod-
ní akademii v  Českém Těšíně bylo 
přijato celkem 80 žáků (26 na obor 
Ekonomické lyceum, 54 na obor 
Obchodní akademie). Všichni při-
hlášení uchazeči splnili podmínky 
přijímacího řízení. Zápisové lístky 
odevzdala zhruba polovina přija-
tých uchazečů, další byli přijati na 
odvolání. V  současné době je vy-
hlášeno 2. kolo přijímacího řízení, 
máme ještě 4 volná místa na oboru 
Ekonomickém lyceum a  6 míst na 
oboru Obchodní akademie.

V českém jazyce žáci řešili celkem 
30 úkolů, v matematice 17. Celkový 
čas pro každou zkoušku činil 60 mi-
nut. V  češtině velkým problémem 
pro žáky je stále čtení textu s  po-
rozuměním. Delší texty, ke kterým 
se pak vztahuje více úkolů, jsou pro 
žáky náročné jak z  hlediska řešení, 
tak i  časově. V matematice počítá-
ním bez kalkulačky se žáci často do-
stávali do časové tísně a daných 60 
minut mnohdy nestačilo na vyřeše-
ní všech příkladů, které by uchazeč 
vyřešit mohl. � Kristina Bončková, 

� Obchodní akademie

ALBRECHTOVA 
STŘEDNÍ ŠKOLA 

Naše škola zajišťuje kompletní 
nabídku odborností pro celý re-
gion – aktuálně máme 12 oborů 
vzdělávání ve třech větvích – ho-
telové, polygrafické, zemědělské. 
Škola musí reagovat svou oborovou 

nabídkou na požadavky budoucích  
zaměstnavatelů, měnit obory. Zhru-
ba každých 5 let nastává změna, od 
září 2017 připravujeme otevření no-
vých oborů tiskař a farmář. 

Musíme zaručit absolventům 
dobré uplatnění v praxi (a to tiskař 
a  farmář splňuje) a  také zaujmout 
uchazeče o studium. 

V  přijímacím řízení přišlo celkem 
404 přihlášek ke studiu ve všech 12 
oborech vzdělávání.

Podle stavu odevzdaných zápiso-
vých lístků je k  dnešnímu dni 230 
přijatých uchazečů.

Přijímací zkoušky se konaly v šesti 
oborech. Hranice úspěšnosti byla 
nastavena podle doporučení zřizo-
vatele. Neúspěšnost byla u  mate-
matiky třikrát vyšší než u  českého 
jazyka. Celkově se jeví lepší připra-
venost deváťáků ve srovnání s  mi-
nulými lety.

Největší zájem uchazečů zazna-
menává dlouhodobě hotelnictví, 
ale není tomu tak vždy. Letos byl 
magnetem obor polygrafie, velký 
zájem byl také o  cukráře, naplňují 
se obory pekař, ekologie a agropod-
nikání. 

Vzhledem k  možnosti „zpětvzetí 
zápisového lístku“ se stává, že volná 
místa na SŠ vznikají ještě v  červnu 
nebo v srpnu, dokonce v září. Proto 
sledujte naše stránky, kde najdete 
informace o nově  vzniklých volných 
místech!

Albrechtova střední škola jako 
jediná škola v regionu nabízí jedno-
leté studium „zdvojeného“ oboru 
kuchař-číšník pro absolventy všech 
oborů s výučním listem nebo oborů 
s maturitní zkouškou, kteří si chtě-

jí rozšířit kvalifikaci. Studium je ve 
formě denní, začíná v září 2016, kon-
čí závěrečnými zkouškami v červnu 
2017. � Vanda Palowská, 

� ředitelka Albrechtovy 
� střední školy

POLSKIE GIMNAZJUM IM. 
JULIUSZA SŁOWACKIEGO

Naše gymnázium se letos zapojilo 
do centrálních příjímacích zkoušek 
organizovaných státem. Poskyt-
li jsme Cermatu pomoc formou 
překladů zadání z  matematiky – 
z českého jazyka do polštiny. Testy 
z  polského jazyka si připravujeme 
sami. Nabízíme uchazečům obor 
79-41-K/41 Gymnázium - délka stu-
dia 4 roky pro žáky 9. tříd základ-
ních škol.

Letos jsme měli 94 přihlášek. 
V  prvním kole neuspěli 4 žáci 
z  matematiky. Dlouhodobě jsou 
výsledky lepší z  polského jazyka 
než z  matematiky, ovšem letošní 
výsledky z  matematiky jsou v  po-
rovnání s  minulým rokem lepší. To 
svědčí o  dobré přípravě uchazečů 
v základních školách a také nám to 
potvrdilo potřebnost a  vhodnost 
organizace přípravných kurzů pro 
žáky devátých tříd.

K dnešnímu dni máme po prvním 
kole 79 zápisových lístků a  druhé 
kolo přijímacího řízení skončilo 
v pondělí 23. května. Naši studenti 
se rekrutují ze základních škol s pol-
ským jazykem vyučovacím, které se 
nacházejí na území od Dolní Lutyně 
po Jablunkov.

� Andrzej Bizoń, ředitel, 
� Polskie Gimnazjum 
� im. Juliusza Słowackiego

Finanční svoboda - výuka finanční gramotnosti v ZŠ Hrabina
Finanční starosti našich žáků 
zatím začínají i končí u hospo-
daření s kapesným či s případ-
ným výdělkem z letní brigády. 
Dnešní doba poskytuje v oblas-
ti zhodnocení financí spoustu 
možností, zároveň na nás číhají 
mnohá nebezpečí, jak svou 
neznalostí či špatným rozhod-
nutím prostředky ztratit. 

I děti školou povinné budou za pár 
let těmi, kteří budou muset hospo-
dařit efektivně sami. Proto byl do 
našeho školního vzdělávacího obo-
ru zařazen předmět Finanční gra-
motnost. Jednotlivé výstupy jsou 
v  různých ročnících zařazovány do 

výuky matematiky, zároveň každo-
ročně probíhají několikahodinové 
projekty pro vybrané třídy.

Letos získalo tuto možnost 
pětačtyřicet žáků osmého ročníku. 
Během dvou dnů je čekala práce 
pod vedením vyučujících proškole-
ných v tomto oboru, jakož i setkání 
s  odborníky - finančními poradci. 
Žáci si ve skupinách vyzkoušeli di-
daktickou hru s  názvem Finanční 
svoboda. Z dětí se staly rodiny. Hra 
simulovala jejich způsoby hospoda-
ření, umožnila volit různé finanč-
ní produkty vzhledem k  aktuální 
situaci rodiny a  také ukázala, jaké 
jsou důsledky takových rozhodnu-
tí. Aktivní práce s fiktivními penězi 

nabídla příklady, jak může člověk 
svým rozhodnutím ovlivnit svou 
finanční budoucnost na mnoho let 
dopředu. Podobná forma výuky se 

nám osvědčila a z reakcí žáků je zřej-
mé, že téma finanční gramotnosti je 
opravdu aktuální.

� Kateřina Sekulová, ZŠ Hrabina



TĚŠÍNSKÉ LISTY strana 23

Kino na hranici přilákalo rekordní počet fanoušků
Přehlídka Kino na hranici letos 
slavila své osmnácté naroze-
niny. Při té příležitosti byla 
k vidění nadčasová klasika 
i filmové novinky z Polska, 
ČR a Slovenska. Na účastníky 
čekaly také výstavy, literární 
čtení a koncerty. 

Vůbec poprvé v historii přehlídky 
se v  jejím rámci uskutečnilo diva-
delní představení. Celkem během 
letošního ročníku navštívilo Cieszyn 
a  Český Těšín přes 1500 filmových 
fanoušků a  několik desítek filmo-
vých tvůrců.

Už poosmnácté strávili filmoví fa-
noušci na březích Olzy prodloužený 
prvomájový víkend. Během šesti 
dní bylo promítnuto více než 150 
polských, českých a  slovenských 
filmů. Po projekcích se uskutečnila 
řada debat s  jejich tvůrci. O  svých 
filmech zde mluvili mj. Kuba Czekaj, 

Marek Koterski, Kinga Dębska, Du-
šan Trančík, Grzegorz Królikiewicz, 
Agnieszka Smoczyńska, Tomasz 
Wasilewski nebo Magdalena Łazar
kiewicz. Na začátku května jsme 
mohli v ulicích obou Těšínů narazit 
mj. na hrdinky letošních hereckých 
retrospektiv: Agatu Kuleszu, Mag-
du Vášáryovou a  Aňu Geislerovou, 
stejně jako na Mariana Dziędziela, 
Jolantu Fraszyńskou, Martu Nierad-
kiewicz nebo Lenku Vlasákovou.

Vůdčím motivem letošního roční-
ku se stal tematický cyklus „Osm-
náct na osmnáctce”, v  jehož rámci 
jsme mohli zhlédnout mimo jiné 
„Nevinné čaroděje” Andrzeje Wajdy, 
„Poslední zvonění” Magdaleny Ła-
zarkiewicz, „Černého Petra” Miloše 
Formana, „Divoké včely” Bohdana 
Slámy nebo „Baby Bump” Kuby Cze-
kaje. V  programu plnoletého roč-
níku přehlídky se objevily i  večerní 
projekce erotických filmů z  cyklu 
Parno není porno: „Umění milovat“ 
Jacka Bromského, „Dobré světlo“ 
Karla Kachyni, „Powers“ Petra Zelen-
ky a „Porno“ Marka Koterského. 

Důležitým bodem programu se 
stala retrospektiva tvorby slavné 
lodžské Filmové školy. V jejím rám-
ci jsme měli možnost vidět několik 
desítek školních etud a  také filmy 
„Kroll“ Władysława Pasikowského, 
„Povahopis“ Jerzyho Skolimowské-
ho nebo „Zpívající ubrousek“ Mari-
usze Grzegorzka.

Kino na hranici tradičně přináší 
i doprovodné akce, neboli vernisáže 

výstav a koncerty, které se letos ko-
naly v novém klubu v areálu Zámec-
kého pivovaru. Na hudebním pódiu 
se vystřídali Mary Komasa, Zimowa, 
Holden Caulfield, Čankišou a  Fall-
grapp, neboli originální polsko-čes-
ko-slovenská hudební směs.

Vůbec poprvé se v rámci přehlídky 
Kino na hranici uskutečnilo divadel-
ní představení. Svou polskou pre
miéru zde mělo monodrama „Ne-
mám vás ráda, pane Fellini“ v hlavní 
roli s  Małgorzatou Bogdańskou 
a v režii Marka Koterského. Účastní-
ci přehlídky se setkali také s autory 
knih Jerzym Kronholdem a  Łukas-
zem Maciejewským, který si k rozho-
voru o  své publikaci „Herečky. Por-

tréty“  pozval Jolantu Fraszyńskou 
a Małgorzatu Zajączkowskou. 

Na Kině na hranici bylo během celé 
jeho dosavadní historie promítnuto 
přes 1200 filmů polských, českých 
a  slovenských tvůrců. Přehlídka 
hostila řadu významných umělců. 
V  roce 2013 přiznal Polský institut 
filmového umění přehlídce titul 
nejdůležitější mezinárodní filmové 
akce. Letošní divácký rekord Kina 
na hranici přispěl k  masivní pro-
pagaci Cieszyna a  Českého Těšína 
v  polských, českých a  slovenských 
médiích, které v  rámci pozvánek 
na akci a  reportáží zmiňovaly i pů-
vab a pohostinnost panující v obou 
městech. � (RED)  FOTO | ARCHIV FESTIVALU

PŘEČETLI JSME ZA VÁS

Jedno město
Minulý víkend jsem si užívala: byla 

jsem na festivalu Kino na hranici 
v Českém Těšíně a už po několikáté 
musím město a festival vychvalovat 
do nebe. Tentokrát jsem byla pilná, 
viděla jsem za dva dny šest filmů. 
Některé byly vynikající, ale nejlepší 
byly stejně večery, kdy jsem v české 
hospodě seděla s  polskými kama-
rády, kteří na festival jezdí. A  bla-
ženě jsem vychutnávala, že když se 
člověk v  zápalu diskuse obrátí na 
servírku omylem polsky, nijak ji to 
nezaskočí a přinese mu, co chtěl. 

Úplně nejvíc se mi tam ale líbí, jak 
v Českém Těšíně i v polském Cies-
zyně – a to, prosím, neplatí jen pro 
dobu festivalu – na ulicích člověk 
slyší polštinu i češtinu, a kdyby za-
vřel oči a zapomněl, na které stra-
ně hraničního mostu právě stojí, 
podle řeči by to sotva poznal. Je to 

jedno město a Poláci běžně chodí 
na českou stranu na pivo do hos-
pody, kde se ještě může kouřit, 
zatímco Češi si běžně zajdou přes 
most na druhou stranu pro něco, 
co české obchody neprodávají. 
Posledně jsem si přivezla košíček 
úžasných jahod, neb Polsko je ja-
hodová velmoc, ale letos jahody 
ještě nebyly, jen ty, které koupíte 
celý rok i v Praze: odkudsi doveze-
né, které sice jako jahody vypadají, 
ale chuti moc nemají. 

V  Cieszyně mě překvapilo, kolik 
je tam obchodů s botami: i kdyby 
každý obyvatel Cieszyna kupoval 
nové boty každé tři měsíce, těžko 
by je vykoupili. Proč je tomu tak, 
to nevím, nechávám tu otázku 
v říši záhad – asi má každé město 
nějaké to tajemství. Záhadou mi 
ale bylo, proč je v  Českém Těšíně 

na hlavní ulici (vede k  hraniční-
mu mostu přes Olši, a dokonce se 
jmenuje Hlavní) vedle sebe sedm 
obchodů s  alkoholem (Alkohol–
Original), v  nichž obsluhující Vi-
etnamci prodávají alkohol. Cosi 
se mi na tom nezamlouvalo a  na 
mysli mi vytanula alkoholová afé-
ra, ale abych nebyla zbytečně po-
dezřívavá, pokusila jsem se si to 
racionalizovat: podle jakého klíče 
si asi případní kupci vybírají, do 
kterého ze sedmi zabrousí? A  jak 
se může sedm takřka identických 
obchodů vedle sebe uživit? Že by si 
někdo jezdil pro alkohol zrovna do 
Českého Těšína... A  zase zvítězila 
podezíravost: s  čímpak se tam asi 
obchoduje doopravdy? 

Musela jsem odjet v  neděli ráno 
před šestou, abych stihla být ve 
dvanáct v  Praze na Štvanici na ve-

lezajímavém festivalu Svaťák. Když 
jsem značně utahaná vystoupila na 
pražském hlavním nádraží (sobotní 
večer byl dlouhý a nedělní vstávání 
krušné), potkala jsem v  nádražní 
hale policistu značně nepříjemné-
ho vzezření se dvěma vojáky. Jejich 
obličeje jsem moc nezaznamenala, 
jen maskáčovou uniformu a pušky. 
Dýchla na mne odpuzující atmosfé-
ra – sice jsem už pušky i  samopaly 
v životě viděla, ale v té nádražní hale 
mi mezi civilisty najednou připadaly 
strašně nebezpečné a  nepřípad-
né. Zkazilo mi to náladu: nevrátila 
jsem se náhodou do nějakého jiné-
ho města? Kdoví, třeba si někdo při 
pohledu na ty zbraně připadá bez-
pečnější před teroristy. Můj případ 
to tedy ale rozhodně není… 

� PETRUŠKA ŠUSTROVÁ 
� Lidové noviny, 27. 4. 2016 
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Začátky Těšínského 
divadla (III. díl)

Letos uplylo 55 let od slavnostního 
otevření nové budovy Těšínského 
divadla architektů Jaroslava Černo-
horského a Zdeňka Vávry. 

Dne 29. dubna 1961 si objekt bě-
hem 4 hodin poprvé prohlédly tři 
tisíce zájemců. Prvním představením 
bylo dílo o kolektivizaci sovětské ves-
nice Rozrušená země (viz foto níže).

Kam s dělníky Thálie?
Jak jsme uvedli v  předešlých dí-

lech, herci od prvních poválečných 
měsíců hráli v  restauračních zaříze-
ních. V  roce 1948 vznikl projekt na 
výstavbu gigantického objektu, kde 
by našly místo divadlo, kulturní dům 
s koncertní síní a přednáškovými sály, 
dále hotel s  restaurací a  kavárnou. 
Vybrán byl soubor pozemků bývalé 
továrny na ohýbaný nábytek Thonet 
Mundus (později Oseva) mezi Frý-
deckou a Jablunkovskou ulicí. 

Město vyhlásilo architektonickou 
soutěž, došly čtyři návrhy, zvítězil 
projekt nazvaný Nový střed, který 
odsouhlasilo i  ministerstvo tech-
niky. To přislíbilo prostavět v  roce 
1949 až 5 milionů korun. Proto 
v  roce 1948 město vybouralo část 
výrobních hal a zahájilo brigády ob-
čanů na úpravě stavebního místa. 

Přestože město vyplatilo třem ví-
tězným autorům vysokou odměnu 
ve výši celkem 180 tisíc českosloven-
ských korun, druhému místu při-
padlo 70 tisíc, a byl položen základ-
ní kámen, z  megalomanské stavby 
nakonec sešlo z finančních důvodů. 
Na svůj stánek si Thálie musela po-
čkat ještě více než deset let. Mezi 
tím, v roce 1950, byl název instituce 
opět změněn, a to do téměř dnešní 
podoby, na Těšínské divadlo v Čes-
kém Těšíně. 

Zájezdové divadlo
Od začátku bylo divadlo koncipo-

váno jako zájezdové, které mělo vy-
vážet kulturu do dopravně odlehlých 
vesnic na celém Těšínsku. Hrálo se 
převážně ve vesnických hospodách. 
Květa Fialová v  jednom z  rozhlaso-
vých rozhovorů vzpomínala na tuto 
dobu, jak její zamilovaná scéna na 
lavičce byla několikrát přerušena tím, 
že z výčepu opakovaně vtrhli do sálu 
v  objetí dva podnapilí muži zpívaje 
„Já ti ho tam našroubuju...“. Když se 
herci začali dožadovat, ať starosta 
sjedná nápravu, dozvěděli se, že je to 
jeden z rozjařených mužů.

„Nastoupila jsem v  lednu. My 
mladí jsme jezdili na zájezdy na ne-
kryté korbě náklaďáku na kulisách. 
Nebo jsme jeli celé divadlo vlakem 
a čekali třeba do tří do rána na spoj. 
A můj názor? Dobré to bylo!“ potvr-
dila herečka v rozhovoru s Luďkem 
Horkým na webu divadlo.cz dnes 
nepředstavitelné nadšení.

Budova se zářivým vytápěním
Pro stánek Thálie se nakonec 

našlo jiné místo. Kronikář města 
zapsal, že 11. října 1957 provedli 
třinečtí bagristé Pozemních staveb 
Opava první výkop na pozemku 
mezi nemocnicí a  okresním sídliš-

těm pro základy budoucího divadla 
s  hvězdárnou. Stavba měla trvat 
dva roky, rozpočet byl milion korun 
a projekt pražských architektů Čer-
nohorského a  Vávry získal druhou 
cenu v architektonické soutěži. Dílo 
mělo být dokončeno k 15. výročí tr-
vání lidově demokratické republiky.

Podle kroniky byla budova pře-
dána k  užívání u  příležitosti 40 let 
Komunistické strany Českosloven-
ska dne 29. dubna 1961 a objekt si 
přišlo během 4 hodin prohlédnout 
tři tisíce lidí. Město Český Těšín tak 
dostalo vytoužený kulturní stánek, 
který v  té době patřil k  nejmoder-
nějším v  republice, obě scény se 
tam přestěhovaly z  nevhodných 
míst hotelu Piast a získaly tam stálé 
sídlo.  Česká scéna uvedla Šolocho-
vovu Rozrušenou zemi,  polská pak 
2. května Optimistickou tragédii 

(foto dole). Výstavba přišla na teh-
dejších 8,5 milionu  korun českoslo-
venských. „Budova je dvoupodlažní 
se zářivým vytápěním umístěným 
ve stropní železobetonové kon-
strukci. Divadelní hlediště, stejně 
jako balkón, má takový spád, že 
zaručuje dokonalou viditelnost ze 
všech 481 sedadel. (...) Jeviště je nej-
rozsáhlejší ze všech divadel v kraji, 
což herci uvítali. Je vybaveno otá-
čivým zařízením s  desetimetrovou 
točnou a  dokonalým osvětlovacím 
zařízením,“ píše se v kronice města.

Zásluhou pražských architektů 
tak vznikl moderní a přitom komor-
ně působící divadelní prostor, pros-
tý megalomanských tendencí, které 
v  socialistické éře provázely stavby 
podobného zaměření. 

� DOROTA HAVLÍKOVÁ
� FOTO | ARCHIV DIVADLA

Budova divadla v roce 1960 nebo 1961. � FOTO | SOUKROMÁ SBÍRKA CZESŁAWA KRAINY

Vzpomínka jazzmana 
Jsem o pár let starší než Těšínské divadlo. Měl jsem to štěstí, že jsem 

společně s mými vrstevníky s divadlem doslova dospíval. Naše generace 
silně toužila po kulturním vyžití a divadlo a  literatura byly vlastně to 
jediné, co jsme po válce měli.

Koncem šedesátých let vzniklo hodně malých divadélek a  „malých 
scén“. Také v Těšíně. V  režii pana Aloise Millera a pana Milana Klás­
ka se narodilo kabaretní představení s názvem Divadlo v kufru. Hudbu 
k  němu skládal (úžasně) Václav Hlavička. Asi hodinový program plný 
satirické, na tu dobu silné politické kritiky a  krásných baletních vložek 
a  pantomimy, které dokonale dovedli ztvárnit manželé Kláskovi a  Mi­
llerovi. Společně s Rudou Markem a panem Hlavičkou jsem patřil k hu­
debnímu doprovodu tohoto kabaretu a měl jsem tu čest spolupracovat 
s těmito velkými herci a umělci po celou dobu trvání kabaretu. Hrálo se 
po dobu asi jednoho roku snad ve všech kulturních domech a  různých 
sálech  na celém Těšínsku.

A tak mi bylo Těšínské divadlo hodně blízko a poznal jsem po celou 
dobu řadu skvělých lidí a umělců, mezi které patřili třeba Rudolf Janča­
řík, Václav Brtna, Miloš Bílý, také paní Wanda Spinka i současný ředitel 
Karol Suszka a jiní. Účast na premiérových představeních byla pro nás 
skoro povinností a vždy velkým zážitkem.

Václav Hlavička dělal také korepetici společně s Edwardem Kaimem, 
který se ujal role dirigenta za doby činnosti operetní scény a divadelního 
orchestru. Dodnes se také těší dobrému zdraví trumpetista orchestru 
pan Walter Klimonda. Velkou hudební osobností divadla byl i Bronek 
Liberda, se kterým jsem, bohužel, jen velice krátce  hrál v divadelním 
orchestru, než mě plně pohltilo moje povolání důlního technika.

� Jiří Šindler
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SOUTĚŽ!

Hořké, silné a nefiltrované pivo Baraba ochutnáte nejen během STB
Právě před rokem návštěvníci 
Svátku tří bratří zažili pre-
miéru nového piva - poprvé 
mohli ochutnat zlativý mok 
plný chmele a výtečného sladu 
s názvem BARABA. Stejně i tak 
v letošním roce bude BARABA 
na svátku čepovat  12° ležák, 
ke kterému přibyl speciál BA-
RABA IPA 14°. 

Na název piva BARABA si už Tě-
šíňané zvykli, ale kde se vlastně 
vzal? Baraby označovali muže, kteří 
pracovali na stavbách železničních 
tratí v 19. století. Tak tomu bylo i při 
stavbě Košicko-bohumínské dráhy, 
která vedla Těšínem. Místní lidé 
neměli tolik zkušeností s výstavbou 
železnic, proto sem přicházeli mis-
tři ze zahraničí, především Italové. 
Těm se říkalo Barabové, byli odjinud 
a  přinesli něco nového. I  BARABA 
v  letošním roce přináší něco nové-
ho - pivo s vůní dálek 14° IPA neboli 
India Pale Ale. 

Je to styl světlého piva, je svrchně 
kvašené („naše české“ ležáky plzeň-
ského typu jsou spodně kvašené) 
a  za studena chmelené, se čtyřmi 

druhy sladu a chmele. Zákazník tak 
ocení výrazné chmelové aroma, pří-
jemnou vyšší hořkost, která je ty-
pická pro piva IPA. Speciál BARABA 
IPA je nefiltrovaný a nepasterovaný. 

Je to svrchně kvašený speciál za 
studena chmelený se stupňovitostí  
14,10 % EPM, objemem alkoholu 5,8 
%, stupněm hořkosti 55 BU a  bar-
vou tmavého jantaru.

První známé použití výrazu India 
Pale Ale pochází z  reklamy zveřej-
něné v anglických novinách v lednu 
1835. V  18. a  19. století vládl mezi 
Velkou Británií a  jejími koloniemi 
čilý provoz. Největší z kolonií – Indie 
–  byla domovem britských vojáků 

a  koloniálních úředníků, kteří by 
rádi pili nápoj pro svou kulturu tak 
obvyklý - pivo. Od pradávna bylo 
pivo navíc považováno za zdroj vita-
mínů a také za „bezpečnější“ náhra-
du závadné vody. Obrovským pro-
blémem však byla krátká trvanlivost 
piva, které se při dlouhých cestách 
po moři v  tropických oblastech 
rychle kazilo. Po mnoha neúspěš-
ných pokusech, jak přepravit pivo 
do Indie, se to podařilo až Georgu 
Hodgsonovi. Ten začal do Indie 
dodávat pivo typu Ale v 90. letech 
18. století. Na svou dobu bylo velice 
světlé, mělo měděnou či bronzovou 

barvu. Hodgson upravil svůj recept 
tak, že značně zvýšil obsah chmele 
a  sladu, výsledkem bylo silné pivo 
s vysokým obsahem alkoholu. Jeho 
velmi hořké, alkoholicky silné, šu-
mivé, světlé pivo se stalo legendou 
a jeho expanze podnítila další pivo-
varníky, aby se pokusili vstoupit na 
lukrativní trh – začalo se vařit pivo 
India Pale Ale neboli IPA. 

Pivo BARABA se čepuje v  San Pi-
etro, v  restauraci Dělo ve Svibici 
a  nově v  netradičním stánku na 
těšínském koupališti hned vedle be-
ach volejbalového hřiště. 

� Facebook/pivobaraba

Soutěž s kavárnou San Pietro o deset 
dárkových balení IPA 2 x 0,75 l. 
BARABA IPA 14° je:
a) svrchně kvašené	 b) spodně kvašené
Odpovědi opatřené jménem a příjmením a telefonickým 
kontaktem, označené IPA, zasílejte na adresu Městský úřad, 
náměstí ČSA 1/1 do 20. 6. 2016. Výherci budou kontaktováni. 
Výhry budou připraveny k vyzvednutí v kavárně San Pietro do 
konce června 2016. Čtenáři budou informováni.

Studenti opět ovládli město
Českotěšínským studentům letos 

počasí vyšlo a  Majáles se vydařil. 
Král a  královna převzali od sta-
rosty Víta Slováčka klíče od města 
a  následoval dlouhý a  pestrý pro-

gram vystoupení na pódiu a  další 
aktivity na ploše náměstí, který se 
protáhl až do večera o  další kon-
certy v Brusírně. 

� (DH)  FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ

Atraktivní podívaná. Závěr školního roku je ve znamení i více odpočinkových 
aktivit ve školách. Letové ukázky dravých ptáků a sov a povídání o sokolnic­
tví v parku Adama Sikory potěšily v květnu a červnu žáky českotěšínských 
základních škol. � (DH)  FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ

Luštíme s luštěninami
Na Masarykově základní škole 

a  mateřské škole Český Těšín pro
běhl v  pátek 22. dubna projektový 
den s názvem „Luštíme s luštěnina-
mi“ u příležitosti Dne Země a Mezi-
národního roku luštěnin. 

Cílem projektu bylo zatraktivnit 
luštěniny, které jsou pro mnohé 
z nás neoblíbenou součástí potravy, 
a zdůraznit jejich význam z hlediska 
výživy. Projektové dopoledne zahr-
novalo tři části. Žáci hravou formou 

v  podobě pracovních listů zjišťovali 
informace o  typech, výskytu či vý-
živových složkách luštěnin. Poté ve 
skupinách podle vlastních receptů 
připravovali nejrůznější pokrmy, 
které obsahovaly luštěniny, následně 
ochutnávali a  vzájemně hodnotili. 
A na závěr využili svou kreativitu při 
vytváření uměleckých prací, jež bu-
dou dále vystaveny. Žáci i  učitelé si 
projektové dopoledne opravdu užili. 

� Simona Stankušová
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Trofej pro vítěze získal Burdalev 
Tradiční prvomájový šacho-
vý turnaj O pohár starosty 
Českého Těšína, již jedenáctý 
v pořadí, ukázal, že tato akce 
má již stálé místo v kalendáři 
polských i českých hráčů. Or-
ganizátory potěšila zejména 
široká účast dětí a mládeže. 

Na startu se sešlo 122 závodníků. 
„Přestože máme dobu počítačů 
a  elektronické komunikace, našich 
klání se účastní stále více dětí a mlá-
deže a to je cenné. O královské hře 
je známé, že rozvíjí logické myšlení 
a  paměť a  učí nejen vyhrávat, ale 

také umět přijmout porážku a vážit 
si soupeře,“ uvedl dlouholetý orga-
nizátor Ladislav Langner.

„Díky tradičnímu sponzorovi 
Mokate a  spolupráci s  firmou Na-
tur Produkt si mladí šachisté od-
nášeli domů hodnotné věcné ceny, 
které jsou pro ně hezkou motivací 
pro další zdokonalování šachového 
umění. Velký dík patří panu sta-
rostovi Vítu Slováčkovi a celému ve-
dení města za podporu šachové hry, 
organizátorům z DDM a šachového 
oddílu TJ Slavoj, kteří vše perfektně 
připravili. Neocenitelná byla pomoc 
našeho polského kolegy Karola Li-

nerta,“ uvedl za všechny nový hlavní 
organizátor Igor Stonawski.

Po dlouhém a tvrdém boji do po-
sledního kola si pohár odnesl Kirill 
Burdalev z  daleké Ukrajiny – o  vy-
rovnanosti úrovně svědčí fakt, že 
toho dosáhl s využitím pomocného 
hodnocení, jelikož čtyři šachisté na 
prvních místech dosáhli stejného 
počtu bodů.

Do příštího roku si pořadate-
lé dali za cíl zajistit i  slovenskou 
účast, aby se z  tradičního čes-
ko-polského turnaje mohli těšit 
i  přátelé ze Slovenska, kteří letos 
úplně chyběli. � (DH)

TĚŠÍNŠTÍ FLORBALISTÉ UZAVŘELI ŠESTNÁCTOU LIGOVOU SEZONU. MUŽI SKONČILI TŘETÍ 

Elévové zvítězili v pěti turnajích 
Posledním turnajem nejmladší-
ho družstva přípravky skončila 
30. dubna těšínským florba-
listům sezona, a proto se za ní 
můžeme ohlédnout. 

Těšínský florbalový klub má ob-
sazeny všechny věkové kategorie 
v  soutěžích pořádaných Českou 
florbalovou unií. Za jeho sedm 
družstev hraje aktivně 142 florba-
listů. 

V  nejmladších dětských katego
riích se nehraje dlouhodobá soutěž, 
ale systém turnajů po pěti účastní-
cích. Na turnajích je vždy vyhláše-
no závěrečné pořadí na 1.-5. místě. 
A příště se hraje zase znovu. Jednot-
livých soutěží se účastní týmy z ce-
lého kraje od Bruntálu přes Odry 
a Kopřivnici až po Jablunkov.

Nemladší přípravka pro děti ve 
věku 5-9 let bojovala v deseti turna-
jích krajské ligy. První florbalovým 
krůčkům je učili hlavní trenér Hon-
za Czudek a jeho dva asistenti – Ra-
dim Stavarský a Láďa Czylok.

O  něco starší elévové narození 
2005 a  2006, pod vedením Honzy 
Blechy a  Jozefa Tomaška, odehráli 
taktéž deset turnajů. A  byli velice 
úspěšní. Celkem pětkrát dosáhli na 
zlaté medaile, dvakrát brali stříbro 
a jednou bronz. Na stupních vítězů 
neskončili pouze dvakrát. 

Junioři si pohoršili, byli šestí
Devětkrát vycestovali k  turnajům 

Moravskoslezské ligy i  naši mladší 
žáci (ročníky 2003 a 2004). Se svými 
trenéry Zdeňkem Ottou a  Přem-
kem Svobodou obsadili jedno druhé 
a tři třetí místa.

Kombinované družstvo elévů 
a mladších žáků se ještě zapojilo do 

Slezské žákovské florbalové ligy po-
řádané DDM Bystřice. V konkurenci 
osmi týmů obsadili po základní čás-
ti druhé místo a na konci května se 
zúčastnili závěrečného play-off. 

Další kategorie už hraje dlouhodo-
bou celoroční soutěž, a  to Morav-
skoslezskou ligu starších žáků (roč-
níky 2001 a 2002). Během sezony se 
potýkali s  nevyrovnanými výkony 
a nakonec jim v devítičlenné tabul-
ce připadlo sedmé místo. Družstvo 
vedli a trénovali Matěj Lipták a Petr 
Pavlica.

Družstvo dorostu se muselo vy-
rovnat s  odchodem dvou klíčo-
vých hráčů do ostravského klubu 
a s postupem nejlepšího loňského 
střelce soutěže do vyšší katego-
rie. V  konkurenci jedenácti týmů 
z  Moravskoslezského, Zlínského 
a  Jihomoravského kraje obsadi-

li osmé místo, oproti loňskému 
ročníku si tak o  jeden stupínek 
pohoršili.

Juniorům hrajícím třetí ligu se 
nepodařilo navázat na minulý roč-
ník, kdy usilovali o postup do vyšší 
soutěže, v  jedenáctičlenné tabulce 
obsadili nakonec šestou příčku. Ju-
niory a  dorost trenérsky vede Ma
rian Škandera.

Mužům se dařilo, skončili třetí 
Poslední a  zároveň nejstarší kate-

gorií je družstvo mužů, které hraje 
Moravskoslezskou ligu mužů. Stejně 
jako loni, tak i letos podávali chlapi 
dobré výkony a sezonu opět uzavře-
li na výborném třetím místě. Doplň-
kově ještě odehráli utkání Třinecké 
městské florbalové ligy, ve které vy-
hráli všechny zápasy základní části. 
Bez ztráty bodu zvládli i  finálovou 

část a mohou oslavovat zasloužené 
vítězství v turnaji.

 Začátkem července vyráží mlad-
ší žáci na mezinárodní turnaj pro 
florbalovou mládež Prague Games 
2016. V kategorii do dvanácti let bu-
dou bojovat v konkurenci 35 týmů 
z šesti zemí.

Těšínský florbal tak má za sebou 
už 17. sezonu a  pomaličku se začí-
ná připravovat na tu nadcházející. 
V  té bychom potřebovali doplnit 
především družstva starších žáků, 
dorostu a juniorů o šikovné hráče.

Podrobnější informace o  činnosti 
klubu najdete na www.fbcceskyte-
sin.cz.

Děkujeme trenérům za úspěšnou 
sezonu, rodičům za pomoc.

Činnost florbalového klubu je fi-
nančně podporována městem Čes-
ký Těšín.� Přemysl Svoboda

KAM ZA SPORTEM 

FOTBAL 
Sobota 11. června
Český Těšín – Kobeřice 
(10.15)
Sobota 18. června
Český Těšín – Břidličná 
(11.00)

TENIS
Sobota 11. června 
Tradiční utkání měst 
v tenise u příležitosti Svátku  
tří bratří: Český Těšín versus 
Cieszyn (10.00, kurty TJ 
Slavoj)

Mladší žáci vyrazí na prestižní mezinárodní turnaj Prague Games. � FOTO | ARCHIV ODDÍLU
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Postup pro mě znamená hodně, přiznal Kufa
Platným členem 
badmintonového družstva 
Slavoje, které po letech 
vyválčilo postup do první ligy 
družstev, je teprve 16letý 
talentovaný hráč Marek Kufa. 
„Máme skvělý kolektiv, jsme 
opravdu dobrá parta,“ potvrdil 
nadaný badmintonista.

Jaké to je, hrát v tak mladém věku 
druhou ligu a  následnou baráž 
o postup do první ligy? 

Musím říct, že skvělé. My mladší 
hráči nastupujeme po boku zku-
šených borců, od kterých se toho 
můžeme hodně naučit. Já osobně 
si toho velice vážím. Máme skvělý 
kolektiv, jsme opravdu dobrá par-
ta. 

Úlohu vůdce na sebe bere Michal 
Kallus? 

Michal, to je pravda, dále pak To-
masz Mendrek a  samozřejmě také 
trenér Petr Szewieczek. 

Jak vnímáte postup Slavoje do 
první ligy? 

Znamená to pro mě opravdu hod-
ně. Nehraji jenom sám za sebe, ale 
za celé družstvo, a to je něco úplně 
jiného než soutěž jednotlivců. Chce-
me obstát i v první lize, doufám, že 
v ní budeme hrát důstojnou roli. 

Proč jste si vlastně vybral bad-
minton? 

Jako kluk jsem dělal tři sporty, mu-
sel jsem si vybrat mezi badminto-
nem, fotbalem a tenisem. Nakonec 
jsem se rozhodl pro badminton, 
protože se mi v něm docela dařilo. 
Usoudil jsem, že tento sport mi sedí 
nejvíce. 

Trenér Petr Szewieczek o vás pro-
hlásil, že jste neobyčejně nadaný, 
jen byste potřeboval více tréno-
vat. 

To má trenér pravdu. Talent asi 
mám, měl bych ho dál rozvíjet 
a  nešidit tréninky. Studuji druhým 

rokem gymnázium, máme docela 
dost učení, chce si to jen na každo-
denní trénování udělat čas. 

Jaké jsou vaše další sportovní plá-
ny?

Moc rád bych se probojoval na 
mistrovství Evropy do 19 let, které 

bude za rok a půl hostit Turecko. Je 
to pro mě obrovská motivace. Vloni 
jsem vyválčil třetí příčku na mist-
rovství republiky do 17 let, na letoš-
ním šampionátu, který se uskuteční 
zhruba za tři měsíce, bych se velice 
rád opět probojoval na medailové 
příčky. � (BA)

BADMINTONISTÉ SLAVOJE ČESKÝ TĚŠÍN VYHRÁLI DRUHOLIGOVOU SOUTĚŽ I NÁSLEDNOU BARÁŽ

Mendrek: Pomoct Slavoji pro mě byla výzva 
Badmintonisté českotěšínského 
Slavoje letos neponechali nic 
náhodě a své úspěšné tažení 
druholigovou soutěží završili 
suverénním vítězstvím v baráži. 
V příštím ročníku budou hrát 
první ligu. 

V  předchozích ročnících postup 
do první ligy unikl Českému Těšínu 
doslova o  vlásek. V  letošní sezo-
ně si ho už svěřenci trenéra Petra 
Szewieczka nenechali ujít. Obhájili 
loňské prvenství ve druhé lize a  ve 
finálové skupině nejprve hladce pře-
hráli VSK VŠB-TU Ostrava a v bitvě 
o prvenství udolali béčko Kopřivni-
ce. V baráži o postup do první ligy 
badmintonisté Slavoje ve své hale 
doslova excelovali, Chropyni i  Par-
dubice roznesli shodně 7:1. 

„Přestože výsledky vypadají jed-
noznačně, zase tak snadné to neby-
lo. V  postup do vyšší soutěže jsem 
začal věřit za stavu 3:1. Badminton 
v  Českém Těšíně má hluboké a  sil-
né kořeny, klub se pyšní spoustou 
nadějných odchovanců. Postup do 
první ligy si dokázal vydobýt bez 
posil z  jiných oddílů, toho si cením 
ze všeho nejvíce,“ poukázal Tomasz 
Mendrek, nejslavnější odchovanec 
badmintonového klubu z  Českého 
Těšína, který to v kariéře dotáhl až 
na olympijské hry. 

Mendrek: Moc rád jsem 
si zahrál se synovcem

„Přestože už delší dobu žiji v Brně, 
své kořeny mám v  Českém Těšíně. 
Moc rád jsem svému mateřskému 
klubu vypomohl. V  minulosti jsem 
hrával nižší soutěže na jižní Moravě, 
hrát s Českým Těšínem o postup do 
první ligy pro mě byla velká výzva. 
Porvat se o  postup jsme chtěli, ale 
v  baráži to mohlo být hop nebo 
trop. Přiznám se, že pro mě osobně 
byl těžší finálový zápas s béčkem Ko-
přivnice než barážové zápasy proti 

Chropyni a  Polabinám,“ poukázal 
na jednoznačné výhry Slavoje v du-
elech s barážovými konkurenty. 

O postup Českého Těšína do první 
ligy se vedle Tomasze Mendreka za-
sloužil jeho synovec Wojciech Men-
drek, dále Michal Kallus, Marek Kufa, 
Adam Šářec, Daniel Koždoň, Adriana 
Waloszková, Beata Fukalová, Eva Hu-
sarová a Irena Hlávková (Vacková). 

„Před lety jsem v  Českém Těšíně 
začínal se svým bratrem, nyní jsem 
si mohl zahrát s  jeho synem. Po-
chvalu si zaslouží všichni spoluhrá-

či, naše síla spočívala v  soudržném 
kolektivu, spojilo se dravé mládí se 
zkušeností. První liga je kvalitativ-
ně někde jinde, hrát v ní důstojnou 
roli pouze s  vlastními odchovanci 
je nesmírně těžké. Bude nutné při-
vést posily, ale to už není otázka na 
mě,“ zdůraznil Mendrek, jenž v Brně 
stál u zrodu nového klubu – SK Ku-
klenská Brno, který začne v nejnižší 
soutěži. Je velmi pravděpodobné, 
že Mendrek svými bohatými zku-
šenostmi pomůže Českému Těšínu 
i v první lize. � (BA)

Badmintonisté Českého Těšína vyválčili postup do první ligy. � FOTO | ROMAN BASELIDES

Platným členem badmintonového družstva Slavoje je teprve 16letý Marek 
Kufa (na podání). � FOTO | ROMAN BASELIDES
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Malí fotbalisté se utkají o nový 
pohár, přijďte je podpořit

V neděli 12. června se v rámci oslav 
Svátku tří bratří uskuteční fotbalové 
turnaje mladších a  starších přípra-
vek O  pohár ředitele Správy úče-
lových zařízení. Tento premiérový 
turnaj pořádá SÚZ Český Těšín le-
tos poprvé ve spolupráci s městem 
Český Těšín a s FK Český Těšín. Od 
10 hodin dopoledne proběhne na 

hřišti FK Český Těšín za účasti pěti 
týmů (FK Český Těšín, FK Fotbal Tři-
nec, SC Smilovice, TJ Depos Horní 
Suchá, Slovan Horní Žukov) turnaj 
mladších přípravek, odpoledne poté 
od 14 hodin poměří své síly mužstva 
starších přípravek na hřišti Slovanu 
Horní Žukov. Srdečně zveme všech-
ny sportovní příznivce. � (MS)

Basketbalista Ježek ukončil bohatou kariéru
Nastal čas odejít. Jiří Ježek, 
velká osobnost českotěšínského 
basketbalu, po skončení letošní 
sezony uzavřela v 65 letech 
svou bohatou hráčskou kariéru. 

Kde a  kdy jste s  basketbalem za-
čal, kolika oddíly jste během své 
kariéry prošel? 

Začínal jsem v roce 1964 v TJ Jiskra 
Litomyšl, posléze jsem hrál za Eko-
nom Praha, Slavii VŠ Praha, Duklu 
Dejvice a od roku 1975 až doposud 
jsem nastupoval za Slavoj Český Tě-
šín. Výjimkou byla sezona 1984, kdy 
jsem hrál za TŽ Třinec.

Kterou nejvyšší soutěž jste hrál? 
Byla to Národní liga, čili druhá nej-

vyšší.

Jak dlouho jste působil v Českém 
Těšíně?

V  Českém Těšíně jsem hrál už 
čtyřicet let, v podstatě celou dobu 
jsem vykonával funkci hrajícího 
trenéra.

Se kterými spoluhráči se vám hrá-
lo nejlépe?

Dobře se mi hrálo s Michaelem Ve-
lenským za VŠ, ve Slavoji s Mirkem 
Mravčíkem, Mariuszem Malakem 
i s dalšími spoluhráči.

Kolik bodů v  zápase jste dal nej-
více?

Teď už přesně nevím, bylo to asi 
38 bodů. Vždy jsem se snažil hrát 
hlavně pro své družstvo na střelce 
z řad spoluhráčů, což mi bylo často 
vytýkáno.

Který zápas, popřípadě sezona 
v  kariéře vám nejvíce utkvěla 
v paměti?

Bylo to finále Středoškolských her 
v Košicích, v Dukle při postupu do 
Národní ligy, v  dresu Slavoje zápas 
v Novém Jičíně a nikdy nezapomenu 
na bombastickou sezonu 2002, kdy 
jsme byli druzí v Krajském přeboru.

Co považujete za váš největší bas-
ketbalový úspěch? 

Jak jsem už zmiňoval, byla to vý-
borná sezona 2002, dále pak po-
stup s  Duklou Dejvice i  VŠ Praha 
a  předloňské třetí místo s  českou 
reprezentací na mistrovství Evropy 
veteránů. 

Plánujete spolupracovat s  česko-
těšínským basketbalovým klu-
bem i v budoucnu? 

Pokud budu zdráv a oddíl projeví 
zájem, mohu vypomoci ve funkci 
trenéra i sparingpartnera.� (RED)

Jiří Ježek (vpravo) udělal tečku za svou basketbalovou kariérou. 
� FOTO | ARCHIV ODDÍLU

FAKTA A VÝSLEDKY

BASKETBAL 
RESTART HAVÍŘOV – 
SLAVOJ ČESKÝ TĚŠÍN 81:61

V  předposledním kole nadstav-
bové části soutěže basketbalisté 
Slavoje padli na palubovce vedou-
cího Restartu Havířov. Nekompletní 
mužstvo Českého Těšína (bez M. 
Ježka, Beiera a Pavladyho) vedlo po 
úvodní čtvrtině díky dobré střelbě 
o  pět bodů. V  dalších dvou se oba 
celky přetahovaly o  vedení, které 
nakonec díky pěti trojkám strhli na 
svou stranu domácí. 

Čtvrtiny: 15:19, 36:36, 50:48, 81:61.
Č. TĚŠÍN: Holisz 17, Konderla 9, 

Fukala 8, Šařec 8, Bosák 6, Kubień 6, 
Przebinda 4, Stašák 3, Valošek. Tre-
nér: J. Ježek.

SLAVOJ ČESKÝ TĚŠÍN –  
BK FLAMES OSTRAVA 60:71

Střetnutí bylo beneficí Jiřího Ježka, 
který se rozloučil s aktivní hráčskou 
kariérou. Zápas začal slavnostním 
zahájením – Ježkův dres byl vyta-
žen ke stropu haly, jubilantovi po-

blahopřálo vedení basketbalového 
oddílu. 

V  případě výhry by Slavoj skončil 
v  nadstavbové části meziokresního 
přeboru čtvrtý. Úvod se domácím 
vydařil – po signálu po rozskoku dal 
Ježek první koš utkání, jeho celek si 
udržoval náskok a  v  poločase vedl 
35:29. Začátek druhého dějství se 
Slavoji nevyvedl – ve třetí čtvrtině 
dal jen pět bodů a soupeř si už pak 
bez problémů pohlídal vítězství.

Čtvrtiny: 15:14, 35:28, 40:54, 60:71.
Č. TĚŠÍN: Kubień 21, Holisz 12, 

Szarzec 12, Bosák 9, Fukala 4, J. Ježek 
2, Konderla, Stašák, Smola, Suchá-
nek. Trenér: J. Ježek.

JUDO
V polském Sosnowci se konal mezi-

národní turnaj žáků v judu za účasti 
450 závodníků z  Polska, Slovenska 
a ČR. V silné konkurenci se neztratili 
ani zástupci oddílu Judo DDM Český 
Těšín – Pavel Lomozík a Bára Sluští-
ková vybojovali ve svých váhových 
kategoriích zlaté medaile.� (RED)

Program:
Turnaj mladších přípravek „O pohár ředitele SÚZ“

Neděle 12. 6., hřiště FK Český Těšín
Doba turnaje: 10.00 - 13.00

Účastníci: FK Český Těšín, FK Fotbal Třinec, TJ Smilovice, TJ Depos 
Horní Suchá, Slovan Horní Žukov

Turnaj starších přípravek „O pohár ředitele SÚZ“
Neděle 12. 6., hřiště Slovanu Horní Žukov

Doba turnaje: 14.00 - 17.30
Účastníci: FK Český Těšín, FK Fotbal Třinec, Slovan Horní Žukov, 

MFK Karviná, TJ Smilovice a další.
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MEZINÁRODNÍ SOUTĚŽ MAŽORETEK 2016
 
V sobotu 7. května se v sále KaSS “Střelnice” konal 3. ročník mezinárodní soutěže 
mažoretek.
Do soutěže se přihlásilo celkem 124 talentovaných mažoretek z 8 českých 
a polských měst. Z Polska přijely skupiny Cieszyńskie Gwiazdeczki, Perfekto 
a Gracja, Českou republiku reprezentovaly Bonnie a Minnie, Sedmikrásky, Srdíčko 
a Těrlické mažoretky.

Soutěžilo se v mažoretkových choreografiích s tyčkou baton, s pestrobarevnými 
střapcemi pom pom, v sestavách i v jednotlivcích, ale porota mezi dívkami vybrala 
i MISS a mini MISS soutěže.
Mažoretky hodnotila odborná porota v sestavě: Monika Fodorová, Sabina 
Skupien, Iva Sekerová a Teresa Nycz.
MISS a mini MISS mažoretka zvolili: Luciano Procopio, Adam Bijok a Pawel 
Wantulok.
 
Organizátory byli Kulturní a společenské  středisko  „Střelnice“ a   Mgr. Kateřina 
Kubíčková.

Kulturní a společenské středisko „Střelnice”   

16.6. *10:00 Polednice, Kino Central Český Těšín
vstupné: 50 Kč

 
* PRO SENIORY *

HITY Z KAZEŤÁKU

VŠUDE DOBŘE, V PERU TAKY! 

 
10.6. * 20:00 
Jazzklub na Střelnici

 

16.6. * 18:00 
Jazzklub na Střelnici 
Cestopisný večer s prezentací fotografií a hostem Leszkem Ježem.

 

vstupné: 60 Kč

vstupné: 30 Kč

1.7. ∙ pátek ∙ 21:30 hod.
V HLAVĚ
Animovaný / Dobrodružný / Komedie / Drama / Rodinný, 
USA, 2015, 94 min, vstupné: 40 Kč

15.7. ∙ pátek ∙ 21:30 hod.
TRABANTEM DO POSLEDNÍHO DECHU
Dokumentární / Road movie, Česko / Slovensko, 2016, 96 min, 
vstupné: 40 Kč

22.7. ∙ pátek ∙ 21:00 hod.
STAR WARS: SÍLA SE PROBOUZÍ
Sci-Fi / Dobrodružný / Akční / Fantasy, USA, 2015, 136 min, 
dabing, vstupné: 40 Kč

29.7. ∙ pátek ∙ 21:00 hod.
DÁNSKÁ DÍVKA
Drama / Romantický / Životopisný, Velká Británie / Belgie / 
USA / Dánsko / Německo, 2015, 119 min, nevhodné mládeži 
do 15 let, dabing, vstupné: 40 Kč

OPEN AIR PROJEKCE   Areál KaSS „Střelnice”

5.8. ∙ pátek ∙ 21:00 hod.
TEORIE TYGRA
Road movie / Komedie / Drama, Česko, 2016, 101 min, 
vstupné: 40 Kč

12.8. ∙ pátek ∙ 20:30 hod.
HOBIT: NEOČEKÁVANÁ CESTA
Dobrodružný / Fantasy, USA / Nový Zéland, 2012, 169 min, 
dabing, vstupné: 40 Kč

19.8. ∙ pátek ∙ 20:30 hod.
HOBIT: ŠMAKOVA DRAČÍ POUŠŤ
Dobrodružný / Fantasy, USA / Nový Zéland, 2013, 161 min, 
dabing, vstupné: 40 Kč

26.8. ∙ pátek ∙ 20:30 hod.
HOBIT: BITVA PĚTI ARMÁD
Dobrodružný / Fantasy, USA / Nový Zéland, 2014, 144 min, 
dabing, vstupné: 40 Kč
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15:00 - 16:30  Taneční orchestr - žáci a učitelé 
                         ZUŠ P. Kalety Český Těšín
                         Kytarový soubor - žáci a učitelé 
                         ZUŠ P. Kalety Český Těšín
                         Vystoupení kroužků DDM Český Těšín
                         Reprezentační soubor písní a tanců 
                         PZKO OLZA

16:50               Odchod průvodu na most Družby 
                        a setkání vedení měst 
                        Českého Těšína a Cieszyna při štrúdlu

17:45 - 18:00   Legenda o založení města 
                        „Aneb jak to tenkrát vlastně bylo?”

18:00 - 23:00   Monkey Business
                        Mirai
                        No Name

15:00 - 17:00   Valerie Kaňová - vítězka pěvecké soutěže 
                                                     Olza music show
                        Atmo music

17:30 - 20:00   Red hot chilli peppers revival
                        Skyline

20:30 - 23:00   Dara Rollins
                        Desmod 

Pátek 10. června, náměstí ČSA

10. - 12. června 2016

XXVI. SVÁTEK TŘÍ BRATŘÍ

Organizátor: Kulturní a společenské středisko „Střelnice” pod záštitou Města Český Těšín 
www.kassct.cz   www.svatektribratri.cz

Změna programu vyhrazena

Desmod Monkey Business No Name Dara Rollins

17:00 - 17:45   Noemiracles

18:00 - 19:00   Adam Bubik

Sobota 11. června, náměstí ČSA

Neděle 12. června, náměstí ČSA

Slovem provází moderátor HITRÁDIA ORION Jiří Jekl

Doprovodné akce

doprovodný program

14:00 – 19:00   Historické městečko 
                         – soutěžní stanoviště pro děti
                         Pekelná váha, Kamenný kruh, Obří stavebnice, 
                            Pohádkové kostky, Jeskyně s pokladem

14:00 – 19:00   Historické městečko 
                         – soutěžní stanoviště pro děti
                         Pekelná váha, Kamenný kruh, Obří stavebnice, 
                            Pohádkové kostky, Jeskyně s pokladem

doprovodný program

Sobota 11. června
Badmintonový turnaj

Sportovní hala bowling&squash centrum, 
ul. Svojsíkova Český Těšín

Přihlášky zaslat e-mailem na badmintontesin@seznam.cz 
nebo v den konání turnaje při prezentaci.

Podrobnější informace: www.badmintontesin.cz

 

Prezentace 8:30 hod., zahájení turnaje 9:00 hod.

Tenisové utkání 
mezi městy Český Těšín – Cieszyn 

 10:00 Tenisové kurty TJ Slavoj Český Těšín

Neděle 12. června 
Fotbalová utkání

FK Český Těšín a TJ Slovan Horní Žukov
10:00 hod. - travnaté hřiště u Olše, nábřeží Míru Český Těšín 

- turnaj přípravek 2008 - 2009 
14:00 hod. - hřiště TJ Slovan Horní Žukov 

- turnaj přípravek 2005 - 2006 

15:00 Promítání filmu Obce Ciało a následná diskuze 
s režisérem Krzysztofem Zanussim

Akce je pořádána ve spolupráci 
s Kongresem Polaków w Republice Czeskiej. 

Kino Central Český Těšín

Mirai
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10 -11 -12 czerwca 2016

XXVI ŚWIĘTO TRZECH BRACI

16:45    wyjście pochodu spod Ratusza w kierunku 
 Mostu Przyjaźni

17:00    spotkanie władz i mieszkańców  
 Cieszyna i Czeskiego Cieszyna  na Moście  
 Przyjaźni

17:30    UROCZYSTA INAUGURACJA         
ŚWIĘTA TRZECH BRACI (na Rynku w Czeskim 
 Cieszynie)

18:00    MARCELINA 
 AFROMENTAL   

12:00   Z piosenką weselej – laureaci konkursu       
piosenki przedszkolnej

            Liga Talentów 2016 – Koncert Finałowy/ laureaci  
konkursu tańca Dance Cieszyn 2016

16:00   CENTRUM UŚMIECHU - ”Owocowo i  sportowo” - 
program dla dzieci, 
OLZA MUSIC SHOW – występ zwycięzców 

18:30   MICHAŁ SZPAK
            KOMBII

11:00   MIEJSKA ORKIESTRA DĘTA „CIESZYNIANKA”   
i ZESPÓŁ TANECZNO – MAŻORETKOWY 
„CIESZYŃSKIE GWIAZDECZKI” 

            ZESPÓŁ TAŃCA ŻYDOWSKIEGO KLEZMER

13.00   PRZEGLĄD CIESZYŃSKIEJ PIEŚNI 
LUDOWEJ  IM. STANISŁAWA HADYNY
ZESPÓŁ PIEŚNI I TAŃCA ZIEMI CIESZYŃSKIEJ 
ŁUCJA BESKID FOLK – pokaz mody
BITWA NA NOGI
GALA SPORTU CIESZYŃSKIEGO

18.00   CIESZYN KIBICUJE – transmisja meczu Polska – 
Irlandia (Euro 2016)
FREE VILLAGE

Piątek, 10.06
           10.00,  sala konferencyjna Biblioteki Miejskiej w  

         Cieszynie - Konkurs recytatorski Dorośli – 
         Dzieciom

10.00-18.00,  przed siedzibą Biblioteki Miejskiej w Cieszynie 
         - Kiermasz używanej książki 

9.00, Hala sportowa Uniwersytetu Śląskiego, ul. 
         Paderewskiego 9 - Turniej minisiatkówki trójek 
         (VC „VICTORIA MOSiR” Cieszyn)

10.00-18.00,  przed siedzibą Biblioteki Miejskiej w Cieszynie 
         - Kiermasz używanej książki 

           12.00, Wzgórze Zamkowe -  III Otwarte Mistrzostwa 
         Cieszyna w Armwrestlingu - zawody w  
         siłowaniu na rękę

12.00-16.00,  Rynek – Majsterkowo – Castorama            
         zaprasza najmłodszych do wspólnej zabawy

10.00-23.00,  Browar Zamkowy w Cieszynie – „Kadź Czasu”     
         - Industriada w Browarze 
         (w programie m.in. rekonstrukcje , 
         zwiedzanie Browaru )

             9.00,  Sala sportowa MOSiR Cieszyn, al. Jana Łyska - 
          Amatorski Turniej Piłki Siatkowej

           10.00,  Rynek – Start XIX Cieszyńskiego Rajdu 
         Rowerowego (org. Turystyczny Klub Kolarski  
         „Ondraszek”)

Wystawy:
Książnica Cieszyńska - “In hoc signo vinces. 
Chrześcijańskie dziedzictwo w nauce i kulturze polskiej”  

Galeria Domu Narodowego - „500 lat exlibrisu polskiego” – 
exlibris na Śląsku Cieszyńskim

10 – 11 – 12  czerwca:
Rynek - Kiermasz handlowy
Stary Targ - Wesołe Miasteczko, plac zabaw

historyczne

IMPREZY TOWARZYSZĄCE

Zmiany w programie zastrzeżone

Piątek, 10.06, Rynek w Cieszynie

Sobota, 11.06, Rynek w Cieszynie

Niedziela, 12.06, Rynek w Cieszynie

Sobota, 11.06

Niedziela, 12.06

Organizator: Cieszyński Ośrodek Kultury „Dom Narodowy”
www.domnarodowy.pl    www.swietotrzechbraci.pl

KOMBII AFROMENTALMICHAŁ SZPAKMARCELINA FREE VILLAGE
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2016

Český Těšín

1. 7. 2016
09:00-10:30, Vtančíme do prázdnin, 9-15 let, DDM Hrabinská, DDM

10:30-12:00, Vtančíme do prázdnin, 9-15 let, DDM Hrabinská, DDM

4. 7. 2016
09:30-11:00, Kreativní aktivity, 7-13 let, Galerie Most, Hlavní 1A, ČNH

7. 7. 2016
09:30-11:00, Kreativní aktivity, 7-13 let, Galerie Most, Hlavní 1A, ČNH

14:00-16:00, Tajemství klíčů, 5-12 let, Areál evangelického kostela
Na Nivách, SCEAV

8. 7. 2016
09:00-11:30, Dopoledne s hasiči, 7-15 let, Stadion Frýdecká, DDM

9. 7. 2016
10:00-14:00, Tvoříme s Johankou, 3-15 let, Dvorek za kavárnou

Johankou, vchod od ulice Bezručovy, KALIA

11. 7. 2016
08:00-12:00, Mozkolamy, 6-15 let, MěK Ostravská, MěK

09:30-11:00, Kreativní aktivity, 7-13 let, Galerie Most, Hlavní 1A, ČNH

12. 7. 2016
09:00-11:00, Dílny Karla IV., 3-15 let, MěK Havlíčkova, MěK

13. 7. 2016
09:30-11:00, Kreativní aktivity, 7-13 let, Galerie Most, Hlavní 1A, ČNH

10:00, Kreslení na chodníku, 6-15 let, MěK Ostravská, MěK

14. 7. 2016
10:00-12:00, Sejdeme se na žíněnce, 6-15 let, CS Slovenská 1, DDM

14:30-16:00, Výuka moderních tanců, 6-15 let, Zahrada DDM
Hrabinská, DDM

15. 7. 2016
08:00-16:00, Za poznáním Beskyd-výlet, 6-15 let, Dolní a Horní Lomná,

DDM

17. 7. 2016
14:00-16:30, Dobrodružství na lanech, 5-15 let, Těšínská přehrada,

Junák

18. 7. 2016
08:00-12:00, Mozkolamy, 6-15 let, MěK Ostravská, MěK

19. 7. 2016
10:00-13:00, Cirkus, 6-15 let, Zahrada DDM Hrabinská, DDM

20. 7. 2016
08:40-12:30, Žukovské MiniZOO-výprava, 6-15 let, Dolní Žukov, 6.PS

11:00, Dopoledníčky, 3-15 let, MěK Havlíčkova, MěK

21. 7. 2016
14:30-16:00, Kozoka bych tancovala, 6-15 let, KVC Zelená 3, DDM

22. 7. 2016
13:00-14:30, Nízké lanové aktivity, 6-15 let, Lesopark Frýdecká, DDM

25. 7. 2016
08:00-12:00, Mozkolamy, 6-15 let, MěK Ostravská, MěK

26. 7. 2016
09:00-11:00, Dílny Karla IV., 3-15 let, MěK Havlíčkova, MěK

27. 7. 2016
09:00-14:00, Karviná-výprava, 6-15 let, Karviná, 6.PS

28. 7. 2016
14:00-17:00, Stolní tenis, 6-15 let, CS Slovenská 1, DDM

29. 7. 2016
09:00-15:00, Dinopark - výlet, 6-15 let, Orlová, DDM

30. 7. 2016
09:00-10:00, Jízda na koních a ponících, 5-15 let, Jezdecký klub,
Slezská 1135, JK

Akce pro rodiče s dětmi

9. 7. 2016
14:00-17:00, Bubnování s příběhem, NZDM Střep-Čáslavská 2092/12,
STŘEP

12. 7. 2016
15:00-17:00, Rodinné fotografování, Lesopark Frýdecká, FO

23. 7. 2016
09:30-16:00, Westernové městečko Twinpigs-výlet, Żory (PL), DDM

www.ddmtesin.cz

plakat_cervenec_2016.qxp_Sestava 1  18.05.16  16:46  Stránka 1
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srpen 2016

Český Těšín

1. 8. 2016

08:00-12:00, Mozkolamy, 6-15 let, MěK Ostravská, MěK

2. 8. 2016

09:00-11:00, Dílny Karla IV., 3-15 let, MěK Havlíčkova, MěK

3. 8. 2016

10:00, Kreslení na chodníku, 6-15 let, MěK Ostravská, MěK

4. 8. 2016

09:00-11:00, Zdobení trička, 6-15 let, DDM Hrabinská, DDM

13:00-15:00, Zdobení trička, 6-15 let, DDM Hrabinská, DDM

5. 8. 2016

15:30-17:30, Historický šerm, 7-15 let, Zahrada DDM Hrabinská, DDM

8. 8. 2016

09:00-10:00, Výtvarné aktivity, 7-15 let, Jazzklub, KaSS

08:00-12:00, Mozkolamy, 6-15 let, MěK Ostravská, MěK

9. 8. 2016

09:00-10:00, Výtvarné aktivity, 7-15 let, Jazzklub, KaSS

10. 8. 2016

09:00-14:00, Muzeum TŽ – výprava, 6-15 let , Třinec, 6.PS

11:00, Dopoledníčky, 3-15 let, MěK Havlíčkova, MěK

11. 8. 2016

09:00-10:00, Výtvarné aktivity, 7-15 let, Jazzklub, KaSS

14. 8. 2016

14:00-16:30, Dobrodružství na vodě, 5-15 let, Těšínská přehrada, Junák

15. 8. 2016

09:00-10:00, Výtvarné aktivity, 7-15 let, Jazzklub, KaSS

08:00-12:00, Mozkolamy, 6-15 let, MěK Ostravská, MěK

17. 8. 2016

09:00-10:00, Výtvarné aktivity, 7-15 let, Jazzklub, KaSS

19. 8. 2016

10:00-12:00, Kutílek, 5-15 let, Křestanské centrum-Svibice, AC KC

20. 8. 2016

09:00-16:00, ZOO – výprava, 6-15 let, Ostrava, 6.PS

09:00-10:00, Jízda na koních a ponících, 5-15 let, Jezdecký klub,
Slezská 1135, JK

21. 8. 2016

15:00, Běh Apoštola Pavla, 0-100 let , Křestanské centrum-Svibice,
AC KC

AKce PRO RODIče S DětmI

3. 8. 2016

10:00-12:00, Kutílek, Křestanské centrum-Svibice, AC KC

6. 8. 2016

10:00-14:00, Tvoříme s Johankou, Dvorek za kavárnou Johankou,
vchod od ulice Bezručovy, KALIA

10. 8. 2016

09:00-10:00, Kreativní tvoření, Jazzklub, KaSS

12. 8. 2016

09:00-10:00, Kreativní tvoření, Jazzklub, KaSS

13. 8. 2016

09:00-14:00, Za lachtany-výprava, Bohumín, 6.PS

16. 8. 2016

09:00-10:00, Kreativní tvoření, Jazzklub, KaSS

09:00-11:00, Dílny Karla IV., MěK Havlíčkova, MěK

18. 8. 2016

09:00-10:00, Kreativní tvoření, Jazzklub, KaSS

www.ddmtesin.cz
PODPORA:
• Ing. Zbyšek Kaleta – KALIA • Ing. Vít Slováček
• Infiniti art, s.r.o. •  Koeximpo



TĚŠÍNSKÉ LISTY34 strana

Zlatý klas: prvomájové dny  
ve znamení folkloru 
Tradiční XXIII. Mezinárodní 
přehlídka folklorních souborů 
pod názvem Zlatý klas proběh-
la 1. a 3. května v Amfiteátru 
GOK Zebrzydowice.

Májové počasí přispělo k  dobré 
náladě všech návštěvníků a zejmé-
na účinkujících, kteří předvedli 
vystoupení v  kategoriích lidových 
kapel, zpěváků A cappella nebo 
s  hudebním doprovodem, pěvec-
kých sborů a  národopisných sou-
borů. Sjeli se zde příznivci lidové 
kultury ze všech stran Polské re-
publiky a  rovněž soubory našeho 
regionu, Těšínského Slezska. Po-
rota ve složení Daniel Kadłubiec 
(folklorista, lingvista), Alojzy Kopo-
czek a  Magdalena Szyndler (muzi-
kologové) posuzovala během dvou 
dnů celkem 63 vystoupení. 

Naše soubory patřily mezi nej-
lepší, avšak prim hráli účastníci 
z  Jablunkova! V  kategorii lidových 
muzik obsadila pěkné 2. místo ka-
pela Lipka z Jablunkova, za pěvecké 
soubory s hudebním doprovodem 
si vyzpíval 1. místo Rozmarýnek ze 
ZUŠ Jablunkov, z tanečních soubo-

rů se umístil na 2. místě dětských 
folklorní soubor Slezanek z  Čes-
kého Těšína a  1. místo si vytančil 
v  uměleckém programu Zaolziac-
zek z Jablunkova.

Nelze opomenout tradiční 
prezentaci polských souborů 
v  Českém Těšíně v  rámci tohoto 
festivalu. Letos navštívil klienty 
v Domově pro seniory na ul. Soko-
lovské lidový taneční soubor Gło-
gowianie z MGOK Raszków neda-
leko města Poznań. Lidová píseň 
a tanec umocnily pěkné přijetí ze 
strany vedení domova a  přispěly 
tak k  přátelské atmosféře všech 
zúčastněných. 

� Šárka Klimoszová
� DDM Český Těšín

DŮM DĚTÍ A MLÁDEŽE ČESKÝ TĚŠÍN
HRABINSKÁ 33, PŘÍSPĚVKOVÁ ORGANIZACE, 737 01 ČESKÝ TĚŠÍN, TEL.: 558 737 109, WWW.DDMTESIN.CZ

Mozaika provedla diváky  
Starými pověstmi českými
Dům dětí a mládeže v Českém 
Těšíně pořádal 6. května ve vy-
prodaném  Těšínském divadle 
přehlídku zájmové činnosti pod 
názvem Mozaika. 

Letošní 12. ročník byl obohacen 
o hodnotné dílo Aloise Jiráska. „Sta-
ré pověsti české“ proložily střípky 
ukázek kroužků a  souborů našich 
dětí.

Díky finanční pomoci města Čes-
ký Těšín, dobré spolupráci exter-
ních pedagogických pracovníků 
a interních zaměstnanců měli diváci 
možnost zhlédnout širokou škálu 
krásných vystoupení. 247 dětí ze 
zájmových útvarů DDM ukázalo, 
co vše středisko volného času nabízí 

a co vše se za školní rok jeho klienti 
naučili. 

Velké poděkování si zaslouží ex-
terní pedagogové, kteří na Mozaiku 
připravovali choreografie, sestavo-
vali hudbu a poctivě týden po týd-
nu nacvičovali. Zvláštní poděkování 
patří panu Petru Pěnkavovi, herci 
Těšínského divadla, který spolupra-
coval na přípravě scénáře. Nemůže-
me opomenout českotěšínské školy, 
které podporují činnost svých žáků 
během roku a spolupracují s naším 
zařízením v  organizaci volnočaso-
vých aktivit. Velký dík patří rovněž 
rodičům našich klientů, za jejich dů-
věru a podporu v zájmových aktivi-
tách svých dětí.� Zdeňka Burda, 

� zástupkyně ředitelky DDM

Przegląd Cieszyńskiej Pieśni Ludowej
V KaSS Střelnice to ve středu 18. květ-
na vypadalo jako na folklorním festiva-
lu. Konala se zde totiž XXII. Přehlídka 
těšínské lidové písně, na kterou se 
sjely dětské folklorní soubory z celého 
okolí. Celkem se přehlídky zúčastnilo 
131 žáků z osmi škol a čtyř mateřských 

školek.Účinkující zpěváčky hodnotila 
porota v sestavě Alojzy Kopoczek, Da-
niel Kadłubiec a  Magdalena Szyndler. 
Organizátory přehlídky jsou Polské 
umělecké sdružení ARS MUSICA a Pe-
dagogické centrum pro polské národ-
nostní školství Český Těšín. � (RED)

Děti soutěžily o Pohár starosty města Českého Těšína
Dům dětí a mládeže v Českém 
Těšíně v letošním školním roce 
2015/2016 pořádal soutěž 
„Pohár starosty města Český 
Těšín“. Proběhl již 21. ročník 
soutěže základních škol a jubi-
lejní 10. ročník středních škol. 

Soutěž je rozdělena do pěti ka-
tegorií: 1. stupeň základních škol, 
2. stupeň základních škol, střední 
školy, Fotbalová liga a Florbal Cup. 
Celkem proběhlo 43 různorodých 
soutěží, kterých se zúčastnilo 2000 
žáků a žákyň ze základních a střed-

ních škol. Většina soutěží je postu-
pová do okresních kol (popřípadě 
krajských a  republikových finále), 
kterých se zúčastní vždy škola, 
která se stala vítězem městského 
kola. Soutěže v Českém Těšíně jsou 
na velmi vysoké úrovni. Žáci cho-
dí dobře připraveni na jednotlivá 
utkání, znají pravidla dané disciplí-
ny. I  přes velikou soutěživost a  ri-
valitu probíhají všechny turnaje ve 
fair play atmosféře. Zatím největší 
úspěch získala děvčata z Obchod-
ní akademie Český Těšín, která 
se již podruhé zúčastnila republi-

kového finále v  silovém čtyřboji, 
kde vybojovala 4. místo. Do toho-
to finále postoupily sportovkyně 
z pěkného 2. místa krajského kola. 
Školní rok je pomalu za námi a ně-
které kategorie jsou již plně ukon-
čeny. Obchodní akademie obhájila 
1. místo v kategorii středních škol, 
Fotbalovou ligu základních škol 
vyhrála PZŠ Havlíčkova a  Florbal 
Cupu dominovala ZŠ Pod Zvonek. 
Máme před sebou ještě dvě velké 
akce – Atletiku pro 1. a  2. stupně 
ZŠ, které mohou zahýbat průběž-

nými výsledky. Prozatím vyhrává 
ZŠ Hrabina v  kategorii 1. stupně 
a  PZŠ Havlíčkova vítězí v  katego-
rii 2. stupně základních škol. Za 
všechny soutěžící, učitele a  orga-
nizátory městských kol chceme 
poděkovat městu Český Těšín za 
dlouholetou finanční podporu 
„Poháru starosty města Český Tě-
šín“, díky které můžeme naše sou-
těže pořádat v  tak vysoké kvalitě 
po dobu naší realizace.

� Adam Chalupa 
� DDM, CS Slovenská
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TĚŠÍNSKÉ DIVADLO
Ostravská, Český Těšín, tel.: +420 558 746 022, www.tdivadlo.cz, bajka@tdivadlo.cz, info@tdivadlo.cz

Scena Polska Teatru Cieszyńskiego
ul. Ostrawska 67, Czeski Cieszyn
tel. + 420 558 746 022
info@tdivadlo.cz
www.tdivadlo.cz

Powróćmy jak za dawnych lat czyli polskie piosenki międzywojenne
Wykonywane przez aktorów Sceny Polskiej piosenki przeniosą nas w świat 

przedwojennego kina, gdzie królowali Hanka Ordonówna, Eugeniusz Bodo. 
„To ostatnia niedziela”, „Miłość ci wszystko wybaczy”, „Już nigdy” – to tyl-
ko kilka piosenek z wielu, które zabrzmią w nowych aranżacjach. Od kwi-
etniowej premiery ten spektakl cieszy się ogromną popularnością wśród 
widzów. 

Na ostatnie przedwakacyjne spotkania z niezapomnianymi przebojami za-
praszamy 18 i 19 czerwca o godz. 17.30.

Na cieszyńskim Wzgórzu Zamkowym 3 czerwca o godz. 21.00 po raz pi-
erwszy wersja plenerowa „Powsinóg beskidzkich”, które otrzymały nagrodę 
specjalną w ubiegłorocznym ogólnopolskim konkursie na inscenizację daw-
nych dzieł literatury polskiej Klasyka Żywa. I kolejny raz „Ondraszek – Pan 
Łysej Góry” 25 czerwca o 21.00.

W ramach „Sceny Polskiej Kameralnie” w cieszyńskim Domu Narodowym 
wieczór piosenek francuskich „W Paryżu żyje się jak na prowincji” – 4 
czerwca o godz. 18.00. 

Na ostatnią w tym sezonie teatralnym premierę „Opowieści gargantu-
iczne” na motywach Gargantui i  Pantagruela F.Rabelais’go zapraszamy 11 
czerwca o godz. 17.30.

W żywiołowym i  rubasznym widowisku dominuje zasada umiłowania 
życia pod wszelkimi jego postaciami - fizycznymi i duchowymi. Głównym 
podłożem wszystkich opowieści jest wesołość. Śmiech do potęgi, bez ja-
kichkolwiek dodatkowych podtekstów. To ten rodzaj śmiechu, który jest 
celem samym w sobie. To opowieść o  pantagruelowej kompanii, która 
udaje się w niezwykłą, pełną niebezpieczeństw podróż do wyroczni Bo-
skiej Flaszy.

Komedia Nikołaja Kolady „Gąska” opowiada życiu w prowincjonalnym 
teatrze, o  artystach walczących o  karierę, ale przede wszystkim o  własne 
szczęście. Prywatne życie prowincjonalnych aktorów oglądamy niejako od 
środka, widzimy nie tyle ich sukcesy na scenie, ale przede wszystkim codzi-
enne utrapienia i rywalizację. Wszystko niby śmieszne, ale przykryte maską 
smutku, rozczarowania. O sprawach poważnych z przymrużeniem oka i za-
skakującym finałem. Ostatni spektakl przed wakacjami 28 czerwca o 19.00.

Bilety można zamawiać w biurze organizacji widowni Sceny Polskiej: 
tel. + 420 558 731 141, scenapolska@tdivadlo.cz, www.tdivadlo.cz. 

Scena Lalek Bajka Teatru Cieszyńskiego
ul. Ostrawska 67, Czeski Cieszyn
tel. + 420 558 746 022
bajka@tdivadlo.cz
www.tdivadlo.cz

Scena Lalek Bajka zaprasza na spektakle „Jak jeden malarz chciał namalo-
wać szczęśliwego motyla”.To poetycka, pełna emocji baśń - na podstawie 
prozy Ireny Jurgielewiczowej - o  poszukiwaniu szczęścia i  o  tym, że to co 
dorosłym sprawia kłopot, dla dzieci jest proste i oczywiste.

V  loutkové scéně Bajka můžete uvidět příběhy Otesánka, Petra Pana 
a Noemovu archu.

Těšínské divadlo Český Těšín, příspěvková organizace
ul. Ostravská 67, Český Těšín
tel. + 420 558 746 022
info@tdivadlo.cz
www.tdivadlo.cz

Premiéra muzikálu SUGAR aneb Někdo to rád horké je velmi úspěšným 
zakončením divadelní sezony 2015/16 na české scéně Těšínského divadla.

Nadšené publikum odměnilo inscenaci dlouhotrvajícím potleskem a neji-
nak je tomu i na dalších reprízách. Je to povzbuzením do další sezony a záro-
veň pozvánkou pro ty, kdo SUGAR ještě neviděli.

Poslední týden v červnu bývá pro celé Těšínské divadlo bez nadsázky svá-
teční. Probíhají totiž přípravy na Pohádkové dopoledne pro děti a mládež 
z  ústavů sociální péče. Představení úspěšné pohádky vystřídají různé hry 
a soutěže a vše je zakončeno pohoštěním pro všechny zúčastněné. Příprav 
na tento den se účastní takřka všichni zaměstnanci divadla.
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Čítárna a kavárna „Avion“/ czytelnia i kawiarnia „Avion“
tel. 558 711 961, noiva@noiva-tesin.cz, www.noiva-tesin.cz

ČERVEN 2016
Do 9. 6.

VÝSTAVA: EDUARDO BARRERA ARAMBARI
Mexický typograf a designér, držitel Grand Prix Brno 2008. Pořádá 

Spolek PŮDA a Městská knihovna Český Těšín. Tato akce je financována 
městem Český Těšín

Pátek 3. 6. v 17 hod.
HUDEBNÍ SALON: NOEMIRACLES

Třinecká kapela, která v 2015 roce zvítězila v soutěži kapel iRampa 
a vystoupila na doprovodném festivalu ostravských Colours, Festivalu 

v ulicích.  Kapela mixuje pop, alternativu, soul, jazz i britpop do 
vlastního osobitého zvuku. Skupinu charakterizují chytlavé melodie, 

originální styl, slušná porce energie a především osobitý hlas zpěvačky 
Noemi Bocek.
Vstup 100 Kč

Středa 8. 6. v 17 hod.
LITERÁRNÍ SALON: BÁSNÍK HENRYK JASICZEK

Zveme vás na přednášku doc. Libora Martinka ze Slezské univerzity 
v Opavě na téma Básník Henryk Jasiczek (1919-1976). Na závěr besedy 

o životě a díle tohoto populárního těšínského spisovatele bude pokřtěna 
odborná monografie L. Martinka věnovaná Henryku Jasiczkovi. Pořádá 

Městská knihovna Český Těšín
Vstup zdarma

Pátek 10. 6. v 17 hod.
V KAVÁRNĚ AVION, KTERÁ NENÍ – V KAVÁRNĚ AVION, KTERÁ JE

U příležitosti 20. výročí premiéry programu z cyklu V kavárně Avion, 
která není a 6. narozenin kavárny Avion zveme na česko-polský literárně-

-hudební večer Renaty Putzlacher-Buchtové a jejích hostů. Můžete se 
těšit na slavnostní uvedení české verze knihy o kavárně Avion a jazz 

v podání těšínských hudebníků.

Od 10. 6. do 25. 6.
VÝSTAVA: DANUŠE VÍTKOVÁ-KLIMKOVÁ

Brněnská malířka je autorkou ilustrací k české verzi knihy Renaty 
Putzlacher o kavárně Avion. Zahájení výstavy se bude konat 

u příležitosti slavnostního uvedení knihy a 6. narozenin kavárny Avion. 
Pořádá Spolek PŮDA a Městská knihovna Český Těšín.

Tato akce je financována městem Český Těšín

Pondělí 13. 6. v 17 hod.
ČTENÁŘSKÝ DISKUZNÍ KLUB – PL
Pořádá Městská knihovna Český Těšín

Vstup zdarma

Středa 22. 6. v 9 hod.
OCEŇOVÁNÍ NEJLEPŠÍCH ŽÁKŮ 

ČESKOTĚŠÍNSKÝCH ZÁKLADNÍCH ŠKOL
Pořádá Městský úřad Český Těšín

Pondělí 27. 6. v 17 hod.
ČTENÁŘSKÝ DISKUZNÍ KLUB – CZ
Pořádá Městská knihovna Český Těšín

Vstup zdarma

Úterý 28. 6. v 16 hod.
KONCERT ŽÁKŮ A UČITELŮ

Pořádá Základní umělecká škola Pavla Kalety
Český Těšín

HUDEBNÍ LÉTO V AVIONU
Pátek 1. 7. v 17 hod.

PETRA FÚRIKOVÁ & BAND
Koncert těšínské zpěvačky s kapelou. Pořádá Městská knihovna Český 

Těšín. Vstup 70 Kč

Pátek 8. 7. v 17 hod.
ZAHÁJENÍ VÝSTAVY: JULIA POLOK

Pořádá Zaolziańskie Towarzystwo Fotograficzne. Vstup zdarma

Pátek 15. 7. v 17 hod.
JAZZ TIME: JIŘÍ HENDRYCH TRIO

Jazz Time je cyklus tří koncertů předních jazzových hudebníků a jejich 
hostů. Pořádá Městská knihovna Český Těšín

Vstup 70 Kč

Pátek 22. 7. v 17 hod.
ANIA KALTBACH I MAREK LESZKIEWICZ

Akustický koncert. Pořádá Městská knihovna Český Těšín
Vstup 70 Kč

Pátek 29. 7. v 17 hod.
TA GRUPA

Komorní sbor TA Grupa a Klemens Słowioczek za hudebního 
doprovodu Romualda Gąsiora zvou na hudební setkání...

Pořádá Městská knihovna Český Těšín
Vstup 70 Kč

Pátek 5. 8. v 17 hod.
JAZZ TIME: MICHAL NIEMIRSKI Q

Jazz Time je cyklus tří koncertů předních jazzových hudebníků a jejich 
hostů. Pořádá Městská knihovna Český Těšín

Vstup 70 Kč

Pátek 12. 8. v 17 hod.
MAGDALENA OCHMANOVÁ

Koncert absolventky Pražské akademie hudby.
Pořádá Městská knihovna Český Těšín. Vstup 70 Kč

Středa 17. 8. v 17 hod.
ZAHÁJENÍ VÝSTAVY: EDWARD KAIM

Retrospektiva obrazů bývalého člena SAP a profesora Polského gymnázia 
im. Juliusza Słowackiego v Českém Těšíně. Pořádá Městská knihovna 

Český Těšín. Výstava potrvá do 1. 9. 2016.
Vstup zdarma

Pátek 19. 8. v 17 hod.
DAGMARA DORDA & MICHAŁ KASZTURA

Vokálně-kytarové duo původem z Cieszyna, které umí navodit 
pohodovou náladu. Dagmara Dorda vystupuje jako host na polské scéně 
Těšínského divadla. Pořádá Městská knihovna Český Těšín. Vstup 70 Kč

Pátek 26. 8. v 17 hod.
JAZZ TIME

DINA AND TAMARA LIVE
Jazz Time je cyklus tří koncertů předních jazzových hudebníků a jejich 

hostů. Pořádá Městská knihovna Český Těšín. Vstup 70 Kč

Rezervujte si, prosím, místa.
Změna programu vyhrazena.

Podrobnosti na www.noiva-tesin.cz a Facebooku.
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Českotěšínští včelaři zvou na

VČELAŘSKÝ DEN
23. 7. 2016 

Areál knihovny 
v Dolním Žukově 

Zahájení ve 13 hod.

Vstup volný

Akce je finančně podporována  
městem Český Těšín

v  Prezentace na téma zpracování včelích produktů v domácnosti 
– Ing. Věra Vantuchová 

v  Prodej včelích produktů
v  Soutěž o nejchutnější  med, kde porotci budou  

návštěvníci akce
v  Pro děti je připraven skákací hrad, soutěž  

o ceny s včelařskou tématikou 
v  V doprovodném programu  

je od 16 hod. show vrtulníkových modelů 
v  Bohaté občerstvení - medové perníčky,  

domácí zákusky, medovina, placky z kamene, 
guláš, speciality z grilu, pivo od Koníčka.

Výbor ZO ČSV  
v Českém Těšíně
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ZAJISTÍME DORTY OLLIES NA VAŠI OSLAVU
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Mateřské centrum Šťastné srdce, o. s. 
Jablunkovská 8, Český Těšín 
 
WWW.MCSTASTNESRDCE.CZ 
mc.stastnesrdce@gmail.com 
tel.: +420 773 689 177 
 

Provozní doba: 
pondělí – pátek 
8:30 – 12:30 

pondělí (1.10. – 30.3.) 
15:00 – 18:00 

Mateřské centrum 
slouží k setkávání 
rodičů s dětmi. 

Můžete si zacvičit 
s dítětem nebo si 

jen hrát. 
Zúčastnit se 

můžete přednášek, 
kurzů a besed. 

OKNA - DVERE
FASÁDY 

?

www.skvelaokna.cz

Nabízíme také okna do 
památkových zón!

OC Oceán, 2. patro, Oldøichovice 869

Tel: 774 509 509

Email: trinec@skvelaokna.cz 

Dotace a realizaci úsporných 
opatrení vyrídíme od A do Z!??

LAST MINUTE CENY - LETECKY  
Slunečné pobřeží, Primorsko a Kiten na 10 a 11 nocí 

hotel Lotos, Kiten, BB 19.06. – 30.06. ˃ 11433 Kč! 
hotel Sigma, Kiten, HB 19.06. – 30.06. ˃ 12708 Kč! 
hotel Plovdiv, Primorsko, BB    30.06. – 10.07. ˃ 11858 Kč! 
hotel Delfin, Slun. pobř. HB 30.06. – 10.07. ˃ 13558 Kč! 
hotel Kavkaz, Slun. pobř. ALL 30.06. – 10.07. ˃ 16958 Kč! 

LAST MINUTE CENY AUTOKAROVÝCH ZÁJEZDŮ 
Bükfürdö, termály, apartman, BS 
Český ráj, hotel, pozn. zájezd, HB 
Dolomity, Cortina, turistika, HB 
Slovinsko, hotel, pozn. záj., HB 
Dachstein-Tauern, hotel, HB 

12.06. – 18.06. ˃ 4950 Kč!  
19.06. – 25.06. ˃ 5550 Kč! 
03.07. – 09.07. ˃ 8550 Kč! 
10.07. – 16.07. ˃ 8550 Kč!   
10.07. – 16.07. ˃ 8750 Kč! 

BS - bez stravy, BB - snídaně, HB – polopenze, ALL - all inclusive 
CK A-Z TOUR, Hlavní třída 31, Český Těšín, tel: 558 711 804  

E-mail: rezervace@ckaztour.cz, www.ckaztour.cz 
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